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Arthur Thomas Pycroft  
(1875–1971)
Arthur Pycroft was the “essential gentleman amateur”. 
Like many other lay enthusiasts, he made considerable 
contributions as a naturalist, scholar, historian and 
conservationist.

He was educated at the Church of England Grammar 
School in Parnell, Auckland’s first grammar school, where his 
father Henry Thomas Pycroft a Greek and Hebrew scholar 
was the headmaster between 1883 and 1886. The family 
lived in the headmaster’s residence now known as “Kinder 
House”. He then went on to Auckland Grammar School. 

On leaving school he joined the Auckland Institute in 1896, remaining a member 
for 75 years, becoming President in 1935 and serving on the Council for over 40 years. 
Throughout this time he collaborated as a respected colleague with New Zealand’s 
foremost men of science, naturalists and museum directors of his era. 

From an early age he developed a “hands on” approach to all his interests and 
corresponded with other experts including Sir Walter Buller regarding his rediscovery 
of the Little Black Shag and other species which were later included in Buller’s 1905 
Supplement. New Zealand’s many off shore islands fascinated him and in the summer of 
1903-04 he spent nearly six weeks on Taranga (Hen Island), the first of several visits.  
He also visited Little Barrier in 1928, the Kermadecs with Guthrie Smith in 1929 and 
in 1932 travelled on an expedition to Melanesia. The garden of his St Heliers home 
hosted superb examples of the Poor Knight’s Lily (Xeronema) in addition to other rare 
botanical species.

When Sir Robert Falla named a newly discovered species of petrel (Pterodroma 
pycrofti) it was in recognition of Arthur Pycroft’s long service to ornithology and his 
organisation of the expedition to Hen Island where the birds had been discovered.

He was also a member of the “Moa Searching Committee” among whose 
objectives were to seek evidence that moas of one species or another had been hunted by 
the Polynesian invaders. The quest for Moa skeletons took him from Doubtless Bay to 
the limestone caves of the King Country and Waikaremoana where first evidence was 
found that a large pelican had once lived in New Zealand.

Another great interest lay in Auckland and Far North regions whose history and 
development he studied closely for more than eight decades, an enthusiasm ref lected in 
the rarities in his collection.

Arthur Pycroft and his wife Minna, a recognised ornithological and botanical 
artist in her own right spent four years in England in the late 1930s, a halcyon time for 
Arthur who haunted antiquarian book shops in search of rare books.

The sheer breadth of the collection is a ref lection of the depth of all his interests, 
accentuated by an acutely sensitive and dedicated approach to acquisitions. The library 
is rich in rare books, pamphlets, manuscripts and photographs with many of the more 
notable items having a unique association with the personalities who helped shape early 
New Zealand and Pacific history. 
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Important Paintings  
& Contemporary Art

22 November 2011 
Consignments invited until 25 October

Contact:

Ben Plumbly, Director of Art  
ben@artandobject.co.nz 

+64 9 354 4646 
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Rita Angus
Portrait of the Artist’s Brother, Alan Angus

oil on board, 462 x 380mm 

$160 000 – $220 000
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Antarctic
1.	 Amundsen Roald. The South Pole. An Account 
of the Norwegian Antarctic Expedition in the ‘Fram’ 1910 – 
1912. Translated by A.G. Chater. Two volumes, thick octavo, 
complete with black and white plates and maps, original gilt maroon 
cloth with Norwegian f lag, lightly rubbed and spots. London: John 
Murray 1912 early reprint. The classic account of the Amundsen 
expedition’s classic dash to be the first men to reach the South 
Pole. They arrived just over a month earlier than Scott. Loosely 
enclosed is a press photograph dated 1925 of Amundsen 
reading a congratulatory telegram. 
$800 – $1000

2.	 Borchgrevinck C.E. First on the Antarctic 
Continent. Being an account of the British Antarctic 
Expedition 1898 – 1900. Octavo, complete with plates, folding 
maps and adverts. Sprinkle of foxing and end papers browned. 
Original red cloth with gilt titles, spine faded, and small chips to spine 
ends. London, George Newnes 1901.  
$500 – $700

3.	 Cherry-Gerrard Apsley. The Worst Journey 
in the World. Antarctic 1910 – 1913. Two volumes, octavo, 
complete with colour, black and white plates, and folding maps. 
Light browning on end papers, original blue cloth with gilt titles, 
light wear. London, Constable & Company, second edition 
reissued in 1929. This ‘second edition’ was first issued in 1923 
and is identical to the first edition but for the omission of 
the panoramas, the stock of which was exhausted, and a few 
corrections to the text. Spence 281. 
$300 – $600

4.	 McClintock Captain Francis L. A Narrative of the 
Discovery of the Fate of Sir John Franklin. The Voyage of the 
Fox in the Arctic Seas. Octavo, complete with frontispiece, plates 
and folding map in back pocket, front end papers have marks, small 

stamp and contemporary blind stamp, sprinkle of foxing mostly front 
and back pages. Original dark blue cloth with gilt vignette of ship. 
London, John Murray 1859. The search to determine the fate of 
Franklin’s party on board the Erebus and Terror was one of the 
most extensive in maritime history this expedition commanded 
by McClintock was sponsored by Lady Franklin to search for 
her husband and his crew missing since 1845.  
$200 – $400

5.	 Mawson Douglas. The Home of the Blizzard. 
Being the Story of the Australian Expedition, 1911-1914. 
Two volumes, thick octavo, complete with colour and black and 
white plates and folding maps in back pocket. Book plates of Harry 
Grindell on front end papers. Original dark blue cloth with 
silver vignette and gilt titles, light browning and foxing mostly on 
preliminary pages, newspaper clipping announcing Mawson’s death 
glued verso of title page, binding lightly rubbed and shelf wear to top 
edges. London, William Heinneman 1915.  
$400 – $800

6.	 Scott Captain R.F. Last Expedition. Two volumes 
Vol.1. Being the Journals of Captain R.F. Scott. Vol.11. 
Being the Reports of the Journeys & the Scientific Work 
undertaken by Dr E.A. Wilson and the Surviving Members 
of the Expedition. Thick octavo, original dark blue cloth with gilt 
titles and top edges, complete with colour, black and white plates and 
folding maps, signatures front end papers, 24.5cms, front corner 
bruised, light wear otherwise a very good set. London, Smith Elder 
1914, fourth edition.  
$100 – $200

7.	 Scott Captain Robert F. The Voyage of Discovery. 
Two volumes, thick octavo, complete with colour and black and 
white plates, folding maps in back pockets, browning on end papers 
and sprinkle of foxing throughout. Original dark blue cloth with 
gilt vignette front boards and gilt spinetitles, spines faded else a nice 
tight set. London, John Murray 1905, November 1st reprint. 

5 1 7 6 2 4 45
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The Discovery expedition was a landmark in British Antarctic 
exploration history after its return it was celebrated as a success 
despite having needed an extensive relief mission to free the 
Discovery & its crew from the ice.  
$800 – $1200

8.	 Seaver George. Birdie Bowers’ of the Antarctic. 
Octavo, illustrated, browning on front and back pages, dark blue 
cloth binding white title label. London John Murray 1938; 
Edward Wilson of the Antarctic. Naturalist and Friend. Octavo 
illustrated, blue cloth white title label, in torn dust jacket. London 
John Murray 1934 reprint; Edward Wilson Nature Lover. 
Octavo, illus, blue cloth with white title label, dust jacket with 
creases and chips. London John Murray 1938 reprint; The Faith of 
Edward Wilson. Octavo, dust jacket and vg. London John Murray 
1949 reprint. Loosely enclosed two photographs, one inscribed 
on verso ‘Edward Wilson’s two sisters with A.T. Pycroft at 
home in Cheltenham, July 1939’. Also an original pen and ink 
drawing of a wren inscribed on verso ‘Given to me by his sisters 
at Cheltenham in July 1939 A.T. Pycroft’ ‘Work of my brother 
Edward A. Wilson about 1880, Ida Wilson’. (4) 
$200 – $400

9.	 Shackleton E.H. Signed photograph of the 
‘Discovery’. An original photograph of the ‘Discovery’ mounted 
on board and in its original frame, signed on the mount in ink 
by E.H. Shackleton, Third Officer R.N.R.; Reginald W.S. 
Skelton, Chief Engineer; T.V. Hodgson, Biologist; M. Barne, 
Second Lieutenant R.N.; Reginald Koettlitz, Botanist Surgeon. 
Photograph measures 11 x 14.5cms it has a few small spots of 
fading, image is clean and clear.  
$800 – $1200

10.	 Shackleton E.H. The Heart of the Antarctic. Being 
the Story of the British Antarctic Expedition 1907-1909. 
With an introduction by Hugh Robert Mill D.Sc, an Account 
of the First Journey to the South Magnetic Pole by Professor 
T.W. Edgeworth David, F.R.S. London. Two volumes, thick 
octavo, complete with plates, illustrations and folding maps in back 
pockets, end papers, browned with a sprinkle of foxing mostly on 
prelims and fore edges. Book plate of Harry Grindell Grindell on 
front end paper, original blue cloth with silver vignette and titles, 
outer back hinge of volume one cracked and spine strip has been glued 
down, both spines faded, with wear at extremities London, William 
Heinemann 1909. 
$800 – $1200

Cooks Voyages
11.	 (Cook James). HAWKESWORTH, John. [editor]. 
An account of the voyages undertaken by the order of His 
Present Majesty for making discoveries in the Southern 
Hemisphere and successfully performed by Commodore 
Byron, Captain Wallis, Captain Carteret and Captain Cook 
… drawn up from the journals which were kept by the several 
commanders, and from the papers of Joseph Banks, Esq. 
London, 1773. Three volumes quarto, 52 charts and plates, 
contemporary calf, some scrapes on sides, spines fully gilt with ship 
and anchor decoration (with some neat repairs), red labels. Sealed 
tear in one chart, spotting on plate 23. First edition, Mitchell 648 
	 With 
Cook James. A Voyage towards the South Pole, and round 
the world, performed in His Majesty’s Ships the Resolution 
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and Adventure in the years 1772, 1773, 1774 and 1775. Two 
volumes, quarto, 64 charts and plates including Cook ’s portrait 
frontispiece, folding table, book plate of Mrs Whitby Newlands 
1828, contemporary calf, one cover slightly scraped, re backed with 
the original fully gilt spines, some wear along joints, black labels. 
London 1777, second edition. Mitchell 1217 
	 With 
Cook, James and King James. A Voyage to the Pacific Ocean 
…… in His Majesty’s Ships the Resolution and Adventure 
in the years 1776, 1777, 1778. Volumes 1 and 2 written by 
James Cook, Vol 3 written by James King. London 1785. Three 
volumes quarto, with 24 charts and plates a folding table, and a 
large folio atlas with two large charts, 61 plates, the text volumes 
in contemporary calf, some scrapes on covers, re backed mounting 
the original gilt spines (with some neat repairs) and wear along 
joints, the atlas in nineteenth century deep full morocco with fine 
gilt decorated borders, some rubbing around edges and light wear to 
covers. Second edition. Mitchell 1549 
A very good set of the official accounts of Cook’s three voyages 
in early bindings 
$18 000 – $30 000

12.	 Beaglehole J.C. [editor] The Journals of Captain 
James Cook on his voyages of discovery. Cambridge 1955-74. 
5 Volumes including the Life. Thick octavo, numerous maps, 
plates and facsimiles, and portfolio of charts and views, original 
cloth in dust jackets. With the two Addenda and Corrrigenda and 
the addendum, Cook and the Russians also The Death of Captain 
James Cook, A Letter from Russia. Sydney, 1962. All in printed 
wrappers. B. C1431  
$800 – $1000

13.	 Beaglehole J.C. [editor] The Endeavour Journal 
of Joseph Banks 1768-1771. 2 Volumes, 1962, large octavo, 
plates, cloth, dust jackets; Hooker Joseph D. [editor] Journal of 
Sir Joseph Banks 1768-71. Octavo, slight foxing on frontispiece 
portrait, charts, gilt cloth. London 1896. (2) 
$200 – $400

14.	 (Banks Joseph). An Epistle from Oberea, Queen 
of Otaheite, to Joseph Banks Esq. (Attributed to John Scott 
Waring) Translated by T.Q.Z. Esq. Professor of the Otaheite 
Language in Dublin with historical and explanatory notes. 
Quarto, pp 15, paper slightly browned, gilt half calf, cloth boards. 
London, J. Almom 1774, fourth edition. Banks is twitted with 
alleged amorous incidents at Tahiti. Mitchell. 3916  
$500 – $1000

15.	 Burney James. A chronological history of the 
discoveries in the South Sea or Pacific Ocean, from the year 
1579 ( to the year 1764 ). Five volumes, quarto, 41 engraved 
plates or maps, most folding, a frontispiece spotted, otherwise slight, 
inscription on title of Part 1 “Died R.A. 17.10.1821. AET 72.” 
early nineteenth century blue green cloth, part tear along the right 
joint of one spine, some shelf wear on the lower edges, red gilt labels, 
light wear and fading to spine covers. First edition, London 1803-
17. Must always form the basis of historical research for early 
voyages and discoveries throughout the Pacific. (Hocken). 30, 
B.B 779 
$8000 – $12 000

16.	 Dalrymple Alexander. An historical collection of the 
several voyages and discoveries in the South Pacific Ocean. Two 
volumes in one as published, quarto, 16 folding charts and plates, 
title to each volume, period half calf, mottled boards, gilt spines, some 
wear along joints, covers worn in parts. London, 1770. Published 
before Captain Cook’s return from his first voyage. Dalrymple 
firmly believed in the existence of the southern continent. 
Includes plates relating to Tasman’s voyage to New Zealand. 
Hocken 7. A good complete copy. 
$10 000 – $15 000

17.	 Forster George A Voyage round the World in His 
Majesty’s Sloop Resolution, commanded by Captain James 
Cook during the years 1772, 1773, 1774 and 1775. Two 
volumes quarto with large folding chart, errata leaf at end of first 
volume, contemporary polished calf well rebacked, red labels. London 
1777. An excellent set. Mitchell 1247  
$2000 – $5000

19 15 17 16 189

8



18.	 Forster John Reinold Observations made during 
a Voyage round the World on Physical Geography, Natural 
History and Ethic Philosophy. Quarto, folding table of languages, 
errata slip, subscribers list, the double chart a photographed copy 
neatly inserted opposite p 513, trimmed, slight staining on f ly 
and end papers, contemporary polished calf, well rebacked in gilt 
panelled calf, red label. London 1778. A seminal work on the 
anthropology, geography and natural history of the Pacific 
by the naturalist on the Resolution. Originally intended for 
publication with Cook’s official account of the second voyage, 
it forms an important supplement to these volumes. Mitchell 
1262 
$2000 – $5000 

19.	 Parkinson Sydney. A Journal of a Voyage to the 
South Seas in His Majesty’s Ship, the Endeavour, faithfully 
transcribed from the papers of the late Sydney Parkinson, 
Draughtsman to Sir Joseph Banks on his late Expedition with 
Dr Solander, round the World. Large quarto, frontispiece portrait, 
a map and 27 plates including map of New Zealand, errata leaf, 
a tall copy with good margins, contemporary calf covers scraped in 
parts, spine neatly rebacked in traditional style gilt decorated modern 
calf. London, 1784. 
The principal alternative account of Cook’s first voyage and 
probably the most handsome of all the unofficial accounts of 
any of Cook’s voyages. Mitchell 714 
$8000 – $12 000

20.	 (Rickman John). Journal of Captain Cook’s last 
Voyage to the Pacific Ocean on Discovery in the years 1776, 
1777, 1778, 1779 and 1780. Folding chart and 10 plates, old tree 
calf, spine nicely rebacked in traditional gilt leather. New edition, 
London 1785. An unflattering portrait of Omai. Mitchell 1615  
$1000 – $2000

21.	 Sparks Jared. Memoirs of the Life and Travels of 
John Ledyard. Octavo, f ly & endpapers renewed, pencilled sales 
records on title, old half calf marbled boards, some wear, spine well 
rebacked in gilt panelled leather. London, Henry Colburn 1828. In 
New Zealand on Cook’s last voyage and an eye witness to his 
death. Also extract from the Quarterly Review 1828 including 
29 page review of the book. Bagnall 5271  
$200 – $500

22.	 Zimmermann Henry. The Third Voyage of Captain 
Cook Around the World, 1776-1780. 
Edited by F.W. Howay. Octavo, cloth, dust wrapper, numbered 
edition limited to 250, Ryerson Press1930.  
$80 – $100

Voyages and Travels:
23.	 Bougainville Lewis de. A Voyage round the World 
in the Years 1766, 1767, 1768 and 1769 in the Frigate La 
Boudeufe, and the Store-ship L’Etoile. Translated from the 
French by John Reinhold Forster, F.A.S. Quarto, with folding 

charts and plates, frontispiece map browned in parts, bound in 
contemporary half calf, marbled boards, old repairs to cracking along 
joints, some shelf wear, black label. First English edition. London, 
1772. The first officially sanctioned and supported French 
voyage of exploration to the Pacific. Sabin 6869 
$2000 – $4000

24.	 Brenchley Julius L. Cruise of the Curacoa among 
South Sea Islands in 1865. Thick quarto, coloured Solomon 
Islands frontispiece, spotting on reverse, plates, engravings in text, 
hand coloured natural history plates, folding chart some foxing, 
original green gilt pictorial cloth, slight wear to covers and edges, 
London 1873. 
$800 – $1600

25.	 Bird Isabella L. Six Months among the Sandwich 
Islands. Octavo, original gilt pictorial cloth, frontispiece, folding 
map, illustrations, 32 p of adverts at end. Second Edition John 
Murray, 1876. A nice clean copy; Whitney Henry M. The 
Hawaiian Guide.Book. Frontispiece, adverts, 144 pp & plate 
of Hawiian Dancing Girl, printed yellow wrappers. First Edition 
1875 (2) 
$100 – $200

26.	 Brett’s Guide to Fiji: A Handbook for Residents, 
Tourists, illustrated with maps, Edited by H.C. Thurston. 
Printed wrappers, frontispiece map, 59 pp, 36pp adverts, some 
browning. Auckland, H Brett, 1881; Calvert James. Fiji and the 
Fijians. Octavo, original cloth, coloured frontispiece, folding map, 
engraved plates, some foxing on verso. London 1858; Waterhouse, 
Joseph. The King and People of Fiji, Life of Thakombau. 
Octavo, original gilt cloth, plates. London 1866 (3) 
$100 – $350

27.	 Brodie Walter. Pitcairn’s Island and the Islanders in 
1850 together with extracts from his Private Journal and a few 
Hints on California. Octavo, frontispiece portrait and 2 plates, 
title page browned, original cloth with title label, covers worn. Third 
edition, London 1851. 
$100 – $150

28.	 Brown George. Melanesians and Polynesians their 
Life-Histories described and compared. 
Octavo, original gilt cloth, illustrations. London 1910. 
$120 – $220 

29.	 Churchward William Brown. Blackbirding in the 
South Pacific or The first White Man on the Beach. Octavo, 
original gilt pictorial cloth, plates, lacking f lyleaf, slight wear on edges 
of spine cove. London 1888. 
$200 – $300

30.	 Churchill William. Beach-La-Mar. The Jargon or 
Trade Speech of the Western Pacific. Printed stiffened paper 
title wrappers, inserted some notes on “Pidgin English ie Business 
English”. The Carnegie Institute, 1911; Thomson William J. 
Te Pito Te Henua, or Easter Island. Plates, some tears to printed 
paper wrappers. Smithsonian Institution, 1891; McKern W C. 
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Archaeology of Tonga. Printed wrappers. BP Bishop 60, 1929 
(3) 
$150 – $250

31.	 Choules John Overton. The Cruise of the Steam 
Yacht North Star. A Narrative of the Excursion of Mr 
Vanderbilt’s Party. Octavo, frontispiece portrait, plates, original 
pictorial gilt cloth, lacking front f ly leaf, otherwise crisp condition. 
Boston 1854 
$100 – $200 

32.	 Codrington RH. The Melanesians, Studies in their 
Anthropology and Folk-Lore. Octavo, original cloth, frontispiece, 
folding map, illustrations, covers lightly marked, cracking along 
top left joint of spine cover. The Clarendon Press, Oxford 1891; 
Hadfield E. Among the Natives of the Loyalty Group. Octavo, 
original gilt cloth, dust jacket, illustrations, spotting on f lyleaf. 
London 1929 (2) 
$100 – $200

33.	 Collingwood Cuthbert. Rambles of a Naturalist on 
the Shores and Waters of the China Sea, observations 
during a Voyage to China, Formosa, Borneo, Singapore etc 
made in Her Majesty’s Vessels in 1866 and 1867. Octavo, 
illustrations, gilt purple cloth, shelf wear on lower edge of spine cove. 
London, John Murray 1868. 
$120 – $240 

34.	 Dillon Peter, Captain. Narrative and successful 
result of voyage to the South Seas … to ascertain the actual 
fate of La Perouse’s expedition. Two volumes, octavo, folding 
lithograph frontispieces (one coloured), folding map and one other 
plate, half titles spotted, rebound in smart modern gilt half calf, 
marbled boards. London 1829 B. 1616 
$1000 – $3000

35.	 Edwards Captain Edward and Hamilton George. 
Voyage of the H.M.S Pandora despatched to arrest the 
mutineers of the ‘Bounty’ in the South Seas, 1790-9. Octavo, 
folding map, red gilt cloth. London, Francis Edwards 1915. 
$100 – $300

36.	 Ellis William. Polynesian Researches during a 
residence of nearly six years in the South Sea Islands. Two 
volumes, octavo, 2 engraved maps (one folding), 8 engraved plates 
and fifteen wood engravings in text, bound in contemporary boards 
as issued, covers loose, spines worn, some light spotting on frontispiece 
plates and titles otherwise, clean. London 1830 
$150 – $250 

37.	 Erskine John E. Journal of a Cruise among 
the Islands of the Western Pacific, in Her Majesty’s Ship 
Havannah. Octavo, original gilt purple cloth, coloured plates 
complete, lacking map, rebacked with original spine cove. John 
Murray London 1853 
$80 – $150

38.	 Fawcett William. Economic Plants. An Index to 
Economic Products of the Vegetable Kingdom in Jamaica. 
Octavo, printed title wrapper, title, preface 5- 78 p, bound in 
quarter calf, covers worn, signatures of Julie Adele Livingston, July 
2nd 1904 Kingston, Jamaica on title and top margin of page 5, some 
browning confined to text, lacking back wrapper. Kingston, Jamaica 
1891. Extra illustrated with 74 original watercolours of 
locally grown Jamaican f lora, fruit and vegetables mainly 
edible varieties, all named and some annotated, neatly tipped 
in. Impressed monogram of Duncan Harris on title page and 
margins of some watercolours.  
$300 – $600

39.	 Firth Raymond. Art and Life in New Guinea. Large 
octavo, cloth, dust wrapper, mounted plates and illustrations. The 
Studio Ltd, 1936; Buck Peter H. Samoan Material Culture. 
Large octavo, cloth, f lyleaf inscribed in Maori by the author. Bishop 
Museum 75, 1930 & three Polynesian Society publications 
relating to Pacific Island culture (5) 
$100 – $300

40.	 Fornander Abraham. An Account of the Polynesian 
Race and the Ancient History of the Hawaiian People to the 
times of Kamehameha 1. Three volumes, octavo, original decorated 
blue cloth boards, folding genealogical table, signed typed letter from 
Sir Peter Buck to A.T Pycroft neatly mounted on sub title page, 
some spotting on one sub title, spine covers faded and some rubbing 
along edges, a part tear along joint of one vol. London, Trubner & 
Co 1878-85 and Index compiled by J Stokes. Bound in boards, 
Bishop Museum Press, 1909 (4) 
$130 – $260

46 48 23 34 20 21
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41.	 Gosse Philip Henry. A Naturalists Sojourn in 
Jamaica. Octavo, original gilt cloth, frontispiece, plate. London 
1851; The Birds of Jamaica. Octavo, original gilt cloth, (as 
published, text only) errata slip. London 1847. All in very good 
condition. (3) 
$100 – $200

42.	 Guppy Henry Brougham. The Solomon Islands 
and Their Natives. Large octavo, bright original pictorial gilt cloth, 
frontispiece map, plates, top edge gilt. London Swan Sonnenschein, 
Lowry & Co, 1887 
$100 – $200

43.	 Guppy Henry Brougham. The Solomon 
Islands: Their Geology, General Features and suitability for 
Colonisation. Large octavo, with maps, bright original cloth, top 
edge gilt, covers smudged in parts. London Swan Sonnenschein, 
Lowry & Co, 1887 
$120 – $350

44.	 Hood T H. Notes of a Cruise in H.M.S Fawn in the 
Western Pacific in the Year 1862. Octavo, original gilt cloth, sepia 
plates, folding chart, title page inscribed “Sir Henry Watson Parkes 
from his sincere friend Mrs Winter’. Edinburgh 1863. Chapter 
one on Auckland but not mentioned in Bagnall. Parkes the 
founder of Federation? Fergusson 10528 
$150 – $250

45.	 Huish Robert. A Narrative of the Voyages and 
Travels of Captain Beechey, RN to the Pacific and Behring’s 
Straits, 1825-28 and of Captain Back, RN to the Thlew-Ee-
Choh River and the Arctic Sea. Octavo, frontispiece portrait, 
pictorial title, engraved plates, some marginal spotting, nineteenth 
century gilt panelled half calf, marbled boards and papers. London 
1836. 
$100 – $200

46.	 Keate George. An Account of the Pelew Islands, 
situated in the western part of the Pacific Ocean. Composed 
from the journals and communications of Captain Henry 
Wilson and some of his officers, who in August 1783 were ship 
wrecked in the Antelope. Quarto, folding chart and sixteen plates, 
book plate of Frederick Duane Godmam, old signature Eliz Hervy 
inside front cover, some browning and spotting on the frontispiece 
portrait and title page; Contemporary sprinkled calf, rebacked with 
original gilt spine cover, red label, slight wear along joints. London, 
G Nicoll 1788, first edition. 
$2000 – $4000 

47.	 Kingsley Charles. At Last, A Christmas in the West 
Indies. Octavo, original pictorial gilt cloth, illustrations. New 
Edition, MacMillan & Co, 1872, in very good condition.  
$50 – $100

48.	 Labillardiere Jacques J.H. de. Voyage in search of 
La Perouse performed by order of the Constituent Assembly 
during the years 1791 … 1794. Quarto, large engraved folding 
map chart and 45 plates, some spotting and browning mainly 

confined to frontispiece plate and title page, sprinkled full calf, 
rebacked with original gilt chequered spine cover, cracking along 
joints. John Stockdale 1800 first English edition. Fergusson 309  
$1000 – $2000

49.	 Livingstone David and Charles. Narrative of 
an Expedition to the Zambesi and It’s Tributaries; and the 
Discovery of Lakes Shirwa and Nyassa 1858-1864. Thick 
octavo, original gilt pictorial cloth, frontispiece, plates, lacking map 
at end, covers worn. London, John Murray 1865. 
$80 – $120

50.	 Martin John. An Account of the Natives of the 
Tongan Islands with an Original Grammar and Vocabulary 
of Their Language compiled by Mr William Mariner. Two 
volumes, octavo, frontispiece plate in volume one, errata page, 
rebound in nineteenth century gilt panelled full calf, lightly trimmed. 
London, John Murray, 1817. 
$500 – $1200 

51.	 Martin Robert Montgomery. The British Colonies, 
New Zealand and British Possessions in the Pacific. Quarto, 
adverts, portrait plates, seven fine coloured double plate maps 
with pictorial vignettes of Van Diemen’s Island, Polynesia, New 
Zealand, Western Hemisphere, South America, Falklands, The 
World etc in clean condition, armorial book plate of Freiherr Von 
Deichmann, original pictorial red gilt cloth. London & New York, 
J & F Tallis, (1850-57?) Bagnall 3413 
$200 – $400

52.	 Mosely H.N. Notes by A Naturalist on the 
Challenger during the Voyage of the H.M.S Challenger round 
the World in the Years 1872 – 1876. Octavo, map, coloured 
plates, few light pencil marks in text, paper split along inner joint of 
back cover, original gilt cloth. London 1879. 
$150 – $250

53.	 Mundy Captain Rodney. Narrative of Events in 
Borneo and Celebes…the Occupation of Labuan: from the 
Journals of James Brooke, Esq together with a Narrative of 
the Operations of HMS Iris. Two volumes, octavo, original 
red pictorial covers with Junk and Seal of the Sultan of Borneo, 
complete with plates, charts, maps, text clean, Vol 2- small ink splash 
on front cover, Vol 1- spine cover part lacking and front inner joints 
weak. Second edition, London, John Murray 1848. 
$150 – $300

54.	 Murray Thomas Boyles. Pitcairn…Norfolk Island. 
Small octavo, plates, author’s presentation copy, gilt panelled calf 
with Ship, spine rubbed.1857; The Pitcairners in Norfolk Island, 
MSS Journal of a Visit in June-August 1856, pp 20. NZ 
Quarterly Review, July 1857, blue printed wrappers; Beattie J W. 
Photographer. Melanesia and Norfolk Island, Lantern Lecture 
by the Bishop of Tasmania. 16 pp, title wrapper. Hobart 1864 
and 2 others (5)  
$100 – $300
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55.	 North Marianne. Recollections of a Happy Life. 
The Autobiography edited by her sister Mrs John Addington 
Symonds. Two volumes; Some Further Recollections of a 
Happy Life. Frontispiece portraits, plates, maps, matching green 
gilt pictorial cloth decorated with botanical studies, some shelf fading, 
MacMillan, London 1893. A noted f lower painter, one of the 
most talented women of her time. Commemorated by the North 
Gallery at Kew Gardens. Visited New Zealand in 1880. (3) 
Bagnall N3842 
$100 – $300 

56.	 Palmer George. Kidnapping in the South Seas, a 
narrative of three months cruise of H.M. Ship Rosario. Octavo, 
original gilt cloth, plates, author’s presentation inscription Nov 1st 
1873 on sub title also neat pencil notes re book, lacking 2 plates. 
Edinburgh 1871; Thomas Julian. Cannibals and Convicts, 
personal experiences in the Western Pacific. Octavo, red gilt 
cloth, frontispiece, map, covers worn, 1886; Spry W.RN. The 
Cruise of the “Challenger”. Octavo, folding map, plates, pictorial 
gilt cloth, light spotting on map and neat tape repair to reverse, spine 
cover worn and cover slightly marked. London 1877 (3) 
$100 – $300

57.	 Pembroke, 13th Earl. South Sea Bubbles by The 
Earl and The Doctor (George Kingsley). Octavo, original red 
gilt decorated cloth, title page printed in red and black, some spotting 
on title and sub title, Also Geo Graham’s signature, adverts at back. 
London, Richard Bentley 1872. 
$80 – $120

58.	 Pim Commander Bedford. The Gate of the Pacific. 
Octavo, original pictorial gilt cloth complete with plates, folding 
maps, spine cover faded and cracking along joints, old reading club 
label on front cover. London 1863 
$80 – $200

59.	 Reeves Edward. Brown Men and Women or The 
South Sea Islands In 1895 and1896. Octavo, original gilt 
pictorial cloth, frontispiece, folding map, illustrations, some fading 
and wear to extremities of spine cover. London, Swan Sonnenschein, 
1898; David Mrs Edgeworth. Funafuti or Three Months 
on a Coral Island: An Unscientific Account of a Scientific 
Expedition. Octavo, original pictorial gilt cloth, map, illustrations, 
title and f ly spotted, shelf wear to front cover. London 1899 (2) 
$100 – $300

60.	 Romilly Hugh Hastings. Letters from the Western 
Pacific and Mashonaland 1878-1891. Octavo, original gilt cloth, 
17 plates. First edition David Nutt London, 1893. Inserted a 
9 page signed letter from the author to Sir Arthur Hamilton 
Gordon, dated Matupi N.B Aug 26/83 re the labour trade… 
disagreements with Sir George Des Voeux Governor of Fiji, 
murder of a half caste named Ludlow, the ship the Stanley, 
kidnapping natives from New Ireland and other lurid details, an 
excellent letter. 
$300 – $500

61.	 Routledge Mrs Scoresby. The Mystery of Easter 
Island the Story of an Expedition. Octavo, original pale blue gilt 
cloth, frontispiece plate, portrait of author, illustrations, maps, plan. 
London 1919. 
$150 – $300 

62.	 Rowan Ellis. A Flower-Hunter in Queensland & 
New Zealand. Octavo, original pictorial gilt green cloth, plates, 
folding map, contemporary news clippings re author and family 
mounted on f ly and subtitle, notes re book on endpaper. London, 
John Murray 1898. Bagnall R1073 
$150 – $300

63.	 Savage Stephen, (Tivini Haueti) E Tuatua Taito 
(also) Tuatua no tangia ariki ( Cook Islands History). In 
Rarotongan, title, presentation inscription on f lyleaf in Rarotongan, 
preface with signed and printed autograph signatures, Tivini Haueti. 
Text 56p, annotations and corrections to text in author’s hand, 
bound in old stiffened brown paper. S Savage Government Printer, 
Raratonga June 30, 1908. Stephen Savage, 1875 -1941 the 
author of the Dictionary of the Maori Language of Raratonga, 
an interesting item and three early pamphlets re the Pacific (4) 
$200 – $400

64.	 Stoddard Charles W. Summer Cruising in the 
South Seas. Octavo, green gilt pictorial cloth, frontispiece, vignette 
title, plates, Chatto & Windus, first Edition 1873; Wood C.F. 
A Yachting Cruise in the South Seas. Octavo, green gilt cloth. 
London, Henry S King, 1875. Both in nice condition. .(2) 
$120 – $240

60, 14
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65.	 Squier E G. Nicaragua; its People, Scenery, 
Monuments, and the Proposed Interoceanic Canal. Two 
volumes, octavo, original gilt cloth, complete with folding 
frontispiece, folding maps, sepia plates, neat contemporary signature 
on f ly, text in clean condition, covers mottled. First and best edition, 
New York, 1852 
$150 – $250

66.	 (Thomas Julian). Holy Tonga by the Vagabond. 78 
pp, printed wrappers; Melbourne, (1889]. A critic of the inf luence 
of the Missionaries; Baker, Rev W Shirley. An English and 
Tongan Vocabulary and also a Tongan and English Vocabulary. 
Octavo, stiffened blue gilt cloth. Auckland 1897; Codrington 
R.H…A Dictionary of the Language of Motu, 1896, and 
another re Tonga. octavo, (4) 
$100 – $200

67.	 Turner George T. Nineteen Years in Polynesia: 
Missionary Life, Travels, Researches. Octavo, original purple gilt 
cloth, coloured frontispiece, vignette title, illustrations, folding table 
of dialects. London, John Snow1861; Samoa A Hundred Years 
Ago, notes on the cults and customs of 23 other Islands in the 
Pacific. Octavo, original red gilt cloth, plates, map. London 1884; 
Churchward William Brown. My Consulate in Samoa. 
Octavo, original gilt cloth, covers marked. London1887; (3) 
$100 – $400

68.	 Tyerman Daniel. Voyages and Travels Round the 
World by the Rev. Daniel Tyerman and George Bennet Esq 
deputed from the London Missionary Society to visit their 
various stations in the South Sea Islands, Australia, China, 
India, Madagascar and South Africa between 1821 and 1829 
compiled by James Montgomery. Octavo, original cloth, portrait 
frontispiece, 12 plates. Second edition London 1840. Bagnall 
5668 Fergusson 3105  
$50 – $100

69.	 Wawn William T. The South Sea Islanders and 
the Queensland Labour Trade, Voyages and Experiences in 
the Western Pacific from 1875 to 1891. Original gilt cloth, 
dedication to the Sugar-Planters of Queensland, plates, map. 
London 1893. Fergusson 18256 
$100 – $300

70.	 Wild John James. At Anchor a Narrative of 
Experiences Afloat and Ashore during the voyage of “H.M.S 
Challenger” from 1872 to 1876. With Illustrations by the 
Author. Large quarto, green pictorial gilt cloth, 13 coloured 
chromolithograph plates, chart, some isolated light spotting on 
margins, f ly and half title spotted, gilt on covers shelf worn. London 
1878. 
$500 – $800 

71.	 Williams John. A Narrative of Missionary 
Enterprises in the South Sea Islands. Large octavo, contemporary 
brown gilt cloth, rebacked with original spine cover, portrait and 

Baxter print (repeated as a plate in the text) frontispieces, vignette 
title, map, plates, inner joints repaired with black tape. Fifth 
Thousand, London 1837 
$120 – $240

72.	 (Wilson William). A Missionary Voyage to the 
Southern Pacific Ocean performed in the years 1796, 1797, 
1798, in the Ship Duff commanded by Captain James Wilson. 
Compiled from the Journals of the officers and missionaries.
With a preliminary discourse on the geography and history of 
the South Sea Islands and an Appendix including details never 
published before on the natural and civil state of Otaheite. 
Quarto, 7 charts (5 folding) and 13 plates as listed in text, original 
boards, rebacked in early nineteenth century leather spine cover, some 
paper bruising on title page. London S. Gosnell for T.Chapman, 
1799. Appears to be a variant of the First Edition. 
$800 – $1200

Australia
73.	 Bonwick James. Discovery and Settlement of Port 
Phillip; Being the History of the Country now called Victoria. 
Octavo, 142p, title page Melbourne, Printed by Goodall & 
Demaine. Published for The Author by George Robertson, First 
Edition, 1856. (Fergusson, 7198. As originally bound in light 
blue printed paper wrappers Printed by Wm. Goodhugh & Co, 
1859 for the Second Edition and published as in (Fergusson 
7199) without map. 
$500 – $800

74.	 Byrne J C. Twelve Years Wanderings in the British 
Colonies from 1835 to 1847. Two Volumes, octavo, original gilt 
cloth, folding maps by James Wyld of New Zealand and Australia 
in front pockets of both volumes. London 1848. Bagnall. 858, 
Fergusson 4725 
$300 – $500

75.	 Collins David. An Account of the English Colony 
in New South Wales…. to which are added particulars of 
New Zealand, (Within the second volume) An account of a 
voyage performed by Captain Flinders and Mr Bass; by which 
the existence of a strait separating Van Dieman’s Land from 
the continent of New Holland was ascertained. Two volumes, 
quarto, volume 1 with 2 engraved maps, one folding, 18 plates, and 
illustrations in the text, volume 2 with engraved frontispiece, map 
and 4 plates ( 3 hand coloured) illustrations in the text ( 2 hand 
coloured) uniform contemporary sprinkled calf, spines panelled with 
gilt ornaments, black labels, spines rebacked with original covers, 
slight browning on title page of Vol 1. First Edition London 1798-
1802. Fergusson 263 Bagnall 1341 
A nice set in matching contemporary bindings, information on 
New Zealand supplied by the Maori f lax dressers Huru and 
Tuki while on Norfolk Island, with Tuki’s map of the North 
Island.
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76.	 Farjeon Benjamin.L. Shadows on the Snow: A 
Christmas Story, with illustrations by N.Chevalier. Octavo, 
original cloth, frontispiece engraving, plate, engraving in text. 
Dunedin, William Hay 1866. First staged as a play in Dunedin, 
31 Dec 1866. Bagnall 1867.  
$600 – $800

77.	 Hull Hugh Munro. The Experience of Forty Years 
in Tasmania. Octavo, illustrations, folding , map, original printed 
wrapper. London, Orger & Meryon, 1859. Fergusson 10651  
$150 – $300

78.	 Ireland A. Geography and History of Oceania, 
comprising a detailed account of the Australian Colonies and 
a brief sketch of Malaysia, Australasia, and Polynesia for the 
use of schools by A. Ireland, Headmaster of Chalmers’ School, 
Hobart Town. Octavo, original cloth with label, frontispiece map 
( folding), spotting on title page, reverse of map neatly repaired with 
tape. Hobart Town, W. Fletcher 1861. Fergusson 10813 Bagnall 
2825 
$100 – $300

79.	 Lumholtz Carl. Among Cannibals, an Account 
of Four Years’ Travels in Australia and Camp life with the 
Aborigines of Queensland. Octavo, frontispiece and 28 plates 

( four coloured), two coloured folding maps, numerous illustrations, 
original decorated cloth. London, John Murray 1889, first edition. 
Fergusson 11770 
$200 – $300

80.	 Lindsay Lionel. Conrad Martens the Man and His 
Art. Quarto, colour plates, original printed boards & linen spine 
cover. Sydney, Angas & Robertson 1920  
$100 – $200

81.	 Malone R Edmond. Three Years Cruise in the 
Australasian Colonies. Octavo, original green gilt cloth, spine 
fading. London, Richard Bentley 1854 first edition. Bagnall, 
3333: Fergusson 12214 
$150 – $250

82.	 Mossman Samuel. The Gold Regions of Australia: A 
Descriptive Account of New South Wales, Victoria and South 
Australia with Particulars of the Recent Gold Discoveries. 
Octavo, folding engraved map, 128p, 16p adverts, original printed 
wrappers, small tears. Third Edition, London, William S. Or and 
Co, James McGlashan, Dublin 1852. One of the earliest diggers 
guides and extremely scarce. Fergusson 12889.  
$300 – $600

88 84 89 75
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83.	 Mundy Godfey Charles. Our Antipodes, or 
Residence and Rambles in the Australasian Colonies with a 
Glimpse of the Gold Fields. Three Volumes, sepia plates, original 
blue pictorial gilt cloth. Second edition revised. London 1853. 
Bagnall. 3671 Fergusson. 12957 
$150 – $250 

84.	 Phillip Arthur. The Voyage of Governor Phillip 
to Botany Bay. Quarto, frontispiece portrait, engraved title with 
vignette, 6 folding charts and 47 plates, advertisement leaf at end, 
contemporary calf, spine rebacked in nineteenth century calf, panelled 
with gilt ornaments, some browning , otherwise clean, neat taped 
repairs to reverse one plate. First edition, London, John Stockdale 
1789. The title page is in the first state with the medallion 
vignette including the name of the artist, Henry Webber. 
Fergusson 47 
$2000 – $3000

85.	 Rae H. Richardson. Pencillings by Land and Sea. 
Small octavo, original cloth, covers worn, frontispiece. Mostly 
Victorian, Queensland gold fields, amusing stories re Lansell 
the “Quartz King”. Hokitika, Reid & Co 1887. 
$100 – $300

86.	 Saunders & Otley. 1857, A Colonial Directory, 
including Geelong And Melbourne in Victoria; Sydney in New 
South Wales; Auckland, Nelson, Wellington, and Canterbury 
in New Zealand. Octavo, cover title, 19 pages of advertisements 
follow text. London, Warren Hall & Co Printers (1857)  
$300 – $600

87.	 Suttor George. The Culture of the Grape-Vine and 
Orange in Australia and New Zealand comprising instructions 
for planting and cultivation …. Octavo, dark green cloth boards, 
frontispiece, 24 pages of advertisements. London, Smith, Elder & 
Co 1843. Fergusson 3731 
$300 – $500 

88.	 Tench Captain Watkin. A Complete Account of the 
Settlement at Port Jackson in New South Wales. Quarto with 
folding engraved map; contemporary tree calf, neatly rebacked with 
original spine cover, and inner hinges neatly reinforced, red label, a 
nice clean copy. London, G. Nicol & J.Sewell 1793. Fergusson 
171  
$6000 – $10 000

89.	 Turnbull John. A Voyage round the World in the 
years 1800….1804 in which the author visited Madeira, and 
the Brazils, Cape of Good Hope, the English Settlements of 
Botany Bay and Norfolk Island and the principal islands in the 
Pacific Ocean. Second edition, with out the half title, rebound in 
fine quality gilt panelled half calf, marbled boards, some foxing on 
title page, quarto, a nice copy. London, A Maxwell, 1813. The first 
work to describe New South Wales from a commercial point of 
view. Important New Zealand references, Te Pahi on Norfolk 
Island, George Bruce and the cutting off of the Boyd. Bagnall 
5654, Fergusson 570 
$1000 – $3000

90.	 Wills, William John. A Successful Exploration 
through the Interior of Australia, from Melbourne to the Gulf 
of Carpenteria. From the Journals and Letters of William John 
Wills. Edited by His Father, William Wills. Octavo, original 
green cloth, frontispiece, portrait, folding map, 32 p of adverts, some 
light spotting, wear along front inner joint. London 1863. Note 
on sub title “Dr Wills, the Explorer’s Father was my maternal 
Grandmothers cousin, A.T Pycroft”. Fergusson 18622	  
$400 – $800

91.	 Wilson Edward. Rambles at the Antipodes: A Series 
of Sketches of Moreton Bay, New Zealand, the Murray River 
and South Australia and the Overland Route. Octavo, 2 maps, 
tinted lithograph plates by the artist S.T. Gill, original gilt cloth. 
London 1859. Hocken 197 
$200 – $300

Solomon Islands
Beattie John Watt [1859-1930]. Beattie was the most prolific 
Tasmanian photographer. Operating from Hobart, the Studio 
continues to print historical photograhs. After 1900 Beattie 
employed other photographers but did travel extensively himself 
including to the South Pacific in 1906 when most of these images 
were taken.

92.	 Beattie John Watt. Solomon Island views, 31 gelatin 
silver prints, all approximately 20 x 15cms. 
$1000 – $2000

93.	 Beattie, John Watt. Melanesian views comprising 
reef islands [5], Banks Group [5], Torres Group [2], 
Norfolk Island [4], New Hebrides [4], Interior of ‘Southern 
Cross’ [missionary vessel] [2]. 22 gelatin silver prints, all 
approximately 20 x 15cms. 
$600 – $1200

94.	 Beattie, John Watt. Catalogue of a Series of 
Photographs Illustrating the Scenery and the Peoples of the 
Islands in the South and Western Pacific. 27p card covered 

92–95
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booklet, no date, circa1910. Beatties listing of his Melanesian 
photo stock.; Solomon Island Map – Second World War map on 
waxed linen, 20 x 34.5cm, circa 1944. Showing Japanese airport 
locations.  
$200 – $300

95.	 Beattie, John Watt and others. Large quantity of 
miscellaneous early to mid 20th century views of Melanesia. 
$500 – $600

Whaling – Southern Islands
96.	 Beale Thomas. The Natural History of the Sperm 
Whale to which is added, a sketch of a South Sea Whaling 
Voyage. Octavo, frontispiece, plates, some light browning, green gilt 
panelled halfcalf with marbled boards. London, John Vorst, second 
edition 1839  
New Zealand references Bagnall 373 
$600 – $1000

97.	 Chilton Chas. The Subantarctic Islands of New 
Zealand, Geology, Zoology, Botany, Expedition in the in 
the Government Steamer “Hinemoa” in November, 1907. 2 
Volumes, plates, map, blue pictorial gilt cloth, slight wear and small 
tear at top of spine cover of Volume. Wellington, 1909  
$200 – $400

98.	 Enderby Charles. The Auckland Islands: a 
short account of their Climate Soil, & Productions and the 
advantages of establishing a Settlement at Port Ross for 
carrying on the Southern Whale Fisheries. Octavo, with a 
panoramic view of Port Ross and a Map of the Islands, original 
wrappers, re backed and bound in maroon gilt cloth, 6 foot long 
folding panorama in back pocket, some water stains on reverse not 
effecting print. London, John Ollivier 1849. Outlines the plans 
of the Southern Whale Fishery Company for the settlement of 
the Islands. A great Sub Antarctic Islands rarity. Bagnall.1815 
Fergusson 5036 
$900 – $1800

99.	 Falla, Robert A. Birds Volume 11 Series B B.ANZ. 
Antarctic Research Expedition 1929.1931 under command 
of Sir Douglas Mawson. Large quarto, printed title wrappers, 
coloured frontispiece plate, illustrations, inscribed “To A.T. Pycroft 
with the authors regards, Sept 1939” on cover and sub title, 
Adelaide 1937.

100.	 Musgrave Capt Thomas. Castaway on the Auckland 
Islands: A Narrative of the Wreck of the “Grafton” and the 
escape of the crew after twenty months of suffering. From the 
Private Journals of Capt Thomas Musgrave with a Map and 
some account of the Aucklands. Edited by John L Shillinglaw. 
Octavo, front.(double map), original green paper wrappers, slight 
discolouring on covers and margins of map. Melbourne.H.T. 
Dwight, 1865. The Grafton was wrecked on 3 January 1864. 
The crew after a miraculous five day journey in an enlarged 
ships boat arrived at Stewart Island on July 1865. The rare 
Melbourne first edition. Bagnall 3694. Fergusson.13030 
$400- $800

101.	 McNab Robert. The Old Whaling Days. 1830-
1840. Cloth. 1913.; Anson, F.A. The Piraki Log, The Diary 
of Captain Hempleman. Folding map, plates, gilt cloth. 1910; 
Bullen, Frank. The Cruise of the “Cachalot”. Plates, map, 
original gilt cloth, covers rubbed. Second edition 1899; Straubel 
C.R. The Whaling Journal of Captain W.B. Rhodes. 1954; 
Kenny R.W. The New Zealand Journal 1842-1844 of John B 
Williams. Large octavo, plates, map, 1956. (5) 
$300 – $400

102.	 Chudleigh Edward R. Diary of E.R. Chudleigh 
1862-1921 , Chatham Islands, Edited by E.C. Richards. 
Octavo, illustrations, cloth, dust wrapper. 1950. 
$150 – $300

103.	 Fleming Sir Charles. Bird Life observed at the 
Chatham Islands. Small octavo, stiffened black cloth covers, 53 
pages of hand written notes on various species, “Charles Fleming’s 
Note Book given to me by Charles in 1933, A.T Pycroft” 
$400 – $600

98
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104.	 Forbes Henry O. The Chatham Islands: Their 
Relation to the Former Southern Continent, Vol 3–Part 1V 
Royal Geographical Society. Octavo, folding map, marbled boards. 
London, 1893. 
$100 – $300

105.	 Great Britain: Admiralty. Description of the 
Outlying islands of South and East of New Zealand vis 
Auckland, Campbell, Antipodes, Bounty and the Chatham 
Islands. Octavo, original blue wrappers, a rare account, information 
re navigation, vegetation and animal life. London, J.D.Potter, 
1868. Bagnall 2277 
$500 – $800

106.	 Hunt Frederick. Twenty Five Year’s Experience 
in New Zealand and the Chatham islands, edited by John 
Amery. Octavo, boards, original green wrappers bound in, 
inscribed presentation copy to Johannes Anderson from Sir Joseph 
Kinsey the attorney for the Scott and Shackleton expeditions. Also 
Kinsey collection stamp and Anderson’s signature on title page. 
Second edition, Wellington, William Lyon, 1866. A wonderful 
association item and a great Chatham Islands rarity. Records 
Hunt’s impressions of the Morioris and events during his 
occupation. Bagnall 2705 
$400 – $800

107.	 Mueller Ferdinand. The Vegetation of the Chatham 
Islands. Plates, original green gilt cloth, the complete Chatham 
Islands Flora compiled in 1863. Melbourne 1864. Bagnall 3664 
$400- $800

108.	 Shand Alexander. The Moriori People of the 
Chatham Islands. Octavo, printed title wrappers, plates. 1911; 
Jefferson Christina. Dendroglyphs of the Chatham Islands. 
Plates, cloth, dust wrapper.1956. (2) 
$450 – $650

109.	 Skinner Henry D. Bishop Museum Memoirs.Vol 
1X, Number 1. The Morioris of Chatham Islands. Large quarto, 
brown paper covers, plates, descriptive notes. Bayard Dominick 
Expedition Publication No 4, Honululu 1923; Skinner Henry 
D. and Baucke William. The Morioris. Plates, diagrams. The 
life and customs of the Moriori, [Wm Baucke] Vol 1X Number 
5 Honululu 1928. Thorough and lengthy research based on the 
author’s field work. The supplementary volume was prompted 
by a second visit and the author’s meeting with Baucke. Bagnall 
S888, S889 also Deighton S [R.M]. A Moriori Vocabulary. 
Chatham Islands. Foolscap. Wellington, George Didsbury 
Government Printer 1889. (3) 
$400 – $600

Shipping, Maritime History
110.	 Brett Sir Henry. White Wings. Fifty Years of Sail in 
the New Zealand Trade. 2 Volumes, 1850-1900, 1840-1885. 
Octavo, cloth, illustrated, slight tear along inner joint of Vol 1, Vol 2 
retains dust wrapper. Auckland 1924 & 1928. Presentation copy 

inscribed by the author, many news clippings, photos etc loosely 
inserted. 
$200 – $400

111.	 Great Britain: Admiralty. The New Zealand Pilot. 
From Surveys made in H.M. Ships Acheron and Pandora, 
Captain J. Lort Stokes and Commander Byron Drury, compiled 
by Captain G.H. Richards and Mr F.J.Evans RN. Octavo xivp, 
1p, 281p including tables, contemporary signature William Arthur 
? New Castle on Tyne on title page, period quarter calf, marbled 
boards, some wear to leather bindings on corners. London, J.D. 
Potter 1856. Appears to be an unrecorded variation of the 1856 
issue. Bagnall 2279 
$600 – $1200

112.	 Great Britain: Admiralty. The New Zealand 
Pilot. Octavo, original blue stiffened gilt cloth, covers time worn. 
Second Edition, London J.D. Potter 1859. A working copy in 
contemporary condition, Bagnall 2280 
$400 – $800

113.	 Lawson William. Pacific Steamers. Octavo, 
illustrations, cloth, dust wrapper, inscribed “With the authors 
compliments Will Lawson” 1927. Photo of named expedition 
group including the author, Rangiputa North Auckland Jan 
1933 mounted on f lyleaf.; Ingram Chas & Wheatley P. 
Shipwrecks, New Zealand, 2 Volumes, 1795-1936, 1795-
1950. Octavo, cloth, 1936 & 1951 (3) 
$200 – $300

114.	 Moon Henry. An Account of the Wreck of H.M. 
Sloop “Osprey” with the encampment of her crew and their 
March across the Island of New Zealand by one of her Crew. 
Small octavo, original purple cloth boards with title label, faded 
but otherwise good condition. Landport, 1858. A very rare item 
of NZ maritime history. The Osprey’s crew after her wreck at 
Herekino, waited 55 days for help before walking across to the 
Bay of Islands. Bagnall 3602 
$600 – $1200

115.	 Rangitahua (Kermadec’s Island). Werimu Naera’s 
account of Kupe’s discovery of Rangitahua “because of the 
glowing of the sky due to the fires of Ruai-moko” “the discovery 
of Aotea and Ririno’s visit there from Hawaiki also of Te 
Kauangaroa’s unsuccessful settlement owing to Roto destroying 
crops-(about 1590)”. Small quarto, stiffened cloth covers, a closely 
hand written manuscript, 5 foolscap pages in Maori and English by 
19th century Maori scholar George Graham. From information 
provided to him by Werimu Naera. Also Kauangaroa’s 
genealogy 10 generations back from 1840 to 1590 including 
Te Rauparaha and Tamihana te Rauparaha as descendants. Plus 
Naera’s map of Kupe’s journey from Hawaiki. Note “compiled 
by George Graham for me A.T.Pycroft in 1929”bound in with 
8 pages of 1920-30s news clippings re the history of the Island 
A unique Maori history of the Kermadecs. 
$1000 – $2000
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116.	 Smith S Percy. The Kermadec Islands: Their 
capabilities and extent. Octavo, boards, folding map and coloured 
plate, illustrations, some browning and old auction lot number on 
reverse of map. Detailed reference notes in Anderson’s hand 
bound in. 1887. Also 2 others re the Kermadec Islands. Bagnall 
5213 (3) 
$100 – $300

117.	 Von Luckner Count Felix. Pirate Von Luckner 
and The Cruise of the ‘Seeadler’. Octavo, boards, original paper 
wrappers bound in. Auckland 1919. Johannes Anderson’s signed 
copy with 8p of extensive accounts and correspondence from 
Lieutenant Commander H Harris, RNR giving his personal 
account of the capture of the USS Pass of Balmaha by a German 
submarine and its reincarnation as the German raider, Seeadler. 
Includes a letter casting doubt on Von Luckner’s version of many 
events mentioned in “The Sea Devil”. Also 10p of typed transcripts 
of the letters and notes by Anderson. All bound as one, (date) 
An ultimate and revealing association item re the Seeadler’s 
infamous voyage. Bagnall L707 
$400 – $800

Early New Zealand Travels and 
Explorations
118.	 Angas George French. Savage Life and Scenes in 
Australia and New Zealand; being an Artist’s Impressions of 
Countries and People in the Antipodes. Second edition, two 
volumes, octavo, plates and illustrations, original embossed cloth, 
gilt, neat contemporary notes on sub title of volume 2 re William 
Swainson. London, Smith, Elder and Co 1847. 
$300- $400 

119.	 Bidwill John Carne. Rambles in New Zealand. 
Octavo, grey paper covers with title label, frontispiece map, 104 p 
including subscribers list. Exeter, W.S. Orr & Co and J. Fitze, 
1841. 
The extremely rare classic of North Island Travel. Bidwill 
made the first ascent of Tongariro. After his descent he met the 
Chief Te Heu Heu who was furious with him for desecrating 
the mountain by climbing it. Bagnall. 507 
$1000 – $3000

120.	 Brees Samuel Charles. Pictorial Illustrations of New 
Zealand. Royal Folio, illustrated title page, 21 plates containing 64 
engravings, a panoramic plate and 2 large folding maps, illustrated 
title plate frayed & loose, some light spotting, contemporary green 
gilt panelled half calf, wear to extremities of covers. London 1847. 
A rare edition advertised by Brees himself as “Large Paper 
Proof ”, the plates following the text in this instance on thick 
paper. Bagnall. 641 
$1200 – $2400

121.	 Brees Samuel Charles. Guide and Description to 
the Panorama of New Zealand. Octavo, 32p, 10 plates including 
frontispiece, stiffened green gilt cloth. London, Savill & Edwards 
(1849). Appears to be a variant of the Turnbull copy listed as 
having only one plate. Bagnall 639 
$500 – $800

122.	 Burford Robert. Description of a View of the Bay 
of Islands, New Zealand, and the Surrounding Country now 
Exhibiting at the Panorama, Leicester Square painted from 
drawings by Augustus Earle Esq. Octavo, 12p, 1p of adverts, 
folding panorama laid on linen brown gilt half calf. London, G 
Nichols, (1838) 
$600 – $800

114, 111, 112
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123.	 Burns Barnet. A Brief Narrative of Barnet Burns, 
Alias Pahe-A-Range, a New Zealand Chief; His adventures, 
and the manner in which he became a chief of one of the tribes 
of New Zealand … and other interesting information. Written 
by himself. Octavo, original light orange printed title wrappers, 
tear to one corner, 24p. Leicester, T. Cook, (1857) bound in boards, 
book plate of James Edge Partington, neatly tipped in a two letters 
from C.A.O. Fox biographer of Burns to A.T. Pycroft discussing 
the utmost rarity of pamphlets re Burns in any edition. Two copies of 
Fox’s Biographical Notes accompany the lot. 
Singled out for mentioned by Bagnall as the only known copy of 
this edition. Bagnall 789 
$1500 – $3000 

124.	 Crozet Julien Marie. Crozet’s Voyage to Tasmania, 
New Zealand, the Ladrone Islands, and the Philippines in the 
years 1771-1772. Translated by H. Ling Roth. Octavo, eight 
tinted plates, a folding plan, and a folding chart ( short tear with no 
loss) original cloth, top edge gilt. London, Truslove & Shirley 1891, 
first edition of the first English translation, number 282 of 500 
signed and numbered copies. 
$400 – $600

125.	 Cruise Richard A. Journal of a Ten Month’s 
Residence in New Zealand. Octavo, with acquatint frontispiece, 
errata slip tipped in, loosely inserted is 13p re Cruise’s book from 
the Quarterly Review 1824, bound in fine nineteenth century gilt 
half calf, marbled boards. London, Longman 1823 first edition. 
An extensive visit to New Zealand to collect spar timber. Much 
on the Maori but also visits to Van Dieman’s Land, the Boyd 
massacre, etc Bagnall 1503 
$300 – $500

126.	 Dieffenbach Ernest. Travels in New Zealand, with 
contributions to the geography, geology and natural history of 
that country. Two volumes, octavo. lithographed frontispieces, plates, 
original green ribbed cloth, spines darkened. London John Murray 
1843. Bagnall 1600 
$800 – $1000

127.	 Dieffenbach Ernest. New Zealand and its Native 
Population. Octavo, 20p, gilt half calf, marbled boards. London, 
Smith Elder, 1841. A description of the Maoris and their 
villages in Queen Charlotte’s Sound and Cloudy Bay. Bagnall 
1598 
$400 – $600

128.	 Earle Augustus. Sketches Illustrative of the Native 
Inhabitants and Islands of New Zealand. From original 
drawings by Augustus Earle, Esq. Draughtsman of “HMS 
Beagle”. 1838. Lithographed & Published, under the Auspices 
of the New Zealand Association by Robert Martin & Co. 26 
Long Acre. Original buff paper covers, skilfully re backed, at head 
of cover title: New Zealand Association.(coat of arms), 1 page of 
descriptive letter press, 10 sepia plates, light and isolated spotting 
mainly confined to margins, otherwise a good, clean copy, oblong folio 
, bound in fine red gilt half calf, red mottled calf covers, marbled end 
papers, bookplate of E.G.F. Vogtherr on front endpaper, “EARLE 
SKETCHES IN NEW ZEALAND 1838” in gilt on spine 
cover. London 1838. Provenance: Private Collection. Bagnall 
1758 
One of the great international Voyages and Travel and New 
Zealand plate book rarities. Very few examples of which have 
been seen at auction within the last thirty years. 
$18 000 – $24 000

129.	 Earle Augustus. A Narrative of a Nine Months 
Residence in New Zealand in 1827. Together with Journal of 
a Residence in Tristan d’ Acunha. Octavo, frontispiece, and six 
plates (two folding), some foxing, rebound in modern gilt panelled 
green leather. London, Longman 1832. Bagnall. 1757 
$200 – $400

130.	 Heaphy Charles. Narrative of a Residence in Various 
Parts of New Zealand together with a Description of the Present 
State of the Company’s Settlements. Octavo, original gilt cloth, 
142 p, (6)p of adverts, author’s signature mounted on title page and 
news clipping re Heaphy’s grave on back end paper. London, Smith 
Elder 1842. Bagnall 2549 
$800 – $1200

131.	 Hodder Edwin. Memories of New Zealand 
Life. Octavo, original green gilt pictorial cloth. London 1862. 
Impressions of Nelson life, the Aorere diggings, Taranaki 
during the 1860 war. 
$300 – $400
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132.	 Jameson R.G. New Zealand, South Australia and 
New South Wales; a record of recent travels in the colonies. 
Octavo, original gilt cloth, spine darkened, two plates, some foxing, 
folding maps. London, Smith Elder 1842. Bagnall 2863 
$300 – $500

133.	 McKenzie Lieut F.W. Overland from Auckland to 
Wellington in 1853. Being Notes of Travel. Small octavo, black 
gilt cloth, A rare account of a visit to Nelson and overland walk 
through Marlborough and Canterbury. Dunedin, J Wilkie 1893, 
Bagnall M364 
$350 – $650

134.	 Marjoribanks Alexander. Travels in New Zealand, 
with a map of the country. Small octavo, original red gilt cloth, 
frontispiece coloured map, 4 p Appendix: Interview between 
Rauperaha and the Governor, some wear to covers. London, Smith 
Elder 1846. Bagnall 3363 
$300 – $600

135.	 Marshall William Barrett. A Personal Narrative of 
Two Visits to New Zealand in His Majesty’s Ship Alligator, 
AD 1834. Octavo, frontispiece, contemporary gilt panelled calf, 
red label, frontispiece & title foxed, old ink marks and corner of 
back end papers torn, covers worn around edges. London, James 

Nisbet 1836. The HMS Alligator rescued the Guard family and 
other Maori prisoners from the Harriet’s wreck at Waimate Pa, 
Taranaki in 1834. 
$400 – $600

136.	 Meade Herbert. A Ride Through the Disturbed 
Districts of New Zealand together with some account of the 
South Sea Islands. Octavo, green gilt pictorial cloth, frontispiece, 
3 plates, 2 maps (one folding). London, John Murray 1870. A 
valuable account of his capture by the Hauhaus and the early 
stages of the Paimarire cult. Bagnall 3477  
$150 – $200

137.	 Nicholas John Liddiard. Narrative of a Voyage 
to New Zealand performed in the years 1814 and 1815 in 
company with the Rev. Samuel Marsden. Two volumes, octavo, 
plates, charts, light foxing on title pages otherwise clean, old full 
calf, some scrapes, spines rebacked in traditional gilt panelling, 
black labels. London, James Black & Son 1817, first edition. 
Pioneering voyage undertaken when New Zealand was under 
the dominion of New South Wales, the descriptions of Maori 
culture are of greatest value, forays into the interior, and his 
account of the Boyd massacre related to him by a Maori leader 
from the Maori point of view. Bagnall 4268 Fergusson 690 
$800 – $1200

128
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138.	 Polack Joel. New Zealand: Being a Narrative of 
Travels and Adventures During a Residence in that Country 
Between The Years 1831 and 1837. Two volumes, octavo, folding 
map, plates, rebound in fine gilt panelled modern half calf, lightly 
trimmed, duplicate frontispiece for Vol 1 enclosed also signature of 
early Opua settler Duncan Harris on title page of vol 2. London, 
Richard Bentley 1838. A useful and practical informant. An 
alternative to the Missionary’s contemporary impressions of 
Hokianga and the Bay of Islands. Bagnall 4589 
$800 – $1200

139.	 Polack Joel. Manners and Customs of the New 
Zealanders and Remarks to Intending Emigrants. Two volumes, 
octavo, original impressed gilt purple cloth, folding map, plates. 
London, James Madden & Co 1840. An inf luential figure 
re timber, f lax, land purchase, catholic inf luence among the 
Maoris, who later gave evidence before the House of Lords 
Select Committee. Bagnall 4588 
$400 – $600

140.	 Power William Tyrone. Sketches in New Zealand 
with pen and pencil ….From a Journal Kept in that Country 
from July 1846 to June 1848. Octavo, original red gilt cloth, 
vignette title, lithographed plates after Gilfillan & Dillon Bell, 
obituary mounted on verso of sub title. London Longman 1849. 
Much perceptive comment re Te Rauparahau and his son also 
Otaki, Wanganui village and the Gilfillan murder. Bagnell 
4668 
$100 – $200

141.	 Savage John. Some Account of New Zealand, 
particularly the Bay of Islands, and surrounding country. 
Octavo, frontispiece portrait, plates, including hand coloured tiki, 
traces of mild spotting on portrait and title page, original papered 
boards, time worn, lightly chipped, duplicates of the frontispiece and 
tiki plates loosely inserted. London, John Murray and Edinburgh, 
A. Constable, 1807. Extremely scarce: the first book on New 
Zealand, the preferred issue with the tiki plate hand coloured. 
Bagnall 5019 
$2000 – $3000

142.	 Taylor Rev Richard, Te Ika A Maui or New Zealand 
and its Inhabitants. Octavo, in original cloth, plates, illustrations, 
folding map, 8 hand coloured plates between p. 462 and (463), 
some spotting to frontispiece and title, spine cover torn along one 
joint. London 1855, first edition. A rarity, only a few copies were 
published with hand coloured plates. Bagnall. 5481 
$200 – $600

143.	 Taylor Rev Richard. Te Ika A Maui, or New 
Zealand and its Inhabitants. Thick octavo, in original cloth, colour 
frontispiece, other plates and illustrations, 4p of errata & adverts 
at back, covers lightly marked. London, William MacIntosh and 
Wanganui, H Ireson Jones, 1870, second edition. Bagnall 5483 
$200 – $400

144.	 Taylor Rev Richard. The Past and Present of New 
Zealand with its Prospects for the Future. Octavo, original 
maroon cloth, frontispiece, illustrations, unopened. London, 
William Macintosh & Wanganui, H Ireson Jones 1868. 
$100 – $200

145.	 Terry Charles. New Zealand its Advantages and 
Prospects as a British Colony with a full account of The Land 
Claims, Sales Of Crown Lands, Aborigines etc. Octavo, 
original dark green gilt cloth, frontispiece, 11 plates, folding map in 
front pocket, 8 pages of adverts for John Gould’s Natural History 
publications. London T & W Boone, 1842. An excellent copy. 
On his return to New Zealand in 1842 Terry embarked on 
a costly series of experiments with f lax dressing machinery. 
They failed and the option he had secured on 20, 000 acres at 
Tamaki had to be abandoned. Bagnall 5502 
$1000 – $1200

146.	 Thomson Arthur S. The Story of New Zealand, 
past, present, savage and civilised. Two volumes, octavo, original 
green gilt cloth, frontispieces (one folding), plates after Lance Sergt 
Williams, Col Bridge and Kinder, old signature on title pages, some 
marks on front cover of Vol 1. London John Murray 1859. A well 
regarded account. He gives, repeatedly, cogent and piquant 
summaries of aspects of New Zealand life. Bagnall 5537 
$100 – $200

130, 122, 121, 123 141
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147.	 Wade William R. A Journey in the Northern Island 
of New Zealand; intersperses with various information relative 
to the country and people. Octavo, light orange boards backed with 
original spine cover and title label. George Rolwegan, Hobart 
Town, 1842. A present day rarity with great textual value. 
Bagnall 5770 Fergusson 3530 
$800 – $1200

148.	 Wakefield Edward Jerningham. Adventure in 
New Zealand, from 1839 to 1844; With some account of the 
beginning of the British colonisation of the Islands. Octavo, two 
volumes, rebound in fine gilt panelled half calf, marbled boards, red 
& black labels, folding map laid down on linen, front and back end 
papers spotted, lightly trimmed. London John Murray 1845. The 
most readable and spontaneous narrative of English settlement. 
Bagnall 5819 
$800 – $1200

149.	 Wakefield Edward Jerningham. Illustrations to 
“Adventure in New Zealand” by Edward Jerningham Wakefield 
Esqre. (coloured vignette; View of Mount Egmont and the 
Sugar Loaf Islands.) Lithographed from original drawings 
taken on the spot by Mrs Wicksteed, Miss King, Mrs Fox, Mr 
John Saxton, Mr Charles Heaphy, Mr S.C.Brees and Captain 
Mein Smith R.A. Oblong folio, 15 tinted lithographs including 5 
folding panoramas and three hand coloured botanical plates by Miss 
King, The crease’s of two panoramas neatly strengthened with tape 
on verso, original pictorial title page, fragile and laid down on tissue, 
slight sprinkling of foxing on one margin, bound in deep green gilt 
cloth. London, Smith Elder 1845. Bagnall 5820 
Wakefield’s Illustrations have no equal as a pictorial record of 
the early New Zealand Company settlements 
$6000 – $10 000

The New Zealand Company, 
Emigration, Wakefield Settlements
150.	 Bright John. Handbook for Emigrants, and others… 
New Zealand its State and Prospects previous and subsequent 
to the proclamation of Her Majesty’s authority; also Remarks 
on the Climate and Colonies of the Australian Continent. 
Octavo, original gilt cloth, corrigenda slip. London 1841 The 

author lived for a period at Kororareka and witnessed Hobson’s 
arrival and the signing of the Treaty of Waitangi. Bagnall 657  
$500 – $1000

151.	 Brodie Walter. Remarks on the Past and Present 
State of New Zealand, the question of land-claims, the New 
Zealand Land Company, indigenous exports and hints on 
emigration, the result of five years residence in the colony. 
Octavo, original gilt cloth, unopened. London 1845. An early 
settler with land interests in the Bay of Islands and Doubtless 
Bay. Bagnall 677 
$400 – $600

152.	 Chapman Henry S. The New Zealand Portfolio; 
embracing a series of papers on subjects of importance to the 
colonists. Octavo, original decorated cloth, 2 frontispiece plates, 
light spotting around margins. London, Smith & Elder 1843. 
Bagnall 1055 
$600 – $1200

153.	 Clayden Arthur. The England of the Pacific. Octavo, 
plates, half calf, boards.1879. Bagnall 1282; Berry J. New 
Zealand as a Field for Emigration. Octavo, half calf boards, 
folding map. London 1879. Bagnall 420: All About New 
Zealand. Original gilt cloth, octavo, covers worn. Glasgow (1873) 
Bagnall 94 (3)  
$200 – $400

149
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154.	 Cooper I Rhodes. The New Zealand Settler’s Guide. 
A sketch of the present state of the six provinces with…the 
Constitution and Land Regulations, and Two Maps. Small 
octavo, original brown gilt cloth, tear in frontispiece map, front cover 
loose. London 1857. A rare well presented undervalued record. 
Bagnall 1413 
$600 – $1000

155.	 Earp George B. New Zealand its Emigration and 
Gold Fields. Small octavo, map, original cloth, rebacked, T M 
Hocken’s signature and Hei Tiki collectors stamp on title page, 
Revised and up dated with the inclusion of chapters on the Auckland 
Province and Coromandel goldfields. London 1853 Bagnall 1770  
$400 – $800

156.	 Female Middle Class Emigration Society. Annual 
Report October 28th 1862. Small octavo, cover title, 15 pages 
including rules, report, subscribers list, Established by Maria S Rye 
and others to assist the emigration of mainly governess’s. Colonial 
Correspondents named in Sydney, Melbourne and Adelaide etc. 
Emily Faithfull, Victoria Press, 83a Farringdon Street. E.C. 
Signed and annotated copy ‘We have been sending governesses 
Second Class-but in the future all ladies must go first class & I 
reckon the expense at 40 pounds, as from sending continually 
we shall be able to make reductions & arrangements with the 
ship owners -M S Rye 7 June’. Apart from references in the 
National Library of Australia no copies appear to be listed in 
Australian and New Zealand library catalogues 
$400 – $800

157.	 First Colony of New Zealand. Literary, Scientific, 
and Philanthropic Institutions for the Benefit of the British 
Settlers and Native Inhabitants of the Islands of New Zealand. 
Caption title, 2 pages, 24 1/2 cms. Signed First Colony of New 
Zealand, 1 Adam Street, Adelphi July 8th, 1839. A named 
committee of nine including Molesworth, Petre, Duppa and 
Swainson to act as trustees for funds to be donated to establish 
a public library, and museum and a dispensary or hospital. 
Bagnall 1925 
$200 – $400

158.	 Fox William. Colonisation and New Zealand. Small 
octavo, cover title. London, Smith Elder & Co, 1842. An essay 
written in support of the New Zealand Company written 
shortly before his departure for New Zealand. Bagnall 2024 
$100 – $200

159.	 Fox William. The Six Colonies of New Zealand. 
Octavo, original gilt brown cloth, frontispiece folding map, top of 
spine cover slightly chipped. London, John W Parker, 1851. Fox’s 
leading role as an explorer, New Zealand Company agent and 
colonial politician makes the book an important work. Bagnall 
2035 
$100 – $200

160.	 Fox William. For Private Circulation only. (On the 
government of New Zealand). Octavo, cover title, 39 pages, rust 
marks on covers. London 1852. As Honorary Political Agent 

of the Wellington colonists Fox visited England to make 
complaints of Governor Grey’s misgovernment and illegal acts. 
Earl Grey refused to see him. Fox then forwarded this minute. 
Bagnall 2025 
$200 – $400 

161.	 Hawtrey Montague J. Justice to New Zealand, 
Honour to England. Octavo, gilt half calf. London, Rivingtons 
1861. A supporter of the New Zealand Company’s emigration 
schemes with the ultimate aim of the encouraging the merger of 
the two races on equal terms. Bagnall 2526 
$200 – $300

162.	 Heale Theophilus. New Zealand and the New 
Zealand Company, being a consideration of how far their 
interests are similar. Octavo, gilt half calf, marbled boards, 
cover title. London 1842. Carefully prepared criticism of the 
Company’s scheme, its haste, disregard of settlers interests and 
concern for profit. Bagnall 2547; Correspondence between 
the New Zealand Company’s Land Purchasers and Earl Grey. 
Cover title. (London 1851) Bagnall 1434 The grievances of the 
absentee holders of land orders. (2) 
$100 – $200

163.	 Hursthouse Charles. New Zealand or Zealandia, 
The Britain of the South. Two volumes, octavo, original blue 
gilt pictorial cloth, two folding maps and seven coloured views, 
slight wear on spine covers corner. London 1857. An important 
emigration work, records views of settler homes later burnt in 
the 1and wars of the 1860s 
$150 – $250

164.	 Hursthouse Charles. The New Zealand Handbook 
or Guide to “The Britain of the South”. Small octavo, original 
pictorial boards, frontispiece, folding maps, coloured. Ninth 
Edition, London, Willis, Gann & Co 1862. Bagnall 2734 The 
“Emigrant’s Bradshaw” 
$200 – $300

165.	 Lang John Dunmore. New Zealand In 1839: Or 
Four Letters to the Earl of Durham, governor of the New 
Zealand Land Company, on the colonisation of that island and 
the present condition and prospects of its native inhabitants. 
Octavo, gilt half calf. London, Smith Elder 1839. Impressed with 
the suitability of New Zealand for colonisation, critical of the 
missionaries and Marsden. Bagnall 3069 
$400 – $600

166.	 Letters from Settlers & Labouring Emigrants, 
In The New Zealand Company’s Settlements Of Wellington, 
Nelson, & New Plymouth from February 1842 to January 
1843. Brown printed title wrappers, adverts. London, Smith Elder 
1843. Bagnall 3140  
$250 – $350

167.	 Martin (Samuel McDonald). New Zealand, Being 
an Account of that Country with a full description of the 
various settlements and natural productions of the colony, the 
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whole forming a complete guide to emigrants. Octavo, original 
printed wrappers, bound in later gilt half calf. (London 1845?) 
John & Daniel A Darling. Martin arrived at the Hokianga from 
Sydney in 1839 and later bought 2, 500 acres at Thames. He 
spent the ensuing six years in NZ although as land claimant 
in opposition to Hobson and Shortland. A well informed and 
acute critic he was a formidable opponent, official steps being 
taken to ensure that his editorship of the Auckland Herald in 
1842 was short lived. A rare and most readable source book.  
Bagnall 3417 
$800 – $1200

168.	 New Zealand Company, Embarkation Order. 1 
page printed foolscap. Application No 3406-78, New Zealand 
House. London, dated 24 Aug 1841 to Wm Roberts Esq, approved 
of your application… will grant your wife… and children… a 
passage to New Zealand on the ship Mary Ann…. all passengers to 
be at… Deptford with their baggage on Saturday 11th of September 
next… The 3 pounds for the passage of your children must be 
paid four days before the appointed time, : Series of regulations: 
Emigrants will be provided with ‘mattresses’ but must supply own 
blankets, eating and drinking utensils, baggage, clothing allowances 
etc ‘As no fresh water can be allowed for washing while on board, 
the Emigrants should furnish themselves with marine soap’. Hand 
written details of the family of Joseph and Eliza Percy. Signature 
of H Fullerton, Superintendent of Emigration. Not listed in 
Bagnall 
$600 – $1200

169.	 New Zealand Company Reports. A broken run 
comprising 12th, 20th, 21st, (lacking first 22 p of text) 22nd, 
(lacking last page) 23rd, 24th, 25th. The 12th & 24th retain 
their original title wrappers. London 1844-1849. Hocken 
pages 88, 89 (7) 
$300 – $600

170.	 New Zealand Company. The Petition of the New 
Zealand Company presented to the House of Commons by 
Joseph Somes, Esq, MP, 16th of April 1845. Octavo, title, 
coat of arms, original title wrappers, boards. London 1845. 

Alleged grievances suffered by the Company from the British 
Government and New Zealand Governors. Bagnall 3893 
$200 – $300

171.	 The New Zealand Company: Its Claim for 
Compensation Considered. Octavo, cloth, London 1845. 
Attempt to explain that the Company has been mismanaged, 
has not kept faith with its emigrants and is not entitled to any 
monetary consideration. Bagnall 3957 
$200 – $400

172.	 Petre Henry. An Account of the Settlements of the 
New Zealand Company from personal observation during a 
residence there. Octavo, original blue stiffened cloth covers, folding 
map, plates, slight spotting, front endpaper inscribed ‘From the New 
Zealand Company to Mr Jno Greville Fennell ’. Second edition, 
London 1841. Bagnall. 4545 
$100 – $300

173.	 Ritter Karl. The Colonisation of New Zealand. 
Octavo, 56 pages, lacking title page & paper covers. London, Smith 
Elder London 1842. Bagnall 4890; Buller Charles. Systematic 
Colonisation, Speech in the House of Commons, April 16th 
1843. London, John Murray 1843. Buller was a “front man” in 
parliament for the New Zealand Company. Bagnall 745  
$200 – $300 [2]

174.	 Smith Sidney. The Settler’s New Home; or whether 
to go, and whither? Being a guide to emigrants in the selection 
of a settlement … In Two Parts, Part One. British America-
Canada, The United States, Part Two….New Zealand, 
New South Wales, South Australia, Van Dieman’s Land etc. 
Small octavo, decorated green cloth, covers worn, adverts pencil 
calculations on end papers, title page browned. London 1850. 
Bagnall 5209 Fergusson 5514 
$200 – $400

175.	 Wakefield Edward Gibbon. The Trial of 
Edward Gibbon Wakefield, William Wakefield and Francis 
Wakefield Indicted with one Edward Thevenot, a Servant for 
a Conspiracy, and for the Abduction of Miss Ellen Turner the 
only child and heiress of William Turner, Esq, of Shrigley Park, 
in the County of Chester. Octavo, rebound in gilt panelled modern 
calf, photograph of the Gretna marriage register entry mounted 
on front paper, slight foxing on sub title and title pages, interesting 
handwritten early notes on sentences on page 299 and verso. 
London, John Murray 1827. Bagnall 5815 
$300 – $500

176.	 Wakefield Edward Gibbon. A Statement of the 
Objects of the New Zealand Association. Octavo, half calf, 
marbled boards, 2 maps, 27 pages ( the maps and pages 5, 6, 13, 
14 are photographs neatly tipped in), title page inscribed ‘Proof 
copy H C’ in contemporary hand, some browning, also a 2 page 
autograph letter from the Tasmanian collector and historian 
William Crowther. London 1837. Bagnall 5811; New Zealand 
Company’s Act. Octavo, 137 pages, includes Canterbury 
Association, Company’s Settlement, New Zealand Constitution 

168, 157, 154, 167, 151
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Acts and Proclamations, the signature of Canterbury founder 
William Sefton Moorhouse mounted inside front cover also on pages 
1 & 5, boards. (1850)[2] 
$200 – $400

177.	 Wakefield Edward Gibbon. A View of the Art of 
Colonisation with a present reference to the British Empire: 
in Letters between a Statesman and a Colonist (edited by one 
of the writers). Octavo, brown cloth boards with title label, 6 p of 
adverts. London J.W. Parker 1849 
Bagnall 5818 
$150 – $350

178.	 Wakefield Edward J. The Handbook for New 
Zealand consisting of the most recent information for intending 
colonists. By a Late Magistrate of the Colony. Octavo, original 
grey cloth boards. London, John W Parker 1848. Written in 
the excitement of Canterbury’s conception, although the site 
uncertain. Bagnall 5823 
$200 – $400

179.	 Wakefield Felix. Colonial Surveying with a View 
to the Disposal of Waste Land: in a report to the New Zealand 
Company. Octavo, no title wrappers, 89 pages. London, John W 
Parker 1849. Prepared at the New Zealand Company’s request 
by the youngest of the Wakefield brothers on the expectation 
that the Government would grant them surveying and disposal 
responsibilities for 55, 000, 000 acres. The first proof draft 
formed instructions to Captain Thomas then surveying the 
Canterbury block. Bagnall 5833 
$300 – $600

180.	 (Ward John). Information Relative to New Zealand, 
for the Use of Colonists. Octavo, brown printed title wrappers, 
folding map. London, John W Parker, 1839. Ward was the first 
Secretary to the New Zealand Company. The first published 
guide for New Zealand colonists was issued a month after the 
Tory’s departure for Port Nicholson. Rare. Bagnall 5864 
$300 – $600

181.	 (Ward John). Supplementary Information Relative 
to New Zealand Comprising Despatches and Journals of the 
company’s officers of the first expedition. Small octavo, brown 
printed title wrappers, book plate of Sir William Molesworth, 
Colonial Secretary & Director of the New Zealand Company 
mounted inside front cover. London, John W Parker 1840. 
Hocken p91 Bagnall 3911. A nice association item. 
$400 – $600

Colonisation, Missionaries,  
The Treaty of Waitangi
182.	 An Absentee Proprietor of Land in New 
Zealand. (William Bryan Cooke?). British Colonial Policy. 
Municipalities Confederated Under A Viceroy… Octavo. 
London, John W Parker 1850. Bagnall 30, Fergusson 5256 
$200 – $300

183.	 A Letter To The Right Reverend the Lord 
Bishop of New Zealand from members of the Church 
of England in the Colony. 15 pages of hand written foolscap 
signed by prominent colonists from the North Island and Nelson 
headed by G. Grey, Wm, Martin, Geo, D, Pitt, R.H. Wynyard 
Lt.Col recommends a form of self government for members of the 
Church. They include a General Convention to represent the whole 
body of the Church to include both Clergy and Laity, Limitations 
of its Powers and Regulations etc. (1850) The same letter was 
later published as (Bagnall 3137). The proposals laid down the 
basis of what became the Constitution of the Church in New 
Zealand and were considered unique at the time. Served as a 
model for Church constitutions in other parts of the British 
Empire: Martin Sir William. A Series of Documents on the 
Proposed Church Constitution in the Colonies. No1. Cover 
title. Auckland, Williamson & Wilson 1854. Bagnall 3432 (2) 
$500 – $1000

184.	 Barrett Alfred. The Life of the Rev. John Hewgill 
Bumby. With a Brief History of the Commencement and 
Progress of the Wesleyan Mission in New Zealand. Octavo, 
decorated dark green cloth boards, frontispiece portrait, slight stain 
on corner. Third edition, London 1859. Arrived in the Hokianga 
in 1839 and travelled throughout the country, much valuable 
information from his journals until he drowned in the river 
Thames. Bagnall 323 
$200 – $300

183, 194, 207
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185.	 Beecham John. Remarks Upon the Latest Official 
Documents Relating to New Zealand. With a Notice of a 
Pamphlet by Samuel Hinds DD … One of the Committee of 
the New Zealand Association. In a letter to a Friend. Octavo, 
cover title, bound in gilt full calf. London, Hatchards (etc] 1838. 
Strong criticism of the New Zealand Association’s plans for 
colonisation. Bagnall 386 
$200 – $400

186.	 Brown William. New Zealand and its Aborigines, 
Trade and Resources of the Colony; and the advantages it now 
presents as a field for emigration and investment of capital. 
Octavo, original dark green cloth, some slight browning. London, 
Smith Elder. 1845. Outlines Maori customs and social 
attitudes, pungent critic of Hobson, Treaty of Waitangi and 
Wakefield settlements. One of the first of the free enterprise 
Aucklanders. Bagnall 708 
$200 – $300

187.	 Busby James. The First Settlers in New Zealand, 
and Their Treatment by the Government; A Speech delivered 
…. August 1st 1856, revised and enlarged. Octavo, cover title, 
bound in red clot. Auckland, Williamson & Wilson Auckland 
1856. Views on old unresolved land claims including his own at 
Whangarei of 40, 000 acres. Bagnall 817.  
$200 – $400

188.	 Busby James. A Letter to His Excellency Colonel 
Thomas Gore Browne, Governor In Chief Of New Zealand, 
on “Responsible Government”. Cover title. Auckland, Philip 
Kunst 1857.Bagnall 824; Busby James. Illustrations of the 
System Called Responsible Government. In A Letter To His 
Excellency, Colonel Thomas Gore Browne …. , Original buff 
paper covers spotted. Auckland, W.C.Wilson 1860. Strong 
criticism of central and provincial government stemming from 
Busby’s then rejected land claims. The pamphlet was the subject 
of a libel action against the author., both bound as one, gilt 
quarter calf. Bagnall 819 (2) 
$300 – $400

189.	 Busby James. Our Colonial Empire and the Case of 
New Zealand, By Her Majesty’s Resident at New Zealand fom 
1832 To 1840 and a Settler There Since That Period. Octavo, 
light brown paper covers, spine cover worn. London, Williams & 
Norgate (1866.) Bagnall 827 
$200 – $400

190.	 Busby James. The Case of Mr Busby Stated in an 
Address Delivered at the Table of the House of Representatives 
of the Colony of New Zealand on the 30th July, 1869. With an 
appendix. Octavo, cover title. Auckland, William Atkin 1869. A 
resolution had been passed approving recognition of Busby’s 
Whangarei land claims. Bagnall 813 
$200 – $400

191.	 British Parliament. Parliamentary Papers Relating 
To the Colony of New Zealand. Octavo, cover title, 108 pages, 
modern gilt blue cloth. (London 1844). Extracts from the blue 
books presented to the public under four headings in an 
accessible shape by some one opposed to the New Zealand 
Company Hocken page 116  
$200 – $400

192.	 British Parliament. New Zealand. Further Papers 
Relative to the Affairs of New Zealand. Correspondence with 
Governor Grey in continuation of the Papers presented January 
1847. Foolscap, 117 pages, blue printed paper wrappers. London, 
William Clowes 1847 
$200 – $400 

193.	 British Parliament. Committee on New Zealand 
1842-1844. Foolscap, lacking wrappers, outer pages frayed and 
torn. London 1842-1844.  
$100 – $200

194.	 Carlton Hugh. “A Page From The Early History of 
New Zealand” by Metoikos. “Grudge not one against another, 
brethren, lest ye be condemned: behold, the Judge standeth 
before the door”. Quarto, cover title, ‘Mrs Williams The 
Retreat’ written on title. Auckland: Printed For The Author, 
By Williamson And Wilson. 1854. Also neatly tipped in: 
Postscript to … by Metoikos. Being a short exposition of the 
pusillanimous compliance of the Secretaries of the Church 
Missionary Society, with the political intrigue of Sir George 
Grey, Governor of New Zealand, set forth in his calumniatory 
Despatches, to the Secretary of State for the Colonies. Octavo, 
(Auckland 1854.) Bagnall 982. Bound as one in green gilt quarter 
calf. Carlton’s “powerful and convincing defence” of Henry 
Williams from charges from Grey and the CMS regarding his 
land purchases. Marianne Williams personal copy. Bagnall 981. 
$800 – $1200

195.	 Carlton Hugh. The Life of Henry Williams, 
Archdeacon Of Waimate. Two Volumes, octavo, original purple 
gilt cloth, Volume 1. 2 maps, 3 plates one mounted, Volume 2. errata 
slip, 3 plates, one mounted, the variation referred to in Bagnall 
980 which lacks some mounted plates though including blank leaves 
with captions, cracking along one joint of spine cover, cloth faded in 
parts. Auckland, Upton & Co, Wilson & Horton 1874 – 1877. 
An invaluable record of a man of great courage and strength. A 
huge inf luence on early New Zealand history.  
$150 – $250

196.	 Chamerovzow Louis Alex. The New Zealand 
Question and the Rights of Aborigines. Octavo, original cloth, 
covers time worn, faded, complete with appendices. London, T.C. 
Newby 1848. Informed criticism of New Zealand Company 
and British land policy. Strong sympathy with the Maori view 
on land titles. Bagnall 1034  
$800 – $1200
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197.	 Church Missionary Society. Instructions of the 
Committee of the Church Missionary Society to…Archdeacon 
William Williams on occasion of his return to New Zealand; 
Delivered September 13th, 1852 … Cover title. London, T.C. 
Johns 1852. Bagnall 1132; Marsh Edward G. Aylesford, 
October 28, 1852. Dear Sir, Archdeacon William Williams 
has returned to New Zealand….(England 1852). Octavo, bound 
as one. Defence against criticism of missionary land purchases. 
Bagnall 3378 [2] 
$200 – $400

198.	 Church Missionary Society. Missionary Papers, 
1816-1853. Approximately 20 issues re New Zealand. The 
New Zealand Mission. Renewed outbreaks. Cover title. London, 
Church Missionary House 1863. Extracts from missionaries 
letters referring to the renewal of fighting in Taranaki. Bagnall 
1150  
$300 – $600

199.	 Coates Dandeson. Christianity. The Means of 
Civilisation: shown in evidence given before the committee of 
the house of commons, on aborigines, by D. Coates, Rev John 
Beecham, and Rev William Ellis. Octavo, orange gilt cloth, black 
label. London, R.B. Seeley & W. Burnside 1837. Bagnall 1292 
$150 – $300

200.	 Coates Danderson. The New Zealand Company 
and the New Zealand Missionaries. Two Letters to Sir Robert 
Harry Inglis in reference to the New Zealand Company and the 
New Zealand Missionaries. Octavo, cover title, gilt cloth. London, 
T.C. Johns 1845. Adverse comments on the Petitions of the 
“Merchants, Bankers and Traders of the City of London” and 
the New Zealand Company re New Zealand affairs. Bagnall 
1293 
$200 – $300

201.	 Colenso William. The Authentic and Genuine 
History of the Signing of The Treaty of Waitangi, New 
Zealand, February 5 And 6, 1840. Octavo, blue paper covers, 
map, brown boards. Wellington 1890. Historian Johannes 
Anderson’s copy. 
$200 – $400 

202.	 Danson J.T. Observations on the Speech of Sir 
William Molesworth …in the House of Commons on Tuesday, 
25th July, 1848, on Colonial Expenditure And Government. 
Octavo, cover title, 87 pages, gilt quarter calf, marbled boards. 
London, John Ridgway (1848). Attack on proposals for colonial 
self government and the Wakefield schemes. References to 
Australia and New Zealand. Not listed in Bagnall 
$400 – $600

203.	 Davis Richard. A Memoir of the Rev. Richard Davis 
for Thirty Nine Years a Missionary in New Zealand. By the 
Rev. John Noble Coleman. Octavo, original gilt cloth, information 
on the Davis family mounted on front and back endpapers, book 
plate of James Edge Partington inside front cover, light spotting on 
title page. London, James Nisbet & Co 1865. A clear impression 

of the difficulties and hazards of mission life. Bagnall 1559 
$300 – $500

204.	 Ironside Samuel. Infant Baptism by Sprinkling, 
shewn to be A Divine Institution. Small octavo, cover title, 
43 pages. Nelson, Charles Elliott, 1852. Signature of pioneer 
missionary John Whiteley killed by the Maoris at White Cliffs, 
Taranaki in 1869. Not listed in Bagnall  
$300 – $400

205.	 Jewlius Rex and Men Of His Time. A Burlesque 
Poem by the author of the “Hunted Husband”. Octavo, 
illustrated white paper covers, advertisements. Gisborne. Standard 
Office 1876. A humorous burlesque on Vogel, his schemes and 
contemporaries. Bagnall 2881: Vogel Julius. Great Britain and 
her Colonies. Cover title, cloth. London, Smith Elder 1865 
Bagnall 5750 (2) 
$200 – $300

206.	 Marsh Edward G. An Inquiry Into the Equity, 
Practicability, and Expediency of the Proposal for Colonising 
New Zealand. Octavo, cover title. London, L & G Seeley 1838. 
Henry Williams brother in law attacking the New Zealand 
Association’s proposals for colonisation. Bagnall 3379 
$200- $400

207

27



207.	 The Murder of the Rev. C.S. Volkner in New 
Zealand. Octavo, cover title, leading CMS missionary Octavius 
Hadfield ’s copy with his signature on cover & corrections to Maori 
names in text including Kereopa’s. London Church Missionary 
House, 1865. An extremely rare association item. The most 
difficult crisis faced by Hadfield was in 1865 after Volkner’s 
murder when a strong Hau Hau deputation visited Waikanae 
and endeavoured to persuade the local tribes to join the 
movement. Bagnall 3677 
$800 – $1200

208.	 New Zealand Colonisation. From the Christian 
Observer For February 1838. Octavo, cover title. London, 
Nuttall & Hodgson (1838) Opposition to the New Zealand 
Association’s scheme from personal knowledge of Wakefield 
and friends. Bagnall 3853 
$200- $400

209.	 New Zealand Question. From the Sydney Colonist 
of July 1840. “The question of the British Government in 
New Zealand with the claims of foreigners holding land in that 
territory is one of the most perplexing that has come across 
the Governor as yet”. Octavo, caption title, 79 pages. Edinburgh, 
John Johnstone, (1840?) The land claims of Mr Wentworth and 
others. Not in Bagnall or Fergusson. 
$300 – $600

210.	 New Zealand. The New Zealand Constitution Act 
together with correspondence between the Secretary of State 
for the Colonies and the Governor –In Chief Of New Zealand 
…. Cover title, paper wrappers spotted, Sir Frederick Whitaker’s 
signature on front wrapper and annotations. Wellington, R. 
Stokes 1853. Bagnall 3961 A future Premier in the 1860s 
Whitaker was a leading figure in the controversy over a suitable 
constitution for the Colony. 
$200 – $300

211.	 New Zealand Government Gazette. Volume 11. 
Nos 1 – 53, January to December 1842 with index. Foolscap, 

bound in contemporary half calf, marbled boards, rubbed in parts, 
single issue of Vol 1V No 34, 1856 loosely inserted. Auckland, John 
Moore & Government Press, 1842. 
$600 – $800

212.	 Selwyn George Augustus. Thanksgiving Sermon: 
preached by The Bishop Of New Zealand, on arrival In His 
Diocese. Published at the request of the congregation. Cover 
title. Church Mission Press Pahia: 1842. Bagnall 5115 
$150 – $300

213.	 Stevens And Bartholomew’s. New Zealand 
Directory For 1866-67, combined with The Runholders’ 
Directory for Hawkes Bay, & Marlborough Provinces for 
1866-67. Octavo, original cloth, covers time worn, 322 pages, 
advertisements front and rear, map called for on title page not 
included. Melbourne, Stevens & Bartholomew 1866. 
$600 – $800

214.	 Treaty of Waitangi. Four Photographs of the Treaty, 
with signature of (Lord) Bledisloe dated 6. May. 1932 on lower 
left margins, each 29 x 24 cms; New Zealand: Facsimiles 
of the Declaration Of Independence and Treaty of Waitangi. 
Foolscap, linen backed marbled boards. Government Printer, 
Wellington 1877. Lord Bledisloe, gifted the Treaty House to the 
nation and ensured the Treaty was given proper recognition. (5) 
$200 – $300

215.	 Wesleyan-Methodist Missionary Society. New 
Zealand. Correspondence Between the Wesleyan Missionary 
Committee and the Right Honourable Sir John Pakington, …, 
on the importance of framing a Bill for giving a Representative 
Constitution to New Zealand with due regard to the Treaty 
of Waitangi. Cover title. P. P. Thoms (London 1852). Bagnall 
5984; Correspondence between the Wesleyan Missionary 
Committee and the Right Honourable Earl Grey on the 
Apprehended Infringement of the Treaty of Waitangi. Pale 
green paper covers, London (1848) Bagnall 5983; Concern 
about misinterpretation of the Treaty in respect of Maori 
Rights, Papers relative to the Wesleyan Missions No 105, 
September 1846, engraving of the Mission-Premises at 
Kawhia, New Zealand. (3) 
$200 – $300

216.	 William Williams. Three Letters to The Earl of 
Chichester relative to the charges brought against the New 
Zealand Mission. Cover title. London 1845 Bagnall 6098; 
William Williams. Letter to the Earl of Chichester. Caption 
title. (Not Published). (London 1851) Bagnall 6094; Marsh 
Edward G. Aylesford, Nov 29, 1851. I have no desire to maintain 
a controversy with the Secretaries and Committee of the Church 
Missionary Society. (England 1851 Bagnall 3377; Defending 
Henry Williams land purchases against charges from the New 
Zealand Company, Grey & the CMS which led to William’s 
dismissal in 1849. (3) 
$300 – $500

213, 209, 205, 204
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217.	 Wilson John A. Missionary Life and Work in New 
Zealand 1833 to 1862. Being the private journal of the late 
John Alexander Wilson edited by C.J. Wilson, printed for 
private circulation only. Octavo, no frontispiece portrait as called 
for in Bagnall 6140, gilt half calf, marbled boards. Auckland, The 
Star Office 1889 
$200 – $400 

218.	 Wilson John A. The Story of Te Waharoa in Three 
Parts a Chapter in Early New Zealand History. Octavo, quarto 
red cloth, turquoise stiffened paper covers. Auckland, Daily Southern 
Cross Office 1866. Outline of events in the life of the Ngatihaua 
Chief Te Waharoa recording the horrors inter tribal conflicts. 
Bagnall 6143 
$100 – $200

219.	 Yate William. An Account of New Zealand and the 
formation and progress of the Church Missionary Society’s 
mission in the northern island. Octavo, original gilt cloth, 
frontispiece portrait, folding map, plates, including one hand coloured 
of the first New Zealand f lag, lacking front endpaper. London, R 
& B Seeley and W Burnside, Second edition 1835. Bagnall 6206 
His main responsibilities were with the Maori language. An 
important account. 
$80 – $100

Maori History
220.	 Angas George French. The New Zealanders 
Illustrated. Folio, two volumes, dedication page, pictorial title 
page and 60 lithograph plates all finely hand coloured from Angas’s 
original sketches and paintings. Bound in early green gilt panelled 
half calf, dedication and pictorial title and several plates spotted 
otherwise a clean copy, inner joints professionally strengthened 
with red leather, covers slightly faded, oval collectors stamp of early 

Hawkes Bay station owner, ‘R. [Richard] Harding, Raukawa, 
Hastings’ inside front covers. London, Thomas McLean, 26 
Haymarket 1847. Provenance, Private Collection. This 
splendid record of the artist’s New Zealand travels rates as one 
of the most impressive colour plate books produced during the 
exploration period. A good set. Bagnall 114 
$12000 – $15 000

221.	 (Baucke William.) Where The White Man Treads 
by W.B. Te Kuiti. Octavo, dark green gilt pictorial cloth, dust 
wrapper, frontispiece portrait. Auckland, Wilson & Horton, second 
revised edition 1928. Bagnall B398; (Baucke William) 79 page 
Scrap Book of his articles re Maori history and correspondence 
from and to the author 1928/29 tipped in. (2) 
$200 – $400

222.	 Best Elsdon. The Stone Implements of the Maori; 
The Pa Maori; The Maori Canoe; Games and Pastimes of the 
Maori; Maori Agriculture. Dominion Museum Bulletins Nos 
4, 6, 7, 8, 9, quarto, pink title wrappers, No 4 bound in full gilt 
leather, Whitcombe & Tombs First editions, 1912-1925 (5) 
$200 – $400

223.	 Best Elsdon. The Maori. Two volumes, octavo, plates, 
grey cloth. Wellington, Harry H. Tombs 1924, first edition. 
Loosely inserted is a one page signed letter from the author re 
the various Maori names for the South Island. Bagnall B736  
$100 – $150 

224.	 Buddle Thomas. The Maori King Movement in 
New Zealand, with a full report of the native meetings held at 
Waikato, April and May, 1860. Octavo, pale yellow paper covers. 
“New Zealander” Office Auckland 1860. A rare item. The author 
saw the implications of settler anxiety for land as well as Maori 
political organisation. Bagnall 740 
$500 – $800

220 229
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225.	 Davis Charles O. Maori Momentoes, being a series 
of addresses presented by the native people, to His Excellency 
Sir George Grey …. with introductory remarks and explanatory 
notes to which is added a collection of laments. Octavo, original 
cloth, spine cover worn, inner joints neatly repaired with tape. 
Auckland, Williamson & Wilson 1859. Presentation inscription 
on front endpaper from Karl Sherzer, Captain of the Austrian 
ship Novara to the Reverend A.G. Purchas Jan 4th, 1859 
$600 – $1000

226.	 Davis Charles O. The Life and Times of Patuone, 
The Celebrated Ngapuhi Chief. Octavo, original stiffened paper 
covers, frontispiece portrait. Auckland, J.H. Field 1876. Bagnall 
1542; Davis Charles O. The Renowned Chief Kawiti and 
other New Zealand Warriors. Quarto, yellow printed wrappers, 
back wrapper lacking & pages 7 to 12. Auckland, Southern Cross 
Office 1855. Bagnall 1550. Rare (2) 
$400 – $600

227.	 Dittmer Wilhelm. Te Tohunga; the ancient legends 
and traditions of the Maoris, orally collected and pictured. 
Quarto, original orange cloth with pictorial decoration in black and 
white, frontispiece, engraved plates after drawings by Dittmer on 
heavy paper, spotting on sub title news clipping mounted on front 
endpaper. London, George Routledge 1907. Bagnall D 386 
$200 – $400

228.	 Dittmer Wilhelm. Te Tohunga: Alte Sagen Aus 
Maoriland in Bild und Wort. Ouarto, de luxe German edition in 
soft khaki chamois leather, fine coloured full moko face on front cover 
and Tiki decoration on spine cover, some variation in pagination and 
plates and elements not present in English version. Alfred Janssen 
Hamburg (1907. Engraved book plate signed A Hamilton, 
“Exemplar Nr 72” on page facing title, autographed author’s 
presentation slip to Augustus Hamilton Colonial Museum 
loosely inserted, some spotting on first few pages.) Bagnall D 
387 Inadequately described in bibliographical entry. 
$200 – $400

229.	 Donne Thomas E. George French Angas 
Watercolours of Maori subjects. A most interesting hand written 
two page letter to Arthur Pycroft, with much detail, ‘ dated London 
6 July 37’regarding the Auckland Museum agreement to buy 
the collection from Donne for 1, 000 pounds. Unfortunately the 
benefactor Mr Moss Davis died shortly after the letter confirming 
the offer was sent. “As the Hon. Elliot Davis is now in London … 
it occurred to that he might be willing to fulfil his father’s promise… 
I would like the pictures to go to N.Z preferably Auckland, as some 
of the Maoris were of Taupo and the Barrier island”. Donne’s 
collection of George French Angas paintings was sold at 
Sotheby’s in 1972 
$300 – $500

230.	 Fenton Francis D. Observations on the State of 
the Aboriginal Inhabitants of New Zealand, the compiler of 
statistical tables on the Maori population… to draw attention 
to its decrease in numbers … inquiry as to the cause the cause, 
and suggestions for a remedy. Foolscap, blue printed stiffened 
wrappers, spine re backed in leather. Auckland, W.C. Wilson 1859. 
Tables showing the heavy mortality of Maori tribes, due to 
unfavourable diet, clothing, psychological factors. Bagnall 1893 
$200 – $400

231.	 Fenton Francis D. Suggestions for a History of the 
Origin and Migrations of the Maori People. Octavo, frontispiece, 
paper wrappers, folding table. Auckland, H. Brett 1885. 
Bagnall 1894 
$80 – $150

228, 227, 237, 241, 246

230, 224, 244, 226
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232.	 Greenwood William. The Upraised Hand or the 
spiritual significance of the rise of the Ringatu Faith. Octavo, 
green paper covers, plates, tables. Polynesian Society Memoir 21, 
Wellington 1942; Babbage S Barton. Hauhauism an Episode 
in the Maori Wars. Octavo, cloth, dust wrapper, frontispiece, 
correspondence with publisher re errors in text. Wellington, A.H. 
& A.W. Reed 1937 (2) 
$150 – $200

233.	 Grey Sir George. Ko Nga Moteatea, Me Nga 
Hakirara O Nga Maori. He Mea Kohikohi Mai. 
Octavo, fine original red gilt pictorial cloth, sub title inscribed “To 
Captain. C.W. Hope with Sir G Grey’s regards”, early 1860s 
photograph of Grey in uniform, mounted inside front cover. Robert 
Stokes Wellington 1853. Bagnall 2346 
$800 – $1600 

234.	 Grey Sir George. Polynesian Mythology and Ancient 
Traditional History of the New Zealand Race as furnished by 
their priests and chiefs. Octavo, original gilt cloth, slight wear to 
covers, frontispiece, extra illustrated title page, plates. London, John 
Murray London. Bagnall 2384 
$150 – $300

235.	 Grey Sir George. Ko Nga Waiata Maori He Mea 
Kohikohi Mai. Large octavo, maroon cloth. Cape Town, Pike’s 
Printing Office, 1857. Bagnall 2355 
$300 – $600

236.	 Gudgeon Thomas Wayth. The History and Doings 
of the Maoris, from the year 1820 to the signing of the Treaty 
of Waitangi in 1840. Octavo, original purple cloth, pamphlet, On 
the Natives Of New Zealand by F.W. Pennefather, 1886 loosely 
inserted. Auckland, H. Brett 1885 Bagnall 2372. Excellent 
condition.  
$125 – $175

237.	 Hamilton Augustus. The Art Workmanship of 
the Maori Race in New Zealand. A series of illustrations from 
specially taken photographs with descriptive notes and essays 

on the canoes, habitations, ornaments and dress of the Maoris. 
Large quarto, in very fine red gilt cloth, presentation quality 
bindings with Maori rafter pattern and decorated spine cover. 
Printed and published for the Board of Governors, New Zealand 
Institute. Dunedin, Fergusson & Mitchell 1896-1901. Tipped in 
printed letters from James Hector regarding publication, black 
& white & coloured plates. Bagnall H123 A great copy in mint 
condition.  
$1200 – $2000

238.	 Johnstone Captain John.C. Moaria. a sketch of the 
manners and customs of the aboriginal inhabitants of New 
Zealand. Octavo, red decorated cloth boards. London, Chapman 
& Hall London 1874. A sketch of Maori life in fictional form 
based on travels and a residence in the Raglan district. Bagnall 
2914.; Clark Kate McCosh. Maori Tales and Legends. 
Octavo, original decorative cloth, frontispiece, illustration by Robert 
Atkinson. London, David Nutt 1896. Bagnall C898 
$100 – $150

239.	 Kerry-Nicholls James H. The King Country; or 
Explorations in New Zealand, a narrative of six hundred miles 
of travel through Maoriland. Octavo, original red gilt pictorial 
cloth, frontispiece portrait, plates, folding map. London, Sampson 
Low 1884. Bagnall 2984 
$80 – $160

240.	 Lang John Dumore. Origin and Migrations of the 
Polynesian Nation; demonstrating their original discovery and 
progressive settlement of the continent of America. Octavo, 
original cloth, spine cover faded, frontispiece, author’s presentation 
inscription on title page. Second edition improved … Sydney, 
George Robertson Sydney 1877. Expansion of his original thesis 
of Asiatic-Malay origin of the Polynesians. Bagnall 3076 
Fergusson 11394a  
$60 – $120
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241.	 Lindauer Gottfried. Pictures of Old New Zealand, 
The Partridge Collection of Maori Paintings. Described By 
James Cowan. Quarto, bound as for presentation in fine full 
maroon gilt panelled leather, frontispiece portrait of the artist, plates. 
Wellington, Whitcombe & Tombs 1930. Bagnall C1621 An 
exceptional copy. 
$400 – $600

242.	 Maning Frederick E. Maori Traditions by Judge 
Maning. Octavo, grey paper covers, portrait frontispiece with 
facsimile signature, linen backed boards. Auckland, Free Lance 
Office 1885 Bagnall 3342 
$150 – $200

243.	 Menzies John H. Maori Patterns Painted and 
Carved. Oblong folio, cover title, pictorial heavy paper covers, 
introduction, translations of the inscriptions, 28 coloured plates, 
spine cover reinforced with white tape. Smith & Anthony Ltd 
(1910). Copies of Maori rafter patterns to show range of 
design. Bagnall M1508 
$800 – $1200

244.	 Moser Thomas. Mahoe Leaves; being a selection of 
sketches of New Zealand and its inhabitants, … Octavo, original 
green boards. Wellington, William Lyon 1863. Lieutenant 
Governor Eyre’s private secretary, humorous well-turned 
comments on Maori custom. Bagnall 3644 
$125 – $145

245.	 Oldman W.O. The Oldman Collection of Maori 
Artifacts, Polynesian Artifacts. Octavo, stiffened paper wrappers, 
plates. Polynesian Society Memoirs Vols 14 & 15, 1938 & 1943.
Bagnall O101 & O103; Joyce T.A. & Read C.H. Handbook 
to the Ethnographical Collections, British Museum. Octavo, 
green gilt cloth. frontispiece, plates. Oxford, University Press 1910 
(3) 
$400 – $600

246.	 Pomare Sir Maui & Cowan James. Legends of the 
Maori. Illustrations by Stuart Peterson. Two Volumes, quarto, 
decorated maroon pressed leather, frontispiece, mounted plates. De 
Luxe Edition of three hundred, this set numbered 1/10, Author’s 
Copy signed by the authors and illustrator, one volume in red slip 
case. Wellington, Fine Arts (N.Z.) 1930 & 1934. Prospectus’s 
and invitation to exhibition of Peterson’s drawings loosely 
inserted. Bagnall P700 & P701  
$250 – $500

247.	 Price Robert. Through the Uriwera Country. Small 
octavo, original back cover only, 63 pages plus advertisements, ink 
marks on title, paper heavily browned. Napier, Daily Telegraph 
Office 1891. A very rare account of a journey with Samuel 
Locke and the others in autumn of 1874. Bagnall P977 : Best 
Elsdon. In Ancient Maoriland being … Notes collected from 
the descendant of the Aboriginal People of the Rangitaiki 
Valley and the Ure-wera Country and from the Mataatua 
Tribes. Octavo, paper covers. Rotorua, Hot Lakes Chronicle 1896. 
Bagnall B733; Nga Korero Mo Tuhoe. Taenga Ki Poneke 
Kia Kite I Te Kawanatanga. Tau 1895. Octavo, cover title, 
blue paper wrappers. Poneke 1895. Report of a meeting between 
the Tuhoe delegation with the Premier and Governor, owing 
to tension between the Urawera iwi regarding the 1895 survey 
parties, . B.M 1425. A group of Tuhoe rarities. (3) 
$400 – $800

248.	 Robley Major General Horatio G. Moko. Or Maori 
Tattooing, with 180 illustrations from drawings by the author 
and from photographs. Quarto, original gilt brown cloth with 
moko decoration, frontispiece, plates. London, Chapman & Hall 
London 1896. Loosely inserted are an obituary and pamphlets 
relating to the author, Bagnall R856 
$2000 – $3000

249.	 Robley Major General Horatio G. Tomika Te 
Mutu, photo engraved portrait, “direct reproduction of hitherto 
unpublished pencil drawing by General G. Robley” 11 x 15 cms 
around plate mark, (1900?) rare 
$300 – $600

243
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250.	 Robley Major General Horatio G. Pounamu. Notes 
on New Zealand Greenstone. Quarto, original green linen backed 
boards with tipped on Tiki, illustrations. London, T.J.S. Guilford 
1915. Inscribed presentation copy from (Sir) Douglas Mc Lean 
(Maraekakaho) Hawke’s Bay who paid for its publication and to 
whose wife the book is dedicated. 
$400 – $500 

251.	 Roth H Ling. The Maori Mantle. With over 250 
line illustrations and diagrams and 22 collotype plates, edition 
limited to 120 copies. Small quarto, original purple gilt cloth. 
Halifax Bankfield Museum 1923. Bagnall R1027; Also loosely 
inserted ‘Some Unrecorded Maori Decorative Work by H 
Ling Roth’. Green paper covers, (Reprinted from “Man” 1920, 
39) Royal Anthropological Institute 1920. (2) 
$250 – $350

252.	 Shortland Edward. The Southern Districts of 
New Zealand; a journal, with passing notices of the customs 
of the aborigines. Octavo, original gilt cloth, frontispiece folding 
map, illustrations in text, plates, table, maps. London, Longman 
Brown 1851. Much detail on Maori customs, culture etc in the 
southern half of the South Island. The most significant general 
work on the area prior to the settlement of Otago. Bagnall 
5162. Rare 
$200 – $300

253.	 Shortland Edward. Traditions and Superstitions of 
the New Zealanders; with illustrations of their manners and 
customs. Small octavo, original red cloth, slight chipping to joints of 
spine cover, folding genealogical tables. Auckland, Longman 1854 
Bagnall 5163 
$150 – $300

254.	 Shortland Edward. Maori Religion and Mythology. 
Illustrated by translations of traditions, karakia etc. to which 
are added notes on Maori tenure of land. Octavo, original cloth. 
London, Longmans 1882. Bagnall 5160 Written with a highly 
unusual degree of accuracy and rapport unusual for the period; 
Shortland Edward. A Short Sketch of the Maori Races. Cover 
title, linen backed boards. No imprint, (Dunedin 1865?) Bagnall 
5161 [2] 
$100 – $200

255.	 Smith S Percy. History and Traditions of the Maoris 
of the West Coast, North Island New Zealand prior to 1840. 
Octavo, original red leather, plates, maps. Printed for the Polynesian 
Society New Plymouth 1910. A history from traditional and 
European sources with emphasis on the early nineteenth 
century. Bagnall S1061 
$200 – $500

256.	 Smith S Percy. The Peopling of the North; notes 
on the ancient Maori history of the northern peninsula and 
sketches of the history of Ngati-whatua tribe of Kaipara New 
Zealand. Octavo, blue cloth, folding map, signature of George 
Graham pioneer and Maori scholar on title page, tear to sub title not 
effecting text. (New Plymouth Polynesian Society 1897) Bagnall 
S1064 
$150 – $300

257.	 Smith S Percy. Wars of the Northern against the 
Southern Tribes of New Zealand in the Nineteenth Century. 
Octavo, blue cloth, title page spotted. Wellington, Whitcombe & 
Tombs 1904, first edition. Bagnall S1066 
$150 – $300

258.	 Ward John P. Wanderings with the Maori Prophets 
Te Whiti & Tohu; (with illustrations of each chief ) being a 
reminiscence of a twelve months’ companionship with them, 
from their arrival in Christchurch in April 1882, until their 
return to Parihaka in March 1883. Octavo, blue paper covers, 
portraits, advertisements. Nelson, Bond, Finney & Co 1883. 
Sympathetic account of Te Whiti and Tohu’s year in custody 
after their seizure at Parihaka. Bagnall 5869 
$200 – $400

259.	 Webster Kenneth A. The Armytage Collection of 
Maori Jade. Photography by John Queensborough. Octavo, 
mottled green linen backed boards, plates, relevant news clippings 
etc, mounted and loosely inserted. London, The Cable Press 1948; 
Chapman F.R. On the Working of Greenstone or Nephrite 
by the Maori. 61 pages from Trans NZI 1891, annotated by 
Johannes Anderson, mounted on front endpaper, an inscribed 
presentation copy of E.W. Kane’s list of “ different grades set out in 
their order of value” a gift to Anderson from Sir Owen Dixson ( 
Mitchell Library). Correspondence between Dixson and Anderson 
re greenstone is included. Bound in linen backed marbled boards. (2) 
$450 – $550

249, 248, 250
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260.	 White John. The Ancient History of the Maori, his 
Mythology and Traditions. Seven volumes comprising 1-3 
Horo-uta or Taki-tumu migration; 4-5 Tai-nui, 6 Tai-nui and 
one volume of plates. Octavo, the plates were separately issued in 
blue wrappers, all are in original matching red decorated cloth, plates, 
folding genealogical tables, some browning on reverse of frontispieces 
otherwise a very crisp set , book plate of Colonel de Renzie Brett 
in several volumes. Wellington, George Didsbury 1887-1891. 
Bagnall W1064 (7) 
$4000 – $6000

261.	 White John. Te Rou; or The Maori At Home; a 
tale exhibiting the social life, manners, habits and customs of 
the Maori race in New Zealand prior to the introduction of 
civilisation amongst them. Octavo, frontispiece map, original gilt 
cloth, covers slightly marked, wear along front inner joint. London, 
Sampson Low 1874. Bagnall 6032  
$100 – $150

262.	 White John. Maori Superstitions: A Lecture by John 
White, Interpreter to the Land Purchase Department …. June 
20th1856. Octavo, pink wrappers. Williamson & Wilson 1856. 
Bagnall 6031; White John. Legendary History of the Maoris. 
Appendix to Journals of the House of Representatives New 
Zealand. Vol ii, G, -8, foolscap. Wellington, George Didsbury 
1880 (2) 
$200 – $400

263.	 Wilson John A. Sketches of Ancient Maori Life 
and History. Octavo, cover title, author’s inscribed presentation 
copy. Auckland, H. Brett 1894. Bagnall W1486; Poata Tamati 
R. The Maori as a Fisherman and his methods. Octavo, paper 
covers, gilt quarter cloth. Opotiki, W.B. Scott 1919. Bagnall P660 
(2) 
$100 – $200

Maori Rights and Land Purchase
264.	 Beadon Captain George. Notes referring to an 
Aboriginal Native Land Purchase In New Zealand. Octavo, 
cover title on green wrappers, preface inscribed “Coleman Phillips 
Esq with Beadon’s Compliments” two folding maps. Auckland, 
“Cross Office”1875. Bagnall 368; Mackay James. Notes 
Referring To Beadon’s Land Purchase continued. Cover title, 
11 pages. Robert Burrett Wellington (1875) The writers claims 
to 15, 000 acres on the banks of the Piako river allegedly 
purchased in 1839, with the later history of his efforts to obtain 
titles. [2] 
$200 – $400

265.	 Beadon Captain George. Piako. Octavo, cover title, 
pink wrappers, signature and Auckland 14 Jany 76 postmark on 
front cover, folding coloured map, errata slips laid in facing pages 1 
& 9. Auckland, “Herald Office” 1876. A second statement of 
Beadon’s claims on the Piako river. Bagnall 370. 
$200 – $400

266.	 Bryce John, plaintiff. In The High Court of Justice, 
Queen’s Bench Division, Royal Courts of Justice, Thursday, 4th 
March, 1886. Bryce v. Rusden. Thick octavo, black gilt leather, 
spine rubbed on edges, folding map, signature of Gilbert Mair, 
commander of the Arawa contingent inside front cover, portrait 
mounted on front endpaper & obituary tipped in before index. 
London, Waterlow Bros (1886) Bagnall 74. A full report of 
Rusden’s trial for libel arising from his statements in regard to 
Bryce’s role in the affair at Handley’s woolshed at Nukumaru. 
$200 – $300

267.	 Coates Dandeson. New Zealanders and their Lands. 
The report of the select committee of the house of commons on 
New Zealand, considered in a letter to Lord Stanley. Octavo, 
cover title, authors inscribed presentation copy. London, Hatchards 
1844, first edition. A criticism of the report that did not 
recognise Maori title to land despite the Treaty of Waitangi. 
Bagnall 1294 
$200 – $300

268.	 Fitzgerald James E. Memorandum Relating to the 
Conduct of Native Affairs in New Zealand, as affected by a Bill 
now before Parliament. Octavo, caption title, dated London, May 
5th, 1860 with manuscript amendment to “July” (no imprint. 
London 1860). Protest at a UK Bill proposing establishment of 
a “Native Council of New Zealand” Bagnall 1945.  
$200 – $300

269.	 Fox William. The Rangitikei – Manawatu Purchase. 
Speeches of William Fox, Esq., counsel for the crown, before 
the Native Lands Court, at Otaki: March and April, 1868… 
Octavo, cover title, blue gilt leather. Wellington, William Lyon 
1868. Bagnall 2031.  
$200- $300
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270.	 Mackay Alexander: A Compendium of Official 
Documents Relative to Native Affairs in the South Island. 
Compiled by Alexander Mackay, Native Commissioner. In 
Two Volumes, large quarto, contemporary gilt half calf, green linen 
boards, covers worn, compiler’s signature “A Mackay Judge N L 
Court Wellington” inside the front cover of Vol 2. Vol 1 contains no 
colophon or printer/publisher statement .Vol Two; ’Printed for the 
Government of New Zealand by Messrs Luckie and Collins, Nelson 
1872’ on verso of title. Imprint on title pages of Vol 1 & Vol 2, 
Nelson, New Zealand 1871, 1872. 
Volume One: folding frontispiece map, title, contents, 339 
pages, tipped in a 4 page manuscript “Murihiki Purchase. Letter 
of Instructions to W. Mantell Esq, ( Copied from Parliamentary 
Papers 1854, Page 89) dated Colonial Secretary’s Office 
Wellington October 17. 1857”, approximately 20 maps, mostly 
folding, including five hand coloured on heavy paper, Settlement 
Of Nelson, Native Reserves, 1844, Wairau District 1847 
showing reserves excepted from sale by the Ngatitoa Tribe, Aorere, in 
Massacre Bay 1852 showing tribal land, , Taitapu Reserve North 
West Nelson, also bound in: New Zealand, Land Purchases, 
Middle Island. (Report by Mr Alex Mackay) G.-6 & G.-3 1874 
& 1875: Ngatitoa Royal Commission Report G.-2 1881.  
Volume Two: title, contents, addenda et errata, 401 pages, tipped 
in “Canterbury Abstract Of Crown Grants” with Canterbury 
deleted and“ Kaiapoi Native Reserve” substituted followed by 
two coloured manuscript maps showing native reserves in the 
Waimakariri, Lake Ellesmere also three pages in manuscript 
regarding Kaiapoi and Canterbury Maori land owners. 
Approximately 11 maps, nearly all folding, ( five hand coloured) 
including a magnificent linen backed map of Stewart Island showing 
Native Reserves. Bound in at the conclusion of the text are a further 
12 original coloured sketch maps on vellum regarding native reserves 
and land in Nelson and Motueka making 22 maps in total. 
Alexander Mackay’s personal copies, extensively annotated, 

270

lavishly illustrated with original and certified copies of 
numerous hand coloured maps on paper, linen and vellum 
of Canterbury, Nelson, Otago and Southland, also pages of 
handwritten manuscript tipped in for his own use. Bagnall 
refers to a similar preliminary volume made up at Mackay’s 
request for W.B.D. Mantell who had materially assisted the 
Commissioner in preparing the report. The Mantell version 
now in the Alexander Turnbull Library has until the discovery 
of Mackay’s own specially prepared volumes in the Pycroft 
Collection been regarded as the only known example to exist 
of this very rare and important piece of New Zealand history. 
Bagnall 3286 These volumes are “one offs” predating the 
1873 issue published in Wellington in 1873 Bagnall 3287. 
An exciting discovery and potentially valuable source which 
could well possibly provide hitherto unknown information on 
the history of South Island purchases of Maori land and the 
administration of reserves. 
$10 000 – $15 000

271.	 MacKay James. Our Dealings with Maori Lands; 
or comments on European dealings for the purchase and lease 
of native lands, and the legislation thereon. Octavo, green paper 
covers. Auckland, Kidd & Wildman 1887. Bagnall 3293 A most 
informed review of the Native Land Court etc. 
$200 – $400 

272.	 MacKay James. Whakaaturanga o nga tikanga 
o te Whakapuraretanga O Hauraki mo te Mahinga Koura. 
Narrative of the Opening of the Hauraki District for Gold 
Mining. Octavo, orange paper covers, author’s signature mounted 
on title page, folding maps, text in Maori and English. Auckland, 
Wm McCullough Auckland (1896) Bagnall M315. Books In 
Maori 1453 
$400 – $800
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273.	 New Zealand Native Land Court. Important 
Judgements delivered in the Compensation Court. 1866-79. 
Octavo, original gilt half calf, folding map, genealogical tables, sub 
title lacking, some isolated spotting. Auckland, Henry Brett 1879. 
A rare and important work giving the Maori history of lands 
where ownership was in dispute. Fenton’s Orakei judgement 
(Dec 1869) etc. Bagnall 4140 
$800 – $1200

274.	 Rusden George W. History of New Zealand, Three 
volumes, octavo, fine decorated gilt panelled half morocco, red labels, 
marbled boards, endpapers and edges, folding map, plates, diagrams, 
genealogical tables, some spotting on titles otherwise clean. London, 
Chapman and Hall London 1883, first edition. Bagnall 4947 
Strong sympathy for the Maori and their treatment by the 
Government and settlers. The outcome was the Bryce v Rusden 
libel case. 
$400 – $600

275.	 Rusden George W. Tragedies in New Zealand in 
1868 and 1881, discussed in England in 1886 and 1887. 
Octavo, with a folding map, fine gilt panelled half calf, marbled 
boards, “G.W.Hemming Confidential” written on sub title. 
Printed Privately London, Richard Clay 1888. Anonymously 
and privately printed. Petherick says in an edition of 300 copies, 
scarce. Bagnall 4951 
$400 – $600

276.	 Rusden George W. Aureretanga: Groans of the 
Maoris. Octavo, original wrappers. London, William Ridgway 
1888. A well documented indictment of the N.Z Governments 
handling of Maori affairs. ‘A long list of unredressed and 
unheeded wrongs. Bagnall 4945, Hocken 
$150 – $250

278, 264, 272, 265

276, 266, 274, 275

277.	 The Horowheua Block. Sir Walter Buller at the 
Bar of the House; and the History of the Horowhenua Block. 
Paper covers, Wellington, Evening Post, 1895; Kemp Major 
(Te Rangihiwinui) Horowhenua. Major Kemp At the bar 
of the Legislative Council. Paper covers, Wellington 1896; 
Buller Sir Walter.L. Petition to the House of Representatives 
regarding the Horowhenua Block Bill. 5 pages, Wellington, 
Harding, (1895]; Objections to the Report of the Horowhenua 
Commision. No imprint, tipped in is a rare printed invitation “To 
Our Pakeha Friends Greeting” on behalf of the Maori Committee, 
Tribes, Hapus and Families of Wairarapa addressed in manuscript 
to S Percy Smith Surveyor General to a social gathering on 
at “Pigeons Bush on Saturday 18 January 1896”, Johannes 
Anderson’s copy, all bound as one, leather backed boards and two 
other pamphlets re the Horowhenua Block. Hocken 495. This 
infamously complex case involved differences between two 
tribes over land ownership and a certain conflict of interest on 
Buller’s part. 
$400 – $600

278.	 Thomas Edward C. Ryotwarry; A Solution of the 
Maori Land Question by (a member of ) H.M. Indian C.S. 
Octavo, lilac paper covers. Auckland, William Aitken 1878. A 
proposal for renting and occupation by Maori and Pakeha of 
King Country lands. Bagnall 5528; Ryotwarry: He Kimihanga 
Tikanga monga Whenua Maori na E.C.G. Thomas. Octavo, 
cover title, green paper covers. He Mea Akarana 1878. Bagnall 
5529. In identical covers but according to Bagnall quite 
different in translation. (2) 
$400 – $800

279.	 Turton Henry H. Maori Deeds of Land Purchases in 
the North Island of New Zealand. (copied from the originals.), 
Two volumes, Vol 1. Province of Auckland, Vol 2. Provinces 
of Taranaki, Wellington, and Hawke’s Bay. Large quarto, 
original linen backed blue boards with title label, Vol 1 back cover 
loose, preface signd H. Hanson Turton, dated Wellington 8 May 
1877. Wellington, George Didsbury 1877. Selected deeds to 
about 1875; Covers most but not all of the official Crown 
purchases. Of great value many of the deeds included have been 
lost while those that survive ref lect later negotiations. Bagnall 
5662. Very rare. 
$800 – $1600
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280.	 Williams Thomas C. The Manawatu Purchase 
Completed or The Treaty of Waitangi Broken. Octavo, wrappers 
lacking. London, Williams & Norgate 1868. Demonstrates there 
was another side to the official line on the happy Parewanui 
meeting. Bagnall 6088; A Page from the History of a Record 
Reign. Octavo, paper covers, folding map. Wellington, McKee 
& Co 1899. Defence of missionary land purchases and of 
Maori interests in Manawatu and Horowhenua blocks Bagnall 
W1302.  
$200 – $400

281.	 [Wilson John A?]. How the Native Land Court and 
Land Purchase Department behave on the East Coast. A Series 
of Letters from “An Occasional Correspondent”. Octavo, 40 
pages, cover title. Auckland, William Atkin 1877. Bagnall 4312  
$150 – $300

Early Maori Language Printings  
and Publications
282.	 Bagnall A.G & Petersen G.C. William Colenso. 
Printer, Missionary, Botanist, Explorer, Politician. His Life and 
Journeys. Cloth, dust wrapper, frontispiece portrait, plates, map, 
signature of A.G. Bagnall on title page, news clippings mounted on 
front endpaper. Wellington, A.H. & A.W. Reed 1948. Bagnall 
B25  
$100 – $200

283.	 Bible New Testament. Maori 1838. Ko Te 
Kawenata Hou o To Tatou Ariki Te Kai Wakora A Ihu Karaiti. 
First edition of the complete New Testament in Maori. Octavo, 
original black cloth, variant with no contents list printed on verso 
of title page, front cover weak along joints, otherwise in original 
condition. Paihia, Church Missionary Society, 1837. Translated 
mainly by William Williams. The first full sized book published 
in New Zealand was printed over several months by Colenso 
with the assistance of two crew members from an American 
whaler who had some printing experience. Considering the 
primitive conditions in which it was produced and the high 
quality of the printing it represents a major achievement. The 
immediate demand for the book and its inf luence among the 

Maoris was immense in raising standards of literacy alone. BM 
45 
$1000 – $2000

284.	 Bible. Old Testament. Daniel 1-1V. Maori First 
six chapters of Daniel, and the complete text of Jonah. Heavy 
grey paper cover. Paihia, printed by William Colenso, Church 
Missionary Society. Early note mounted on title regarding 
contents and enclosed rare uncut Waitangi, Hawke’s Bay 
mission communion tickets (Colenso BM 332) loosely inserted. 
1840. BM 66 (2) 
$300 – $500

285.	 Bible, Old Testament. Exodus 1-XX. Maori, 
Ekoruhe, selections from Exodus and Deuteronomy. Cover 
title, coarse brown paper covers. Paihia, Church Missionary Society 
1840 BM 103; Wilberforce Samuel. Agathos, a story of the 
children, a sermon. Waimate 1843. BM190 (2) 
$300 – $600

286.	 Bible. Ko Te Paipera Tapu. First complete Maori 
Bible. Thick octavo, black morocco leather bindings with blind 
tooling, gilt title, gilt edged, covers rubbed in parts. Ranana, 
A.W.M. Watts, 1868. BM 716 
$500 – $800

287.	 Catholic Church. Catholic Prayer Book with 
catechisms, hymns, and the Gospel of Matthew. Octavo, full 
leather binding, title with illustration of (Madonna and Child) 
also wood cut frontispiece plate ( da Vinci, Last Supper binding, 
] Kororareka 1847. Possibly the first print produced in N.Z. 
Maori pupils name inscribed in contemporary mission hand on 
top margin, annotations in text. BM 327 
$300 – $500

288.	 Church of England. Book of Common Prayer, with 
hymns. Ko Te Pukapuka O Nga Inoinga. Octavo, original cloth, 
covers rubbed, 141 pages, imprint Ko te Wakamutunga tenei, 
Nowema 1841 on verso of final page, then unpaginated section of 
42 hymns. Paihia, Church Missionary Society 1840. Appears to 
be a variation of BM 73 
$400 – $800
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289.	 Colenso William. Fifty Years Ago in New Zealand; a 
commemoration, a plain and true story. Octavo, grey paper covers 
“Sir J.D. Hooker K.C.S.I, with the Author’s kindest regards” 
hand written on top margin, plates. Napier, R.C. Harding 1888. 
Colenso’s own account of the introduction of the C.M.S. press, 
the technical difficulties, the translation of the New Testament. 
Bagnall 1319 
$200 – $400

290.	 Colenso William. Ko Te A-Nui A Wi. Willie’s First 
English Book. Written for young Maoris who can read their 
own Maori tongue and who wish to learn the English language. 
Parts 1 & 2, octavo, original cloth, Colenso’s signature mounted at 
bottom of preface, titles and text in Maori & English. Wellingtom/
Poneke, G. Didsbury 1872. BM 770. An elementary grammar to 
teach English to Maori children. Part 3 was never published. 
$400 – $600

291.	 Colenso William. Primer, with the Ten 
Commandments. 16 pages, coarse brown paper covers. Mihonare, 
Weteriana, Mangungu. 1844 A Wesleyan reprint of Colenso’s 
primer first published in 1839. BM 200 
$200 – $400

292.	 Colenso William. He Pukapuka Aroha.Tract 
describing the blessings of religion. Grey paper covers, 
(illustration Moses lifting the serpent), caption title, written 
under the pseudonym ‘Aroho Pono’ (True Love). Paihia 1839 
BM 60; Colenso William. Hahi O Roma. Dialogues on a 
further six errors of the Church of Rome. Caption title, ( R.S. 
Waterhouse and Bros) Hopataone (Hobart Town) 1840. BM 77; 
Te Tangata i mate. Two stories with a moral purpose. Green 
stiffened cloth, note inside cover by bibliographer H.W.Williams 
‘Translated by Mrs Colenso’. Auckland, Henry Hill 1873. BM 
806 (3) 
$500 – $800

288, 283

308, 298, 294, 296

293.	 Colenso William. Class or communion ticket for use 
by the Hawke’s Bay mission. Me penei ano, e koe … on verso 
E ta, kite koe. The two parts were divided and placed on the front 
and back of a card. Two examples; uncut and mounted., (no imprint, 
Waitangi, Heretaunga: Printed at the Waitangi Mission Station 
Press? 1847) BM 332 rare 
$150 – $300

294.	 Cooper George Sisson. Journal of an Expedition 
Overland from Auckland to Taranaki, by way of Rotorua, 
Taupo, and the West Coast, undertaken in the Summer of 
1849-50, by His Excellency the Governor-In-Chief of New 
Zealand. Octavo, original cloth with title label, half title, Journey 
to Taranaki, Haerenga ki Taranaki, English and Maori texts on 
alternate pages, some fractures and chipping to spine pine cover 
otherwise good condition. Auckland, Williamson & Wilson 
1851. Account of a journey overland with Sir George Grey 
from Auckland as far as Taupo. Grey had intended to climb 
Mount Ngauruhoe but permission was disputed. Written by his 
Assistant Private Secretary and translated by C.O.B. Davis. BM 
408 Bagnall 1409 Important and very rare 
$800 – $1600

295.	 Cotton William C. Ko Nga Pi; Bee-keeping and the 
making of honey. Octavo, cover title, coarse brown paper covers. 
St John’s College Press 1849 (Purewa). Cotton was chaplain to 
Bishop Selwyn and wrote several treatises on bees in English. 
Rare. BM 375  
$400 – $800

296.	 The Culture Of The Tobacco Plant, Mahinga 
Tupeka, translated by order of H.E. Sir George Grey, Governor 
… for the information of the Maori race. John White R.M. 
translator. Octavo, pink paper covers, lithograph of tobacco plants, 
two title pages, text Maori & English. Auckland, W.C. Wilson 
1867. BM 712 
$400 – $800
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297.	 Davis Charles O. The Maori Lesson Book: An 
Elementary Work, intended to facilitate the acquisition of 
Maori. Octavo, blue printed wrappers. Auckland, John Henry 
Field 1874. BM 812; Davis Charles O. Te Honae; being a 
small collection of Temperance, and Sacred Melodies, in Maori. 
Octavo, red stiffened cloth covers. Auckland, Evening Star Office 
1885, second edition enlarged. BM 1127(2)  
$400 – $600 

298.	 Defoe Daniel. He Korero Tipuna Pakeha No Mua, 
ko Ropitini Kuruho, The Life and Adventures of Robinson 
Crusoe. Translated into the New Zealand language under the 
direction of the government, octavo, blue paper cover, frontispiece, 
Maori & English title pages, plates, bound in purple gilt cloth. 
Wellington, Independent Office, 1852. Translated by H.T. Kemp 
it is the first Maori text with specially prepared illustrations. 
BM 427 
$400 – $800

299.	 (Hadfield Octavius?). Notes on the Maori 
Version of the New Testament No 1 by Sir William Martin. 
Octavo, cover title, 2 pages. Auckland, Cathedral Press 1864. 
Does not appear to be recorded in any bibliographies. ‘Sir 
William Martin’s’ name crossed out and Hadfield’s inserted in 
contemporary hand.  
$400 – $600

300.	 (Kemp Henry Tacy) The First Step in Maori 
Conversation: a grammar and phrase book of the New Zealand 
Language by The Pakeha Maori. Octavo, cover title, original grey 
paper cover, back cover lacking, 80 pages. Auckland, G.T. Chapman 
[1876] fourth edition. Williams 515; Shortland Edward. How 
to Learn Maori. A short treatise on the structure and idiom of 
the language. Octavo. Auckland, Upton & Co Auckland 1883. 

BM 1095; Williams W.L. First Lesson’s In The Maori 
Language with a short vocabulary. Octavo, red cloth boards. 
Auckland, Upton & Co 1872. BM 769. (3) 
$300 – $600

301.	 Kendall Thomas. A Grammar and Vocabulary 
of the Language of New Zealand. Published by the Church 
Missionary Society. Superior paper issue of grammar compiled 
with Samuel Lee in England. Octavo, original boards, tear to front 
endpaper sensitively re backed and inscribed ‘R.A. Cruise from the 
Church Missionary Society’ also ‘F.R. Cruise … Dublin’ written 
above title, notes re Kendall neatly inserted inside back cover. Printed 
By R. Watts, sold by L.B. Seeley and John Hatchard & Son, 
Piccadilly, London, 1820. In later gilt cloth slip case. Professor 
Lee at Cambridge was the first to outline the structure of the 
Maori language. He was indebted to Kendall then in England 
with Hongi and Waikato, using the missionary’s unrivalled 
knowledge of the spoken tongue. Also of great significance 
being the personal copy of Richard .A. Cruise, whose, Journal 
of a Ten Months Residence In New Zealand, published in 1823 
is one of the earliest published accounts. Bagnall 3113. BM 2 
$2000 – $3000

302.	 Ko Te Hahi I Mur i a te Karaiti. Sixteen Maori 
student’s essays on the early Christian church. Octavo, brown 
cloth boards, with printed label, coloured lithograph map of the 
Roman Empire with Maori title bound in at end. Signature of 
“The Venerable Archdn L Williams” on front endpaper, Akarana 
(Auckland) 1863 (Printed at the Cathedral Press?) The students 
were lectured by Sir William Martin in Maori on church 
history. They were then required to write out his lectures 
in Maori. The best composed were included in this book. 
Archdeacon Williams obviously did not share Martin’s high 
opinion of the pupils work as shown by his personal copy with 
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vigorous and extensive annotations and corrections to the 
pupil’s spelling and grammar. BM 599 
$400 – $600

303.	 McGregor John editor. Popular Maori Songs. As 
written by the Maoris of Waikato, February, 1864, collected 
and arranged. Octavo, black stiffened cloth covers, title label. 
Auckland, John Henry Field 1893. The songs were written 
down by the prisoners who had surrendered at Rangiriri and 
were being held on the hulk Marion on which McGregor 
“Makareka” was a guard. BM 1389 
$200 – $400

304.	 McKay Richard A. A History of Printing in New 
Zealand, 1830-1940. Quarto, gilt half calf, light blue boards, 
cellophane wrappers, coloured frontispiece, plates, (10 coloured 
) Numbered edition limited to six hundred. Wellington Club of 
Printing House Craftsmen, (1940) Bagnall M 329 
$150 – $300

305.	 Martin Lady Mary. He Korero mo nga, Whenua 
Katoa. The Geography of the World for the use of Children 
in New Zealand. Octavo, stiffened red cloth covers. Auckland, 
Bishop’s Press. The English language version bound in after 
the Maori text has its own title page and different imprint. 
Auckland, St John’s Press 1856. BM 466 
$300 – $600

306.	 Martin Sir William. He Pukapuka Whakaako Mo 
Te Kura. Maori language primer for schools. Blue paper covers. 
No Purewa.-1847 (Printed at the Bishop’s Press) BM 336 
$300 – .$600

307.	 Martin Sir William. He Pukapuka Whakaako Ki 
Te Reo Pakeha. Enlarged edition of a primer for teaching English 
to Maori, octavo, green cloth boards, 142 pages. Purewa, St John’s 
College. 1855. A variation of BM 460. 
$300 – $600

308.	 Martin Sir William. He Tikanga Enei Mo 
Te Whakarite-Whakawa. Suggested rules for the proper 
administration of justice and self government. Octavo, stiffened 
dark purple cloth covers with printed label, caption title. No imprint, 
(Auckland 1860). Circulated for consideration by the chiefs at 
the Kohimarama Conference. The rules formed a plan for an 
extension of the legal system where access to the English courts 
was not possible. BM 506 
$300 – $600

309.	 Maunsell Robert. Grammar of the New Zealand 
Language, by the Rev R. Maunsell A.B.T.C.D of the Church 
Missionary Society, the profits of this work, if any will be 
appropriated towards defraying the expenses of the erection of 
a chapel at Waikato Heads. Octavo, title page browned with small 
hole, untrimmed, some isolated spotting but mostly good condition, 
blue title wrappers for parts 2-4 tipped in following text ( some tears 
to corners), signature of historian Johannes Anderson on title page, 
marbled end papers, fine brown gilt half calf. Auckland, J. Moore 

1842. A most important and scarce work the Grammar was 
issued in four parts 1842 -43. It is regarded as possibly the first 
book printed and published in Auckland. BM 130 
$600 – $1200

310.	 Maunsell Robert. Te Whakapono. Bound volume 
of sermons in Maori previously issued separately. BM 311.1, 
5 sermons. BM 311.2, 3 sermons; (ie Purewa) Printed at the 
Church Mission Press (1846) BM 311; He patai, Second edition 
of catechetical questions, St John’s College Purewa 1844-45 
BM 210: Wilberforce Samuel. Te motu kohatu. ‘The Rocky 
Island’ a story for children. Revised edition, Purewa, St John’s 
College, 1850 BM 415: Colenso William. Whakapono, The 
Fruits of Faith, Colenso attribution noted on title. Purewa, St 
John’s College 1852. Not traceable in BM, handwritten index 
tipped in before title. Interesting annotations throughout, 
bound as one in green gilt cloth.  
$400 – $800

311.	 Old Testament. He Korero Kohikohi enei No Te 
Kawnata Tawhito. Scripture lessons from the old testament. 
Octavo, as originally bound in contemporary mission f loral wall 
paper. Mangungu, Wesleyan Mission Press 1840. BM 86. There 
are equally rare examples bound in calico from dresses donated 
by the mission wives; Wesleyan Methodist Connexion. 
Ko Nga Tikanga. Rules of the Band. Folded sheet, caption title, 
Printed at the Wesleyan Mission Press Hokianga 1845. BM 257. 
Wesleyan ‘Rules of the Band’ for Maori lay teachers. One of the 
last works produced at Mangungu, being printed by William 
Woon in November 1845. (2) 
$400 – $800

312.	 Taylor Rev Richard. Maori and English Dictionary. 
New and enlarged edition. Octavo, stiffened purple cloth 
covers with title label, inset after text several pages of publisher’s 
advertisements. Auckland, George T Chapman (1870.) BM 751 
An important revised edition of an 1848 dictionary of natural 
history recording native plant names etc. 
$200 – $400

313.	 Thomson Arthur S. Puka ki nga Tangata Maori, hei 
tohu i ratou it e mate Koroputaputa. 
Pamphlet on small pox. 15 pages of text including cover title, 
cover inscribed ‘Presented to the Army Medical Library Fort Pitt 
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Chatham by the author. Nov 1849’. Bound in before page 2 a 
three page closely hand written note signed Arthur S Thomson 
M.D. Surgeon 58th Regiment. Auckland, New Zealand. ‘At the 
request of Sir George Grey I drew up a plan for vaccinating the 
natives … Sir George Grey for the sake of encouragement and 
example submitted himself for the operation, in the presence 
of the great Waikato chief Te Whero Whero, and several 
other inf luential natives, all of whom immediately followed his 
example. It was one of the most agreeable sights to see the old 
chiefs renowned a few years ago for wars and cannibal feasts 
with the simplicity of children holding out their brawny arms 
for the operation of vaccination’… on verso of page 15 a further 
author’s note ‘the foregoing letter is written in the New Zealand 
language of which epistle the following eight pages are an 
English translation, cut out from the Government native paper, 
which is published in the English and Native language’. A note 
acknowledging Thomson’s gift to the library with notation ‘(S) 
Small pox’ followed by eight extra pages of mounted news print 
from the Maori messenger, no 2 (19 January 1849) BM 379 
An ultimate early New Zealand association item and important 
rarity. Thomson is better known as the author of The Story Of 
New Zealand: Past And Present, 1859. Long regarded as one of 
the most perceptive and lively of all contemporary accounts. 
$1000 – $2000

314.	 Whately Richard. I Nga Ritenga Pai E-Maha …. Te 
Moni, Easy Lessons on Money Matters, for the use of young 
people. Ninth edition published by the society for promoting 
Christian knowledge, translated into the New Zealand 
language under the direction of the government. Octavo, cloth 
title label , title page, contents and preface in English and Maori on 
alternative pages. Wellington, “Independent” Office 1851. BM 
414 
$200 – $400

315.	 Whiteley John. He Ronga Mau, He Ronga Mau, ka 
pai Kia Mau Te Rongo, a tract urging peace following the war 
in the north. Octavo, cover title, “By Rev John Whiteley” written 
by author on title page. Auckland, John Williamson 1847 BM 
350. Whiteley was tragically killed by the Maoris in Taranaki in 
1868. 
$300 – $600

316.	 Williams William. A Dictionary of the New Zealand 
Language And Concise Grammar, to which are added a 
selection of colloquial sentences. Octavo, bound in leather backed 
green boards with original title label mounted on spine cover. Paihia, 
Church Missionary Society 1844. The first Maori dictionary 
with a short grammar and selection of sentences. BM 217 
$600 – $1200

Early Maori News Papers
317.	 The Maori Messenger – Te Karere Maori  
1849-1854 New Ulster government newspaper published 
fortnightly in Auckland. A broken but very strong run of 110 
issues out of 140 of this important paper, No 1, January 4, 1849 
to No 139, April 20, 1854. Comprising Nos 1-18, 20-33, 38, 
42, 45, 46, 48-59, 62-64, 68-80, 83, 84, 86-94, 96-100, 
102-128, 130, 131, 139. Supplement for No 103 included, 
text in English and Maori, few copies damp effected along bottom 
margins with text loss in few instances. Auckland, “Southern Cross 
Office”. BM S3: Union List 15 
$1500 – $3000

318.	 The Maori Messenger – Te Karere Maori  
1855-1863 Monthly/fortnightly newspaper published by 
central government in Auckland. A broken run bound as one in 
quarto, cloth. Vol 1 Nos 1-3, 7, 8, 1855. Vol 2 No3, 1856. Vol 4 
Nos 9, 12, 1857. Vol 7 Nos 13, 17, 18, 19. 1860, record of the 
Kohimarama Conference, , rare 4 page The “Maori Messenger” 
Extra, Auckland, November 8, 1860 on the outbreak of war in 
Taranaki loosely inserted, BM S 5: Te Karere Maori 1861-1863. 
Vol 2 No 15, 1862. Vol 3 Nos 1.2, 3, 4, 6, 1863, lightly trimmed. 
Auckland, W.C. Wilson. BM S12  
$600 – $1500

319.	 The Maori Messenger – Te Karere Maori  
1855-1860 A large selection of 72 numbers many in original 
wrappers. They comprise; Vol 1 Nos 1-10, (No 6 two issues July 
& August), 1855: Vol 2 Nos 1, 3, 7-10, 1856: Vol 3 Nos 2-4 
Vol 4 Nos 2, 6, 10, 1857: Vol 5 Nos1, 4-9, 11, 12 (two issues 

313

317, 318

41



June 15 & July 31), 13 (two issues June 30 & August 16), 
14 – 20, ( No 16 two issues, September 15 & 30) , 22, 1858: 
Vol 6 Nos 1, 2, 3, 5, 7-13, 16, 18, 19, 20-24, (No 24 two issues 
November 30 & December 31) 1859: Vol 7 Nos 1&2, 3, 8, 
11&12, 14, 17, 201860. Auckland, W.C. Wilson. BM S5 
1842-1846 
$1000 – $2000

320.	 Te Karere Maori or Maori Messenger 1861-1863 
Continuation of the government newspaper published in 
Auckland. Six odd numbers nearly all in original wrappers. Vol 1 
Nos 18, 19, 1861. Vol 2 Nos 6, 7, 10, 1862. Vol 3 No 7, 1863.
Auckland. W.C. Wilson. BM S12  
$200 – $400

321.	 Te Karere O Nui Tireni “The New Zealand 
messenger”, first Maori-language newspaper. No 3 Vol 3 
Maehe 1.1844. Tear in one corner not effecting text, Akarana, he 
meat a kit e perehi ot te Kawana, BM S1; Te Waka Maori O 
Nui Tirani 1871-1877.’The Maori canoe of New Zealand’. 
Government paper published in Wellington, Vol 13 No 8 Mei 8, 
1877. Wellington, G. Didsbury. BM S18 
$100 – $200

322.	 Te Manuhiri Tuarangi and Maori Intelligencer 
1861 “Visitor from afar”; government newspaper published in 
Auckland, (Royal Arms). March 1, 1861 – November 15, 1861. 
Nos 1, 4 – 17. Fifteen of seventeen, lacking no’s 2 & 3, blue & 
pink paper covers, most without, printed in two columns Maori and 
English. Auckland, W.C. Wilson. BM S11  
$600 – $1200

323.	 Aotearoa, or The Maori Recorder 1861-1862 
‘New Zealand’, Annual magazine produced in Auckland, Vol 1 
No 1, January 1861. Blue printed wrappers, illustrated title page, 
text in English and Maori. Printed at the “Aotearoa Office. For The 
Native People. The second issue Vol 1 No 2, comes in two forms 
differing in format and content ;The Recorder and Aotearoa, 
January 1862. Yellow printed wrappers 36 pages, text in English 
& Maori title page; The Recorder. Green printed wrappers, 16 
pages, text in English Both issues printed at the “Recorder” Office 
Auckland. BM S10. Rare. George Didsbury Wellington. BM 
S18 
$500 – $800

324.	 Te Pihoihoi Mokemoke 1863 
‘A sparrow alone on the house top’; a government supported 
paper. Te Pihoihoi Mokemoke i runga i te tuanui, Number 
1, Pepuere 2, 1863. Printed at the Press at Otawhao; (ie Te 
Awamutu) 1863. 4 issues (18p.): No 1 (2 February 1863) – 
No 4 (9 March 1863). Photograph of Issue No 5 (23 March 
1863) partly printed but not published. Also typescript copies 
of a translation of the news paper by Maori scholar Pei Te 
Hurunui Jones commissioned by A.T. Pycroft and copies of the 
Parliamentary Papers relative to the Native Disturbances at Te 
Awamutu February to April 1863. 
The paper was produced by John Gorst, Civil Commissioner 
of the Waikato at the Otawhao mission school at Te Awamutu. 
The paper was supported by the government to counteract 
the Ngaruawahia Kingitanga paper Te Hokioi. On 24 March 
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1863 when the fifth issue was being printed a war party under 
Rewi Maniapoto seized the press and f lung it into the Waikato 
river bringing production to an abrupt end. Only two copies 
in variant forms are known to have survived the pillage. They 
are in the Grey Collection, Auckland Public Library and the 
Hocken Library, Dunedin.  
Although short lived this is one of the most important and rare 
early Maori news papers surrounded by an aura of romance. It is 
said the Maori raiders acted with great chivalry. BM S15  
$2000 – $4000

325.	 Te Waka Maori O Ahuriri 1863-1871 
‘The Maori Canoe of Hawke’s Bay’; pro – government paper 
published in Napier, No 1 June 13, 1863, Vol. 1. 1 folded sheet 
on blue paper, 4 pages, Printed by James Wood (‘Hemi Wuru’) 
at the office of the Hawke’s Bay Herald. BM S16. Te Haeata 
1859 – 1862. No 7 Auckland October 1, 1861. Vol 3. ‘The dawn’; 
Wesleyan newspaper published in Auckland, issued monthly, 4 
pages, Auckland, W.C. Wilson. BM S9 The first denominational 
newspaper published in New Zealand. 
$200 – $300

326.	 Te Waka Maori O Nui Tirani 1878-1879  
The Maori Canoe of New Zealand. Paper published in Gisborne 
then Napier, Vol 1 Nos 2 & 13 1878, text in Maori and English, 
printed and published for the Gisborne Maori Newspaper Company 
by James Grindell at the Waka Maori Office. BM S21 
$100 – $200

327.	 Te Korimako 1882-1888 
‘The bellbird’, monthly paper. Published in Auckland, an 
incomplete but important run comprising, complete No 1 – 10, 
March – December 1882: No 11 – 22, (lacking No 12) January 
– December 1883, : complete No 23 – 35 January – December 
1884, : No 36-41 (lacking 38) January – June 1885: No 54 
– 57 August – November 188.: No 74 –75 April-May, 1888, 
supplements, map, advertisements, quarto, bound in red cloth, Henry 
Brett Auckland, BM S25 :Union List 16 
$1500 – $3000

328.	 Te Manukura (Maori Recorder) Akarana, Nui 
Tireni Auckland. Unbroken run, Vol 1 Nos 1-12, 1916-1923. 
Union List 23: Pipi-Wharauroa He –kupu whakamarama 
1899-1913, Nos 155 & 158, Gisborne, Maehe, Hune 
1911.‘The shining cuckoo’ a monthly paper published in 
Nelson then Gisborne BM S42 
$300 – $400

Proclamations in Maori
329.	 Rare Maori Deed. The Pre Treaty of Waitangi Maori 
Private Land Purchase of the Waikanae Block, 1839. Signed 
with the moko signatures of Chiefs ‘A’Ready’ and ‘Tuanini’and 
marks of ‘Te ropera alias Robulla’, ‘Eko of Eiko’ and Rangihero’. 
To all Chieftains and others of New Zealand and to all 
Christian People we ‘A’ ready & Tuanini, Chiefs of New 

Zealand send Greeting Know Ye that we the said ‘A’ready & 
Tuanini for and in consideration of the sum of one Hundred 
and Fifty pounds sterling supplied to us in Arms, Ammunition, 
Tobacco and various merchandize to me in hand paid and 
delivered by Daniel Cooper of London, Merchant, James 
Holt of Sydney, Merchant, and William Barnard Rhodes of 
Sydney, master mariner before and at the time of the sealing 
and delivery of these presents, the receipt whereof we do hereby 
acknowledge we the said ‘A’ready &Tuanini have granted, 
bargained, sold aliened, enfeoffed and confirmed by these 
presents do grant, bargain, sell, alien, enfeoff and confirm 
unto the said Daniel Cooper, James Holt and William Barnard 
Rhodes, heirs and assigns for ever. All the tract of land on the 
North Island of New Zealand bounded on the West by the 
waters of Cook’s Straits near the Isle of Capiti commencing 
at the mouth of the or entrance of the Wikinie River Capiti 
bearing N.W. by W. by S 1/2 S. Magnetic thence in a Northerly 
direction about twelve miles along the Coast to the entrance 
to the Otaikie River, and from thence turning to the Eastward 
along the banks of the Otaikie so far as it runs, bounded on 
North by the said river to its source or to the termination of an 
Easterly line forty miles from the mouth of the said River….[etc 
dated] Sixth day of November One Thousand Eight Hundred 
and Thirty-nine. 
[Signed] Tuanini his mark X and Tattoo, ‘A’ready his mark X 
and Tattoo 
The above written document was signed, sealed and delivered 
by the said ‘A’ready and Tuanini, Chieftains the same having 
been first read over and explained to them in the presence of 
– Te ropera alias Robulla his mark x, [signatures of ] Jas Cole, 
W, Burton Interpreter, John Lemon, Wm shearer, James Bain, 
Robert Johnson, George Coglan [also] Eko or Eiko his mark x, 
Rangihero his mark x. [followed by three separate but related 
signed agreements, receipts and memoranda. Including an 
agreement that one tenth of the land should be reserved for the 
use of the within mentioned chiefs and their dependents, signed 
by William Barnard Rhodes].  
Legal document 48 x 61cms, drafted in clerical hand in four 
sections, originally folded, cover title. ‘Conveyance, dated Fifth 
day of November 1839, Tuanini and ‘A’ready, Registered in the 
Supreme Court of New South Wales 20 May 1840, Daniel 
Cooper, James Holt and William Barnard Rhodes 256 000 Acres, 
Conveyance of Lands at New Zealand, D. Poote, Soliciter, George 
Street Sydney, New South Wales’. Note and attached receipt signed 
by Alfred Elyard from the Registrars Office Sydney N.S.W. dated 
20th May 1840 -12-oclock [numbered] 937 BR. Cover title 
annotated top right ‘Registered in N.S. Wales 937 BR’, bottom 
left, ‘[original] Ented in Court of Claims New Zealand 17 March 
1843. R.T.O.Yates’. Later notation: ‘True Copy A.S. Barker, 
Clerk Wellington 20/11/72 
In 1839 William Barnard Rhodes [1807-1878] entered into 
partnership with the Sydney firm of Cooper and Holt. He left 
for New Zealand on the Eleanor in October 1839 to acquire 
land from the Maori and establish cattle runs and trading 
stations. He secured deeds purporting to give title to nearly 
two million acres in both islands. Many of his land claims from 
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this period were disallowed or minimised by the Lands Claims 
Commission following the Treaty of Waitangi in 1840. 
Reference: Maori Deeds of Old Private Land Purchases from 
the Year 1815-1840, with the pre-emptive and other claims – 
Deeds 424. Provenance: Private Collection. 
$25 000 – $30 000

330.	 Treaty of Waitangi 1840 
English and Maori texts of the Treaty Of Waitangi. Her 
Majesty Victoria, Queen of the United Kingdom of Great 
Britain and Ireland, regarding with her royal favour the native 
chiefs and tribes of New Zealand, and being anxious to protect 
their just rights and property… signed William Hobson, 
Consul and Lieutenant Governor. Outside pages blank Maori and 
English texts facing, 1 folded sheet, foolscap, printed on inner pages. 
Auckland Christopher Fulton Government Printer, (1844). 
Rare and Important. The first separate bilingual printing 
of the Treaty of Waitangi. 
On 7 Nov 1844 George Clarke, Protector of Aborigines, 
sought approval from the Colonial Secretary to print “fifty” 
copies of the Waitangi Treaty in the native language to be 
distributed among the chiefs of the northern parts of the 
country. There was considerable interest in the meaning of 
the Treaty at the time as dissatisfaction of both Maori and 
European over sovereignty and land purchase issues increased. 
BB 215 Bagnall 5609 
$2500 – $4500

331.	 New Zealand Governor 1861-68, Grey Letter, in 
Maori, 11 July 1863, to Waikato chiefs warning of the outcome 
of waging war. Royal Arms) (no imprint. Auckland; Printed 
by W.C. Wilson, 1863.) BM 612 and ten others in Maori 
regarding land confiscations etc in the Waikato and Auckland 
areas, 1863-7,  
foolscap, (11) 
$300 – $400
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Pycroft artifacts 
332.	 An early 19th century Taiaha with inlaid haliotis-
shell eyes and finely carved arero (tongue) with pakati notched 
detailing. The finely balanced blade of broad tapering form. 
L.1440mm Y registration.  
$2000 – $5000

333.	 A 19th century tewhatewha, the blade pierced and 
with attached feathers, the shaft of tapering form with incipient 
Janus face. L.1210mm Y registration.  
$2000 – $4000

334.	 Pa Kahawai (trolling lure) of unusually large size with 
wooden shank with haliotis-shell inlay and barbed bone hook.  
L .170mm Y registration  
$500 – $1000

335.	 Matau rino (iron fish hook) with muka snood and line. 
Y registration  
$500 – $100

336.	 Patu onewa (stone hand club) with broad argillite blade 
reducing to the grip section with pierced hour glass suspension 
hole, the butt carved with four prominent concentric curved 
ridges. Chipped to upper section of the blade. L.300mm. Y 
registration  
$1500 – $2000

337.	 A whalebone wahaika, carved with a head in side 
profile to the base of the inner curve of the blade, the butt 
carved with a manaia figure with haliotis-shell eyes.L.410mm 
$750 – $1500

332 338 341334 336333

338.	 A Solomon Islands trolling lure with turtle shell hook 
and pearl shell shank. L.80mm  
$100 – $200

339.	 A 19th century walking cane constructed from timber 
taken from The Boyd convict ship. The teak shaft of tapering 
cylindrical shape, the knob handle inlaid in rewarewa, kauri and 
other native timbers. The upper section of the shaft with silver 
collar inscribed The Relic ship Boyd taken by Maoris Whangaroa 
1809. L.890mm 
$1000 – $2000 

340.	 A 19th century cannon ball reputed to have come 
from the Battlefield of Ruapekapeka Pa, the site of the last 
famous battle in the north 1845-46 
$200 – $400

341.	 A 19th century W and C Scott and Son hammer 
gun with dolphin hammers, the butt with heal and toe plates 
and carved with triple haehae and pakati (dog tooth notching) 
L.1170mm. Private Collection. 
$1200 – $2400

342.	 A ‘19th century James W Rosier hammer gun with 
dolphin hammers, the butt with heal and toe plates and carved 
with triple haehae and pakati ( dog tooth notching ) and inlaid 
with haliotis- shell. L.1180mm. Private Collection 
$1200 – $2400 
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Natural History and Botany
343.	 Buller Sir Walter L. A History of the Birds of 
New Zealand. Published for the Subscribers by the Author. 
Two volumes, large quarto with 48 chromolithographed and 2 
lithographed plates., Original half green pictorial roan with gilt 
takahe on front covers , decorative titles and native pigeon on spines, 
gilt edges, sprinkle of foxing mostly on the front and back pages, the 
plates are generally clean, with a few intermittent spots of foxing 
throughout. London, Second Edition 1888. A very good crisp set 
of one of the best bird books of the colonial era. Illustrated by 
J.G. Keulemans, the outstanding bird artist of his time. Fine 
Bird Books 85 Bagnall 757 
$4000 – $6000

344.	 Buller Sir Walter L. Manual of the Birds of New 
Zealand. Octavo, frontispiece, sepia plates, text clean, original red 
pictorial gilt cloth with kiwi decoration, light wear. Wellington, 
George Didsbury 1882. Enclosed is a 1 page autograph 
letter dated April 17th 1878 from Walter.Buller to Thomas.
Cheeseman thanking him for a specimen and offering ‘to assist 
you with Southern Birds’, Wellington 1882 
$200 – $400 

345.	 Buller Sir Walter L. A History of the Birds of New 
Zealand. Large quarto, tinted lithograph frontispiece and 35 hand 
coloured lithographed plates by J. G Keulemans, light foxing, bound 
in an early 20th century English black half calf binding with green 
cloth covers, the spine on raised bands with gilt titles and decorative 
gilt birds between the bands. First Edition limited to 500 copies, 
London, John Van Voorst 1873 Bagnall 755 
$8000 – $10 000

346.	 Buller Sir Walter Lawry. A classified list of Mr.S. 
William Silver’s Collection of New Zealand birds, (at the 
Manor- House, Letcomb Regis), with short descriptive notes. 
Tall octavo, wood engraved illustrations, some full page, light foxing 
on endpapers. original lettered vellum (soiled), rare. London, E.A. 
Petherick, 1888 Bagnall 754; Reviews and Other Notices of Sir 
Walter Buller’s “Birds of New Zealand” …1872-8. Original gilt 
leather, London, 1890 [for private circulation only.] Signature of 
historian and bibliophile Johannes Anderson on title page. Sir 
Walter Buller supplied several wealthy British collectors with 
specimens of rare New Zealand birds including Lionel Walter 
2nd Baron Rothschild for his Natural History Museum at 
Tring Park [2] 
$400 – $800 

348, 343

345

47



347.	 Buller Walter. New Zealand Exhibition 1865. 
On the Ornithology of New Zealand. Octavo, papered board. 
Johannes Andersen’s signature on title and loosely inserted 
his notes taken from Gideon Mantell’s Journal 15 Dec. 1851 
re the arrival of the first live Kiwi to the zoological gardens 
in London. Buller Sir Walter. The Story of Papaitonga ( 
Buller’s Home) from Trans N.Z Institute 1893 Vol. 26. Both 
octavo neatly bound in papered boards with titles. Annotations and 
insertions by Andersen, including an invitation card to with 
heron insignia to Papaitonga, in Maori dated1895 printed by R 
Coupland Harding, the Memorial Service at St Pauls Cathedral 
July 26th 1906 and newspaper clippings. (2) 
$300 – $500

348.	 Buller Sir Walter. A Supplement to the Birds of 
New Zealand. Published for the Subscribers by the Author. Two 
volumes large quarto with 12 hand coloured lithographed plates, 
engraved portrait and text illustrations; some foxing on margins 
of frontispiece and endpapers otherwise both volumes mostly clean. 
Original red buckram with gilt kiwi on front boards and gilt titles, 
bindings in near mint condition. London 1905. Loosely enclosed 
is an autograph 1 page letter from London dated July 29th 
1915 from W.L. Buller to A.T Pycroft enclosing a prospectus 
and thanking him for his valuable notes etc. Also a coloured 
poster of New Zealand Native Birds from Brett’s Christmas 
Annual Dec 1. 1921.  
$3000 – $5000

349.	 Buller Sir Walter. Three signed and dated 
handwritten letters to Arthur T Pycroft over the period 
April 23, 1897 to June 9, 1899, 7 pages overall regarding 
the rediscovery by Pycroft of the Little Black Shag previously 
thought to be not common to New Zealand, Buller 
acknowledged his contribution in the 1905 Supplement. ‘I had 
the pleasure of adding this species to our list of indigenous birds on the 
authority of a skin received by me from Mr A.T. Pycroft’ (3) 
$400 – $500

350.	 Falla Robert A. (Snap Shots) of the Bird Life of 
the Hauraki Gulf, hand written title. Album of 12 mounted 
photographs, very fine studies of various species of Gulls, 
Terns, Herons and Petrels, nesting, eggs, hatching, chicks, 
all images precisely annotated with names, dates, locations- 
Rangitoto, Tiri Tiri Island- October- November 1923, inside 
front cover inscribed ‘Mr & Mrs A.T. Pycroft. Kind regards 
from R.A.Falla’ 11 x 16 cms 
$250 – $350

351.	 Falla Robert A. Record of a field trip to the 
Mokohinau, Arid and Cuvier Islands. Album of 10 fine 
mounted photographs of views, bird life. 9 signed, annotated and 
dated October 1933 by Falla and one ‘Cave at Mokehinau ‘by H. 
Winkleman. Aug 1902 21 x 24 cms 
$300 – $400

352.	 Henry Richard [ Caretaker of Resolution Island] – 
The Habits of the Flightless Birds of New Zealand with notes 
on other New Zealand birds. Octavo, 10 plates, bound in yellow 
cloth, with gilt titles. Wellington, John McKay 1906. Bagnall H 
693 
$200 – $400

353.	 Hudson G.V. New Zealand Moths and Butterf lies. 
Large quarto, 13 plates, all but two coloured; original gilt cloth, top 
gilt edge. London, West Newman and Co 1898. 
$200 – $300 

354.	 Hudson G.V. New Zealand Neuroptera. 11 coloured 
plates. London, 1904; New Zealand Beetles and their Larvae. 
17 colour plates. Wellington, Ferguson and Osburn 1934; An 
Elementary Manual of New Zealand Entomology. Colour 
frontispiece, plates. London, West Newman and Co 1892. All 
octavo in original blue and green gilt cloth, two decorated with 
insects. (3) 
$200 – $400

355.	 Hudson G.V. The Butterf lies and Moths of New 
Zealand. ( and Supplement). Two volumes quarto, 82 plates, 
nearly all coloured, original half roan and gilt decorated cloth with 
gilt butterf ly and titles, lower corners scuffed. Wellington, Ferguson 
and Osburn Ltd 1928- 39. Bookplate of Augustus Hamilton on 
front end paper and prospectus loosely enclosed. 
$400 – $600 

356.	 Mair Captain Gilbert. 3 page signed letter from 
Tauranga, dated April 18, 1876 to Thomas Cheeseman ‘After 
a great deal of trouble and expense I have just succeeded 
in securing for W Buller a parcel of fine “Tuataras” for the 
museum at Wellington ….’The freight is paid as far as Auckland 
and the box is in charge of the Steward, I enclose 7/- in stamps 
to meet expenses of transit’: Dendy Professor Arthur. 
Outlines of the Development of the Tuatara Sphenodon 
[Hatteria] punctatus. Octavo, compliments slip , original black gilt 
cloth, errata slips, plates [1898 ] (2) 
$300 – $500

369, 353, 355
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357.	 Owen Professor (Richard). On the Anatomy of the 
Southern Apteryx. (Apteryx australis, Shaw). Communicated 
April 10, 1838. Large quarto, 257p – 301p, 9 engraved plates, 
some foxing, author’s presentation inscription on page 257, 
contemporary gilt half calf. From the Transactions of the Zoological 
Society Volume 2 1838. An early description based on the first 
specimens to reach England. Ref: Yarrell, Hocken page 57 
$300 – $600

358.	 Parker T. Jeffery. Observations on the Anatomy and 
Development of Apteryx. Philosophical Transactions of the 
Royal Society London, Vol. 182. Pp25- 134. Large quarto, , 
lithographed plates 3-19.mostly coloured, London 1891. Original 
printed paper covers with signature, ‘Sir Walter Buller, KCMG, 
FRS’, contemporary half calf, covers lightly marked. 
$300 – $600 

359.	 Potts T. H. Notes on the Birds of New Zealand. 
From Transactions of the NZ Institute, Vol 111, 1870. p59 
– p108, illus, original blue paper wrapper, edges rubbed. Inscribed 
‘with the author’s compliments’. 
$100 – $200

360.	 Pycroft Arthur T. Visits to Taranga on Hen Island 
1903-1929 to Study Wild Life and Botany, 27 pages of hand 
written notes re visits, quarter calf, marbled boards, loosely 
inserted 4 pages of correspondence between Pycroft and the 
Department of Lands and Survey reporting on his 1927-28 
visit. Also approximately 206 loose photographs of expeditions 
and wild life studies relating to off shore islands including Great 
Barrier Island 1912, Hen Island, The Poor Knights and the 
Kermadecs. Including some early images of Kiwis in the wild. 
New Zealand’s off shore islands fascinated him. In the summer 
of 1903-04 he spent he nearly six weeks on Hen island. The 
first of visits to many islands. An interesting archive. 
$500 – $1000

361.	 Tillyard R.J. The Insects of Australia and New 
Zealand. Frontispiece, plates, diagrams original gilt cloth, 1926; 
Enys John D. [ preface] Catalogue of the Butterf lies of New 
Zealand. Colour plates, soft maroon cloth with title label, faded. 
Reprinted from Trans NZI, 1880; Robson F.D. Kiwis in 
Captivity. [1947], grey paper covers. (3) 
$100 – $200

362.	 Turbott. E.G. (Editor). Walter Lawry Buller’s A 
History of the Birds of New Zealand. Large quarto, pictorial gilt 
cloth, dust jacket, in Japanese cedar slipcase, some tears to title label 
of case. Whitcombe and Tombs 1967  
$250 – $350

363.	 Wallace Alfred Russel. The Geographical 
Distribution of Animals. Two volumes, large octavo, original 
green gilt monogrammed cloth, frontispiece folding coloured map, 
plates, map. London, MacMillan & Co, 1876. A nice clean 
copy: The Linnean Society of London. The Darwin-Wallace 
Celebration held on 1st July 190 Octavo, 139pp, original printed 
paper wrappers. London 1908 (2) 
$400 – $600

364.	 Cheesman Thomas F. Illustrations to the New 
Zealand Flora. 2 Volumes, large quarto, original green gilt pictorial 
cloth, 250 plates, crease to title page of Volume 1 and light spotting, 
some slight staining to front covers. Wellington 1914. A signed 
letter from Gilbert Mair to Thomas Cheesman is loosely 
inserted.  
$150 – $200
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365.	 Featon Mr and Mrs E. H. The Art Album of New 
Zealand Flora; being a Systematic and Popular Description 
of the Native Flowering Plants of New Zealand and the 
Adjacent Islands. Vol.1. [ all published.] Quarto, 29 colour 
chromolithograph plates, sprinkle of foxing throughout , in superior 
decorative full calf binding with gilt and blind stamped decoration 
and titles, all edges gilt. Wellington: Messrs Bock & Cousins 1889.  
$800 – $1000

366.	 Field H.C. The Ferns of New Zealand and its 
Immediate Dependencies, with Directions for their Collection 
and Cultivation. Quarto, 29 plates, original dark blue pictorial 
cloth Wanganui, A.D. Willis 1890. Harvey Norman B. New 
Zealand Botanical Paintings with text by E.J. Godley. Small 
folio, colour plates in slipcase. Whitcombe and Tombs 1969. (2) 
$50 – $100

367.	 Hetley Mrs Charles. The Native Flowers of New 
Zealand. Folio, 36 chromolithograph plates, gilt edged, in original 
pale blue pictorial cloth with f lowers and gilt titles. London, 
Sampson Low, Marston, Searle and Rivington 1888. Excellent 
reproductions of some 45 species on 36 plates. The artist 
outlines in the preface her journeys in search of appropriate 
specimens. Bagnall 2584. 
$600 – $800

368.	 Hooker J.D. Handbook of the New Zealand Flora, 
A systematic description of the Native Plants of New Zealand 
and the Chatham, Kermadec’s, Lord Auckland’s, Campbells, 
and Macquarie Islands. 2 Volumes, octavo, original green stiffened 
cloth binding with gilt titles. London, Lovell Reeve and Co 1864. 
Neatly tipped in a letter dated Wellington 16 September 1865 
from William Gisborne to W.T.L. Travers Esq, Canterbury 
presenting him with a copy of the book as directed by Mr 
Richmond ‘in return for your having aided that gentleman 
(Hooker) by your contribution of dried plants’. 
$150 – $300

369.	 Kirk Thomas. The Forest Flora of New Zealand. 
Folio, plates. light foxing front and back pages, else clean, original 
contemporary half calf binding with decorative gilt spine, lines 
and marbled fore edges. Wellington, George Didsbury 1889. 
Autograph of Thomas. Kirk tipped on to title page.  
$250 – $350

370.	 Harris Emily.C. Flowers, New Zealand Flowers 
Ferns and Berries. Three parts, quarto, 38 handcoloured 
lithographed plates, including 2 pictorial titles, coloured by the artist. 
one uncoloured, some browning, pictorial card covers. Nelson, H.D. 
Jackson [1890] 
$500 – $800
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371.	 Lindsay W Lauder. Contributions to New Zealand 
Botany. Quarto, complete with 4 colour plates, edges browned, 
original printed blue wrappers, finger marks, pages uncut. Williams 
and Norgate 186. Based on the author’s four months collecting 
in Otago in 1861. Bagnall 3154 
$200 – $400

372.	 Leech H.E.S. Ferns which grow in New Zealand 
and the Adjacent Islands. Octavo, original printed pink paper title 
wrappers, with adverts. Auckland, Edward Wayte , 1875. Neatly 
tipped in is 1 page by A G Bagnall offering proof that Miss 
Leech was the author not Logan as stated in Hocken, Bagnall 
3115; Thomson G.T. The Fern & Fern Allies of New Zealand. 
Octavo, plates, original brown gilt cloth. George Robertson 1882. 
(2) 
$100 – $200

373.	 Simmonds J.H. Eucalypts, Trees From other Lands 
for Shelter and Timber in New Zealand. Large quarto, 76 
Botanic plates, 28 Scenic plates, original pale green gilt cloth, slight 
paper wear inside front cover, Auckland 1927 
$100 – $200

Flax Manufacture And Cultivation
374.	 Bell F Dillon & Young Frederick. Reasons for 
the Cultivating of the New Zealand Flax. Octavo, wrappers, 
cover title. London, Smith Elder and Co 1842. Survey of the 
commercial uses of phormium tenax, views of Fitzroy, Heaphy 
and Petre. Bagnall 400 
$400 – $600

375.	 Canterbury Flax Association. Established June 2 
1870. Information Relative to the Utilisation of the Phormium 
Tenax and its adaptability for manufacturing and other 
purposes. Octavo, orange paper wrappers, linen backed boards. 
Christchurch, Jones & Tombs, 1871. Bagnall 922 
$200 – $400

376.	 Hay R.W. Notices of New Zealand 9th April 1832. 
4 pages re f lax growing areas; Symonds W.C. Notes on Cloudy 
Bay and some other harbours in New Zealand. 7 pages, extracts 
from Royal Geographical Society; Hector Sir James. Phormium 
Tenax. Brown stiffened cloth, title page spotted. Wellington, George 
Didsbury 1889. 
$300 – $600

377.	 Hutton Captain F.W. New Zealand Flax. A Lecture 
on the Manufacture of New Zealand Flax delivered before 
the Auckland Institute, July 12. 1870. Cover title, linen backed 
boards. Auckland, Charles Williamson 1870. 
$80 – $150

378.	 Murray John. An Account of the Phormium Tenax; 
or New Zealand Flax. Printed on paper made from its leaves 
(bleached) with a postscript on paper. Octavo, stiffened cloth 
covers, frontispiece engraving. London, Henry Renshaw 1836. 
Its uses and prices on the British Market and its superiority. 
Bagnall 3689 Very rare. 
$600 – $800

379.	 Whytlaw M. New Zealand Flax: Its Culture and 
Preparation for the Purpose of Manufacture. Octavo, blue paper 
covers. Auckland, WC Wilson Auckland 1861. Author’s trials 
and conclusions in design of scrutching machine and cultivation 
of f lax. Dated Whangaroa, October, 1861 Bagnall 6056  
$200 – $600

Mountaineering, Sport and 
Recreation
380.	 Beetham George. The First Ascent of Mount 
Ruapehu, New Zealand, (Privately Printed). Octavo, grey green 
cloth, plates, compliments slip from Mrs George Beetham mounted 
on reverse of frontispiece. London 1926 Bagnall B.571 
$250 – $450

381.	 Chadwick J. Men of Mark in the World of Sport in 
New Zealand. Octavo, gilt pictorial cloth with shipping adverts on 
reverse, covers smudged in parts, 250 Illustrations. 1906. Who’s 
Who of the NZ horse world. Bagnall C469 
$80 – $100

382.	 Cradock Lieut Col Montague. Sport in New 
Zealand. Octavo, green gilt pictorial cloth, plates, London 1904. 
Chapters on stalking, fishing and racing. B. C1648; Reischek 
Andreas. The Story of a Wonderful Dog. Octavo, purple 
stiffened pictorial gilt cloth. Auckland 1889. Bagnall.4830 (2) 
$300 – $500

383.	 Donne Thomas Edward. Rod Fishing in New 
Zealand Waters. Octavo, pictorial boards, plates, map. 1927. 
Bagnall D527 
$80 – $100

374, 377, 379, 376, 375, 378
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384.	 Du Faur Freda. The Conquest of Mount Cook, 
Account of Four Seasons’ Mountaineering on the Southern 
Alps of New Zealand. Quarto, original gilt cloth, frontispiece, 
plates, autographed portrait of author inside front cover, news 
clipping re death mounted on f lyleaf with pencil note by JC 
Anderson whose signature appears on sub title “She was suffering 
from introspection, delusions when died in Melbourne…H von 
Haast was acting for her”. London, 1915 Bagnall. D669 
$200 – $400

385.	 Fitzgerald Edward A. Climbs in the New Zealand 
Alps. Thick octavo, crimson half calf, marbled boards, spine 
re backed with original gilt panelled cover, spine cover rubbed, 
frontispiece portrait, slight foxing on preliminaries, plates, map in 
back pocket, marbled f ly and end papers, rare signed and numbered 
edition on Japan paper. London 1896. Bagnall. F466 
$350 – $550

386.	 Green William Spotswood. The High Alps of New 
Zealand. Octavo, original red pictorial gilt cloth, frontispiece, four 
maps (1folding).sub title page detached, wear along inner joints. 
London, 1883. Bagnall 2313 
$200 – $300

387.	 Grey Zane. Tales of an Angler’s Eldorado New 
Zealand. Quarto, blue gilt pictorial cloth, plates , news clippings 
loosely inserted. 1st Edition 1926. Bagnall G827 
$300 – $500

388.	 Hamilton G.D. Trout Fishing in Maoriland. Octavo, 
gilt cloth, plates map, 1904. Bagnall H135) 
$350 – $550

389.	 Harper Arthur P. Pioneer Work in the Alps of New 
Zealand. Octavo, original blue gilt cloth, covers time faded, folding 
map, plates, news clippings re obituary mounted on reverse of 
frontispiece. London 1896. Bagnall H320 
$300 – $400

390.	 Latymer Lord. Stalking in Scotland and New 
Zealand. Octavo, cloth, dust wrapper, presentation copy from the 
author. 1935. Bagnall.L154 
$300 – $500

391.	 Mannering George Edward. With Axe and Rope in 
the New Zealand Alps. Octavo, pictorial gilt cloth, plates, folding 
map, obituary mounted on reverse of frontispiece, covers spotted 
otherwise a clean copy. London 1891. Bagnall M772 
$250 – $450

392.	 Mannering George Edward. Eighty Years in 
New Zealand, 1943; Pascoe John. Unclimbed New Zealand, 
London, 1939; Harper Arthur P. Memories of Mountains and 
Men, 1946, all octavo with dust wrappers and another (4) 
$80 – $100

380, 393, 386, 397, 389, 394, 391, 385

384
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393.	 Ross Malcolm. Aorangi, The Heart of the Southern 
Alps, New Zealand Pictorial paper wrappers, some wear, folding 
maps, plate. First Edition 1892. Bagnall.R997 
$300 – $500

394.	 Ross Malcolm. A Climber in New Zealand Octavo, 
original gilt cloth, slight marks on covers, plates, f lyleaf inscribed “In 
remembrance of the Author… Mrs Malcolm Ross June 23 1930.” 
London, 1914. Bagnall R998 
$300 – $500

395.	 Ross Malcolm. A Complete Guide To The Lakes 
Of Central Otago: the Switzerland Of Australasia, . Octavo, 
grey paper covers, frontispiece, plates after sketches by L.W. Wilson, 
folding coloured map, linen backed boards. Wellington 1889. 
Bagnall 4928 
$250 – $350

396.	 Spackman W.H. Trout in New Zealand. Octavo, blue 
gilt stiffened cloth bound in boards, folding plan, map, plate. 1892. 
Bagnall S1363;  
$300 – $500

397.	 Turner Samuel. The Conquest of the New Zealand 
Alps. Octavo, original blue grey cloth, dust wrapper, plates. London 
1922. Bagnall. T814 
$150 – $300

398.	 (Pycroft Rev James.) The Cricket Field or the 
History and Science of Cricket. Small octavo, gilt pictorial cloth, 
frontispiece of The Bowler, 242 pages, plus 2 of new publications 
and 32 of adverts, some browning and covers worn. Longman, 
1851; The Cricket Field, small octavo, gilt pictorial cloth, 
frontispiece, spine cover split along joint and front cover detached 
otherwise a clean copy. Fourth Edition, 1862 (2) 
$100 – $250

399.	 Pycroft Rev James. The Cricket Field edited with 
intro by F.S. Ashley- Cooper. Large octavo, blue grey gilt cloth, 
dust wrapper, frontispiece portrait, plates. London, St James’s Press, 
1922; The Cricket Field. Small octavo, original green gilt pictorial 
cloth, as originally bound with no title page, some splits along inner 
joints, book plate of R.J Adlington. 1873 edition (2) 
$50 – $100

Tarawera Eruption, Geological 
Exploration
400.	 Burton Brothers.: Panoramic View Of The Pink And 
White Terraces, Rotmohana. Comprising five photographs, no’s 
3890 – 3892, folding, 98 x 15 cms in original gilt cloth, (circa 
1880)  
$300 – $500

401.	 Cowan Frank. The Terraces Of Rotomohana a Poem 
… to which is added a paper on Geyser Eruptions And Terrace 
Formations by Josiah Martin. Paper covers, text browned. H. 
Brett Auckland 1885. Bagnall 1459; Narrative of the Volcanic 
Eruptions At Tarawera NZ June 16th 1886. Lacking covers. 
Auckland, “Evening Bell” 1886. Bagnall 3715; Herbert Arthur 
S. The Hot Springs of New Zealand. Octavo, p6+3 plates, gilt 
cloth. London 1921 (3) 
$150 – $300

402.	 Darlington T. Edwin Bainbridge. A Memoir. Octavo, 
decorated gilt cloth, frontispiece portrait, plate. London, Morgan & 
Scott, (1887) Bainbridge was killed in the Tarawera eruption, 
his last hours reconstructed from his journal and recollections 
of survivors. Bagnall 1531 
$50 – $100

403.	 Leys Thomson W. The Volcanic Eruption At 
Tarawera with an account of the Thermal Springs District of 
New Zealand. Small quarto, frontispiece folding map, two tone 
lithograph plates, half calf, marbled boards. Auckland, H.Brett, Star 
Office, 1886. Bagnall 3148 
$200 – $400

404.	 Mair Captain Gilbert (Kapene Mea). Circular 
letter to Maori, 30 June 1886, about the Tarawera eruption, 
Poneke, Hune 30, 1886. Ki nga iwi Maori katoa e noho nei 
Aotearoa. Folded sheets, two leaves each in Maori and English, 
caption title, versos of leaves blank, signed at end Na Kapene Mea, 
Tawa, possibly an official publication, very rare, (1886).  
Captain Gilbert Mair who was given the name Tawatawhiti 
(“Tawa”) as a child and had an especially strong relationship 
with the Arawa. BM 1155  
$300 – $600

405.	 Mundy David Louis. Rotomahana: and the Boiling 
Springs of New Zealand. A Photographic Series of Sixteen 
Views. With Descriptive Notes By Ferdinand von Hochstetter. 
Quarto, pictorial gilt cloth, map, plates several loose. London, 
Sampson Low 1875. Autotype reproductions of excellent 
photographs taken by Mundy during a visit in about 1869/70. 
Twelve scenes of Rotorua and the terraces. Bagnall 3669 
$650 – $1250

406.	 Smith Stephenson Percy. The Eruption Of 
Tarawera: A Report By The Surveyor General. 
Octavo, three coloured maps (some spotting), plates, six mounted 
photographs by G.D. Valentine, signature of Sir William Jervois, 
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Governor, 1883-89, on title page. Gilt half calf, cloth boards , 
corners rubbed. Wellington, George Didsbury 1886. Detailed 
report of the eruption and aftermath from two visits in June and 
July immediately after the event. Bagnall 5212 
$500 – $800

407.	 Thomas Sir Algernon. Report of the Eruption 
of Tarawera and Rotomahana, NZ. Octavo, blue paper covers, 
folding maps, plates , gilt panelled half calf, marbled boards. 
Wellington, George Didsbury 1888. Spent six weeks in the field 
1887/1888. Bagnall 5524  
$300 – $400

408.	 Henry James D. Oil Fields of New Zealand with 
some critical notes on the colonial oil situation today…, Quarto, 
decorated gilt cloth, folding frontispiece, plates, maps, spine cover 
faded, slightly chipped. London, Bradbury Agnew & Co 1911. 
Bagnall H689 
$300 – $500

409.	 Hochstetter Ferdinand Von. New Zealand its 
Physical Geography, Geology and Natural History with 
special reference to the results of government expeditions in 
the provinces of Auckland and Nelson. Quarto, gilt panelled 
half calf, marbled boards, frontispiece portrait, plates, some spotting, 
illustrations in text, folding maps. Stuttgart, J.G. Cotta 1867. 
Hochstetter geologist to the Austrian Novara expedition was 
granted nine months leave of absence to undertake a geological 

survey of New Zealand in 1859. Bagnall 2627. 
Hochstetter Dr F von. & Petermann Dr A. Geographical 
and Topographical Atlas of New Zealand, Six Maps of the 
Provinces of the Provinces of Auckland and Nelson. Quarto, 
original titled boards, coloured map. Auckland, T. Delattre 
1864. The Geology of New Zealand: in explanation of 
the Geographical Atlas of New Zealand from the scientific 
publications of the Novara Expedition. Octavo, stiffened red gilt 
cloth. Auckland, T. Delattre 1864. Bagnall 2625 & 2624 [ 3] 
$1800 – $2800 

410.	 Hochstettter Dr F (Novara Expedition: Reise Der 
Osterreichishen Fregatte Novara um die Erde in den Jahren 
1857, 1858, 1859 ….Two volumes.) Vol.1. Geologie Von 
Neu–Seeland. Beittrage Zur Geologie der Provinzen Auckland 
Und Nelson. Frontispiece photograph, folding coloured maps, fine 
coloured and sepia lithograph plates after Hochstetter and Charles 
Heaphy (several folding), woodcut illustrations in text, some light 
spotting on title and margins. Vol.2. Hochstetter Dr Ferdinand 
von, Hornes Dr Moriz, Hauer Franz R. Von. Palaontologie 
Von Neu-Seeland. Beitrage Zur Kenntniss Der Fossilen Flora 
Und Fauna Der Provinzen Auckland Und Nelson, lithograph 
plates, author’s presentation letters to the Rev G.A. Purchas tipped 
in before sub title, royal quarto, in Novara Expedition, green gilt 
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pictorial cloth, some wear along joints of spine covers. Wein 1864; 
Hocken page 212 (2) 
$1200 – $1800

Early Tourism, Rotorua,  
the Hot Lakes District
411.	 (Alpers Oscar T.J.) Three in a Coach. A descriptive 
account of a tour through the Hot Lakes and Geysers District 
of the North Island together with the Maori legends that refer 
to the localities and a guide by Two of Them. Octavo, original 
pink wrappers, 83 pages, advertisements. bound in linen backed 
boards, notes on front endpaper by Johannes Anderson attributing 
the authorship of the pamphlet, tipped in a letter from Russell 
Duncan, Spa Hotel, Taupo regarding details of Alpers stay on 26th 
Dec 1890. Christchurch, Press Company 1891. A rare classic. 
Bagnall A395 
$300 – $600

412.	 Barraud Charles D. New Zealand Graphic and 
Descriptive. The illustrations by C.D.Barraud. Edited by 
W.T.L. Travers. Folio, original brown gilt pictorial half calf, 
frontispiece title, 25 chromolithograph plates, plain lithographs, 
wood engravings in text, corner of one margin stained, isolated light 
browning on few pages of text. London, Sampson Low 1877 
$1500 – $2500

413.	 Chapman George T. Traveller’s Guide through 
New Zealand. A Picture of New Zealand, geographical, 
topographical, and statistical, places visited and described… 
Octavo, folding map, plates, plans of four large towns, original grey 
title covers. Auckland, G.T. Chapman 1872. Arguably the first 
guide book for New Zealand. Very complete with some quaint 
cynical descriptions eg Hutt Valley, Dunedin gaol and Mount 
Egmont. Bagnall 1042 
$300 – $600

414.	 Chapman George T. Traveller’s Guide through the 
Lake District. The Boiling Lakes and Springs, the intermitting 
fountains, the burning mountain, and mud volcanoes, in the 
Province of Auckland. As issued with no folding map, octavo, blue 
paper covers. Auckland, Geo T Chapman (1873) Tourist visits 
began after the Duke of Edinburgh’s visit in 1869 Bagnall 
1043 
$300 – $600

415.	 Chapman George T. The Natural Wonders of New 
Zealand (The Wonderland of the Pacific): its Boiling Lakes, 
Steam Holes, Mud Volcanoes, Sulphur Baths, Medicinal 
Springs and Burning Mountains. Octavo, frontispiece, ( folding 
map), rare tipped- in-section with caption title. Supplement to the 
Natural Wonders of New Zealand, by William A Ellis, 4 pages. 
G.T. Chapman Auckland Second edition (1881?) Bagnall 1045 
$200 – $600 

416.	 (Mclean Patrick Stirling). Hot Lakes, Volcanoes, 
Geysers of New Zealand with Legends by Terence Gordon. 
Octavo, grey paper covers, tear top right corner, plates after Kate 
Mc Cosh Clark, folding map, text, advertisements with Spa Hotel 
lithograph. Napier, Dinwiddie Walker 1889. Bagnall 3311 The 
best early Taupo guide book. 
$200 – $400

417.	 Henley Frank. Bright Memories: Being 
reminiscences of Frank Henly. Compiled chief ly from letters 
containing an account of his visits to Australia and New 
Zealand. Illustrated by views of the hot lake district, the scene 
of the eruption of 1886. For Private Circulation. octavo, gilt 
cloth, plates. Torquay, W.H. Goss 1887. Bagnall 2569: Bracken 
Thomas. The New Zealand Tourist. Octavo, paper covers, 
frontispiece mounted photograph, maps. Union Steamship Company, 
Dunedin, McKay Bracken & Co, 1879. (2) 
$100 – $200

418.	 (Henshaw William?) The Newest Guide to the Hot 
Lakes, by a man constantly in hot water. 18 pages signed T.T.H. 
Octavo, paper title wrappers, advertisement for and engraving of 
the Palace Hotel Ohinemutu on back cover, notes preface name W. 
Henshaw as Auckland agent for Wm Kelly owner of the Palace 
Hotel. Auckland, Wilson & Horton 1880. Does not appear to 
be listed in New Zealand bibliographies. rare 
$150 – $300

419.	 New Zealand Survey Department.The Thermal 
Springs of the North Island of New Zealand, Rotorua, 
Rototiti, Tarawera, Kakahi, Taupo, Rotomhana from sketches 
& photographs. Green paper covers, quarto, lithographic plate. 
(Wellington 1882.) Bagnall 4253; A Trip To Wonderland by 
Nibor. Our trip to Wairakei, Taupo, December 1884-January 
1885. Small oblong octavo, stiffened paper covers, 52 page. 
Wilson & Horton, (1885?). Inscribed inside front cover ‘Mrs 
Colenso with the author’s compliments Sept /89’. Not listed in 
bibliographies and broken run of ‘Picturesque New Zealand’ by 
C.O. Montrose. 1882-83.(2) 
$300 – $600
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420.	 New Zealand Crown Lands Department. Rotorua 
New Zealand Thermal-Springs Districts. Papers relating to 
the sale of the Township of Rotorua established under “The 
Thermal Springs Districts act 1881. With maps and plans of 
the district and township together with information relating to 
the Hot-Springs Districts, and a Report on the Mineral Waters. 
Quarto, green title wrappers, four coloured maps (three folding), 
green gilt quarter calf, linen boards. Wellington, George Didsbury 
1882. Rare, Bagnall 3972 
$700 – $1000  
The rare founding document for Rotorua.

421.	 Spencer Charles. Illustrated Guide to the Hot 
Springs of Taupo and Rotorua and other places of interest 
in the lake district in the county of Tauranga, Bay of Plenty, 
New Zealand by Charles Spencer, Photographer, Tauranga. 
Octavo, paper covers, 4 plates including frontispiece, all mounted 
photographs, advertisements at front & back, linen backed boards. 
Auckland, Murray & Spencer (1885) 
$300 – $600 

422.	 Talbolt Thorpe. The New Guide to the Lakes and 
Hot Springs, and a Month in Hot Water. Octavo, paper covers 
with Lake House engraving, frontispiece, plates, some isolated 
spotting. Auckland, Wilson & Horton 1882. Bagnall 5445 
$200 – $400

423.	 Tinne J Ernest. The Wonderland of the Antipodes; 
and other sketches of travel in the North Island of New Zealand. 
Small quarto, blue gilt cloth, folding map, autotype plates (several 
of the terraces) errata slip. London, Sampson Low 1873. Bagnall 
5572

424.	 Willis Archibald D. Geyser and Gazers; or a 
trip through the boiling springs districts of New Zealand, 
the wonderland of the world. Adventures and experiences 
graphically described. Octavo, title covers, browned. Auckland, 
A.D.Willis 1885. Bagnall 6108 
$150 – $200

New Zealand Literature,  
Children’s Books
425.	 Aylmer Isabella. Distant Homes, or the Graham 
Family in New Zealand with illustrations by J Jackson. Octavo, 
original gilt cloth, frontispiece. London, Griffith and Farran 1862. 
A Swiss Family Robinson account of immigrant life in New 
Zealand. The second New Zealand novel. Bagnall 233 
$150 – $250

426.	 Baines William Mortimer. The Narrative Of 
Edward Crewe; or Life in New Zealand by W.M.B. Octavo, 
original red gilt cloth, lacking frontispiece, tipped in front and 
back are letters from the Librarian, Rugby School re biographical 
notes and one from H.M. Rodewald researching Baines’s 
movements in New Zealand. London, Sampson Low 1874. Part 
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autobiographical novel re life in Auckland province in the 
1850s, shipping, timber etc Bagnall 245.  
$300 – $600

427.	 Bracken Thomas. Lays and Lyrics. God’s 
Own Country And Other Poems. Octavo, original boards, 
advertisements front and back including W.& G Turnbull & 
Co, Wellington facing the title. Wellington, Brown, Thomson 
& Co 1893. Tipped in a 1 page autograph letter from author 
to Mr Turnbull, Wellington, August 24th 1893 headed 
“Confidential” pleading financial distress and asking for an 
advance on the price of the advertisement “as I have my rent 
to pay in the morning. I will insert your firm’s advertisement 
in the best part of the book”, note “T Bracken, 24 August 93” 
on reverse. Brown, Thomson & Co 1893. A rare Alexander 
Turnbull of Turnbull Library fame association item. Bagnall 
1235 
$400 – $600

428.	 Chapman RH. Editor. Mihawhenua. The adventures 
of a party of tourists amongst a tribe of Maoris discovered in 
western Otago, New Zealand. Recorded by R.W.Brock. Octavo, 
illustrated pink paper covers, linen backed boards. Dunedin, J. 
Wilkie & Co 1888. Bagnall 1063 
$100 – $300 

429.	 Fairburn A.R.D. We New Zealanders An Informal 
Essay. Cover title, Progressive Publishing Society Wellington 
(1944): De Montalk, Geoffrey W. Wild Oats A Sheaf Of 
Poems, small quarto, purple felt covers, signed & numbered limited 
edition, Christchurch The Author 1927 Bagnall D 251: De 
Montalk Geoffrey W. Against Cresswell. A Lampoon. Paper 
covers, Maidment Press( London 1930) Bagnall D250  
$200 – $400

430.	 History and Bibliography. Nos 1-3, 1948. Original 
paper wrappers, Christchurch Willis & Aitken; Beltane Book 
Bureau. N.Z. Collectors Monographs Nos 1-6. Two are 
numbered editions signed by Lawlor and Anderson. Stiffened 
paper covers, not dated. 
$100 – $300

431.	 K.J.H. Henry Ancrum. A Tale of the Last War 
in New Zealand. by J.H.K. Two volumes in one, cloth, octavo. 
London Tinsley Brothers 1872. A romance centred around the 
Waikato campaign. Bagnall 2936 
$800 – $1000

432.	 Lawlor Patrick A. Books and Bookmen New 
Zealand And Overseas. Cloth, dust wrapper, frontispiece, plates, 
signed and numbered limited edition, letter from author loosely 
inserted. Whitcombe & Tombs Wellington 1954. 
$100 – $200

433.	 New Zealand Ex Libris Society Brochures Nos 1-5, 
1930 – 1938. Original stiffened paper covers, signed and numbered 
limited editions with the bookplates and signatures of well known 
literary and artistic figures. Rare [4] 
$400 – $800

434.	 New Monthly Magazine. New Zealand Cookery-
Book. 12 page extract, paper covers. (London) 1849. An amusing 
satire on New Zealand colonial and indigenous culinary style.; 
Miller Mrs E.B. and Miss J.A. Miller. New Zealand School 
Cookery Book. Red stiffened paper covers, 100 pages. Dunedin, 
Mills Dick & Co (1900s). Not listed in NZ bibliographies. [2] 
$200 – $400

435.	 Scott Robert H. Ngamihi: or the Maori Chief ’s 
Daughter. A Tale of the War in New Zealand. Octavo, cloth, 
portraits. Brisbane, E.A. Howard 1895. Bagnall S441: Mactier 
Susie. The Far Countrie, a true story of domestic life at home 
and in the bush. Octavo, paper cover. Paisley, J and R Parlane 
1901. Bagnall M628 
$200 – $400
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436.	 Society for Promoting Christian Knowledge. 
Domestic Scenes In New Zealand. Small octavo, brown pressed 
gilt cloth, folding frontispiece map, engravings in text. London 
1851. Bagnall 5243 The Maoris and missionary endeavour for 
children 
$200 – $400.

437.	 Stoney, Henry B. Taranaki: A Tale of the War. With 
a description of the province previous to and during the war 
also an account (chief ly taken from dispatches) of the principal 
contests with the natives during that eventful period. Octavo, 
green cloth. Auckland, W.C.Wilson 1861. Rare, the first New 
Zealand novel. Bagnall 5352 
$1000 – $2000

438.	 Taylor E Mervyn. (Illustrator) The Antecedents 
and Early Life of Valentine Savage, known as Taina … with 
engravings specially cut in wood by E. Mervyn Taylor. Cloth, 
dust wrapper. Wellington, Wing field Press 1948; Engravings 
on Wood. Quarto, cloth, dust wrapper. Wellington, The Mermaid 
Press 1957 [2] 
$150 – $250

439.	 Upton & Co Educational Booksellers Auckland: 
Murray G.W. Kaukapakapa: The Children’s Book of the Farm 
for Auckland (by) (a teacher-settler with 25 years experience of 
Auckland). Octavo, red stiffened cloth covers.1889. Bagnall 3687; 
Dunlop E.M.(Bourke) A Little History of New Zealand: 
progressive from discovery until 1880 for children. Octavo, 
stiffened green cloth, covers stained. 1881. Bagnall 1740; Mason 
Peter. Geography of New Zealand and Oceania. Octavo, 
stiffened cloth covers. 1885. Bagnall 3448 [3] 
$100 – $250

440.	 Upton & Co Auckland: Two School Exercise 
Books. Small octavo, blue pictorial wrappers with Maori figures 
and Volcano, calendars for 1888/89 on reverse. Complete with 
manuscript exercises and tables in child’s script. (1888) rare 
$150 – $300

441.	 Whitworth Robert P. Hine-Ra or the Maori Scout: 
a romance of the New Zealand war. With glossary. Octavo, 
pictorial wrappers with advertising, spotted, frontispiece portrait, 
illustrations. Auckland, W.H. Williams 1887. Bagnall 6048 
$400 – $600

442.	 Wylde James. Geography and History Of New 
Zealand. For the use of Schools. Octavo, blue paper covers, linen 
backed boards. Christchurch, Ward & Reeves, 1868. Bagnall 
6196  
$150 – $350

Philately & Numismatics
443.	 Collins R.J.G. & Fathers H.T.M. The Postage 
Stamps of New Zealand, Volume 1. Collins R.J.G. & Watts 
C.W. Volume 2. Both quarto, red gilt quarter calf, numbered 
limited editions, dust wrappers, plates. Royal Philatelic Society of 
New Zealand (1938 & 1951)  
Bagnall C1235 C1236 
$200 – $400

444.	 Robertson Donald. Early History of the New 
Zealand Post Office. Octavo, red gilt cloth, plates, front 
endpaper inscribed “To Mr & Mrs Eichilbaum with the author’s 
compliments, 14/9/06”. Wellington, John McKay 1905 
$150 – $200
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445.	 Sutherland Allan. Numismatic History of New 
Zealand, history ref lected in money and medals. Octavo, blue 
gilt cloth, frontispiece, plates, illustrations in text, no 6 of signed an 
edition limited to 150. Wellington, New Zealand Numismatic 
Society 1941. Bagnall S1964; Tokens of New Zealand Part 
111. Octavo, paper covers, letter from author to A.T Pycroft loosely 
inserted. New Plymouth, Thomas Avery & Sons 1939.  
$200 – $400

The Land Wars
446.	 Alexander Sir James E. Incidents Of The Maori 
War. New Zealand. In 1860 – 61. Octavo,  
original green gilt embossed cloth, coloured lithograph frontispiece, 
map. London, Richard Bentley 1863. The author was posted to 
New Zealand with the 14th Regiment. The author served in the 
first Taranaki War, background to the Waitara decision as seen 
by a British officer. Bagnall 80  
$300 – $600

447.	 Alexander Sir James E. Bush Fighting. Illustrated 
by Remarkable Actions and Incidents of The Maori War in 
New Zealand. Octavo, original blue pictorial gilt cloth, gilt edges, 
frontispiece illustration, maps ( 1 folding coloured), plates, after 
Major General Warre, some spotting on front and back end papers. 
London, Sampson Lowe 1873. A history of engagements in 
Taranaki, Waikato and Bay of Plenty in which British army units 
took part. Bagnall 79 
$150 – $300

448.	 Bell Sir Francis D. Notes on Sir William Martin’s 
Pamphlet Entitled The Taranaki Question. Octavo, cover title 
spotted. Revised copy, bound in boards with leather backed spine, 
(Published for the New Zealand Government.) Auckland January 
1861. Bagnall 398 Martin’s pamphlet is subjected to harsh 
bitter criticism. 
$200 – $400

449.	 British Parliament. New Zealand … “Copies or 
Extracts of Correspondence Relative to an Attack on the British 
Settlement at the Bay of Islands by the Natives of New Zealand” 
Colonial Office, Downing-street (Mr G.W. Hope). Foolscap, 
cover title, 25 pages, coloured lithograph Sketch of Kororaeka, loosely 
inserted is folded plan, Sketch of Kawiti’s Pa Ruapekapeka, 1846. 
House of Commons 15 July 1845 
$400 – $600

450.	 British Parliament. Papers Relating to the Recent 
Disturbances in New Zealand Presented March 1861. Foolscap, 
blue wrappers on verso only, 467 pages, coloured maps, plans relating 
mostly to the first Taranaki War, some spotting. London 1861 
$200 – $400

451.	 British Parliament. The War in New Zealand, Part 1, 
14 January 1867-14 June 1869. Foolscap, bound in gilt panelled 
half leather, schedule, 532 pages, numerous coloured maps, plans. 
House of Commons (London) 1869. A comprehensive record 
of all events in the above period, Chute’s Taranaki Campaign, 
Mc Donnell’s reverses, escape of the Chatham Island prisoners, 
Poverty Bay massacre, Ngatapa, White Cliffs and Fenian 
movements on the Thames Gold Fields etc some spotting and 
minor tears to few maps else clean, signature on front end paper 
and title page of James Booth Resident Magistrate at Pipiriki 
during the Hau Hau war, covers shelf worn. 
$1000 – $2000 

452.	 Browne Edward H. The Case of the War in New 
Zealand from Authentic Documents. Octavo, cover title, 51 
pages including Appendix, rare later expanded re issue of first 
edition. Cambridge, Deighton, Bell and Co, 1860. Defence of 
the Maori policy of Governor Sir Thomas Gore Browne by his 
brother, Bishop of Ely and Winchester. Bagnall 712 a 
$300 – $400

453.	 Browne Sir Thomas Gore. In order to avoid 
misapprehension, the Governor directs the attention of the Chiefs 
and people assembled at Ngaruawahia to the present condition of the 
Affairs of New Zealand and states distinctly the course necessary to 
be taken in order to avert the calamities that threaten the country… 
The Governor can only look with sorrow and displeasure on what 
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has been done in the name of the adherents of the Native King. 
Caption title, foolscap, 3 pages, blue paper, dated Government 
House, Auckland 21st May 1864. (no imprint Auckland 1861). 
Governor Gore Browne’s demands and warnings to followers of 
the Maori King. Bagnall 4055. Rare 
$800 – $1600

454.	 Bunbury Thomas. Reminiscences of a Veteran. 
Being Personal Military Adventures in Portugal, Spain, France, 
Malta, New South Wales, Norfolk Island, New Zealand, 
Andaman Islands, and India. Three volumes, octavo, original 
purple gilt cloth, 3 plates, front endpaper of volume one inscribed 
‘Captain John Eames, With C.M. Bunbury’s Kindest regards 
Nov 1866’, spines faded, some smudging to covers of volume one. 
London, Charles J Skeet 1861. In New Zealand in 1840-44, in 
support of Hobson as the country’s first officer commanding,  
a candid and informative record. Bagnall 767 Fergusson 7658 
$300 – $600

455.	 Burrows Robert. Extracts From A Diary Kept By 
The Rev R Burrows during Heke’s War In The North In 1845. 
Octavo, grey paper covers, author’s signature mounted on title page, 
Johannes Anderson’s copy, bound in linen backed boards. Auckland 
1886 
$100 – $250

456.	 Carey Lieutenant Colonel Robert. Narrative of the 
Late War in New Zealand. Octavo, tinted lithograph frontispiece, 
original blue impressed cloth, spine cover faded, slight wear to edges. 
London, Richard Bentley, 1863. Account of the first Taranaki 
War by Carey who succeeded General Pratt in command. 
Bagnall 971 
$300 – $500

457.	 Church Missionary Society, Memorial to His 
Grace the Secretary of State for the Colonies together with 
A Memorandum on New Zealand Affairs. Octavo, cover 
title, Church Missionary House London 1861. Concern at the 
consequences for the Maoris of the Taranaki Wars, new policy 
of determining land titles and reminder of Maori rights under 
the Treaty of Waitangi Bagnall 1141 
$200 – $400

458.	 Clarke George. Remarks Upon a Pamphlet by James 
Busby, commenting upon a pamphlet entitled The Taranaki 
Question, by Sir William Martin Late Chief Justice Of New 
Zealand. Octavo, back yellow wrapper, bound in leather backed 
boards. Auckland, Philip Kunst, Auckland 1861. A defence of 
the Taranaki Maori land title and criticism of Busby ‘Mr Busby 
gives an Australian view of Aboriginal rights. He tells us that 
the blacks had as little right or pretension to property as their 
fellow wanderers the Kangaroos’ Bagnall 1275 
$300 – $600

459.	 Cowan James. The New Zealand Wars. A History 
Of The Maori Campaigns And The Pioneering Period, 
Two volumes, (1845–1864), (The Hau Hau Wars, 1864-
1872). Octavo, original red cloth, illustrations and plans, author’s 
presentation copy to war veteran Major J.T. Large. First edition, 
Wellington 1922-23 
$200 – $400

460.	 Cowan James. The Adventures Of Kimble Bent. 
Octavo, blue pictorial cloth, frontispiece map, illustrations, news 
clippings re the shooting of Pakeha-Maori and deserter Louis Baker 
mounted inside back cover. Whitcombe & Tombs 1911 
$100 – $150

461.	 Featon John. The Waikato War. 1863-64. Octavo, 
original green pebble grain cloth boards, 2 pages of advertisements, 
folding map, owner’s stamp on front and back endpapers. Auckland, 
John Henry Field, 1879. Written from his own impressions, 
despatches, information from European combatants. A fine 
standard source. Bagnall 1886 
$100 – $200 

462.	 Fox William. The War In New Zealand Auckland, 
N.Z. – Sept, 4th, 1860. Octavo, cover title,  
bound in gilt half calf, marbled boards. London, Williams & 
Norgate 1860. Criticising Gore Browne’s decisions leading to 
the first Taranaki war. Bagnall 2036 
$200 – $300

463.	 Fox William. The War In New Zealand (by the) 
Late Colonial Secretary And Native Minister Of The Colony. 
Octavo, original dark green impressed cloth, frontispiece plan, folding 
maps, small tear to margins on page xi of preface. London, Smith 
Elder & Co 1866. A distinct work from the preceeding item in 
which the author surveys critically the reasons for the origins 
of the wars, their conduct, outlines military operations to the 
Volkner killing and the 1865 east coast campaign. Bagnall 
2037 
$150 – $250

464.	 Gilbert Thomas. New Zealand Settlers And 
Soldiers; or, The War In Taranaki; being incidents in the life of 
a settler. Octavo, original green cloth, tinted lithograph frontispiece 
and five other lithographed plates, 24- page inserted terminal 
advertisements, some spotting, poetry by author’s granddaughter 
neatly tipped into front end papers. London, A.W. Bennett, 1861, 
first edition. A graphic account of the outbreak of hostilities; 
much documentation in the appendix. Bagnall 2103 
$400 – $600

465.	 Gorst Sir John Eldon. The Maori King; or the 
Story of our Quarrel with the Natives of New Zealand. Octavo, 
rebound in fine gilt panelled half calf, red label, frontispiece portrait, 
folding map, 1 page of advertisements, lightly trimmed, some 
staining to corners of front paper. London, Macmillan & Co 1864. 
An outstanding, dispassionate, classic record of Maori and 
Pakeha before the campaigns of 1863-64 Bagnall 2184 
$200 – $300
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466.	 Gudgeon Thomas W. Reminiscences Of The War 
In New Zealand. Octavo, original red decorated cloth, twelve 
lithograph portraits and folding map, covers faded. London, 
Sampson Lowe 1879. Historical analysis of the Hau Hau 
campaign 1865-70. Bagnall 2373 
$100 – $200

467.	 Gudgeon Thomas W. The Defenders Of New 
Zealand, being a short biography of colonists who distinguished 
themselves… Cover title Defenders of New Zealand and Maori 
History of the War ( by Lieutenant Colonel McDonnell.) Thick 
quarto, half maroon morocco, pictorial gilt illustrations, coloured 
frontispiece, plates, boards show some shelf wear. Auckland, H Brett 
1887. Bagnall 2371 
$150 – $300

468.	 Gorton Lieut Col. Edward Some Home Truths 
re the Maori War 1863 to 1869 on the West Coast of New 
Zealand. Octavo, original red gilt cloth. London, Greening & 
Co 1901 Impressions of General Cameron’s and Chute’s 
campaigns, the superiority of Imperial troops, supply problems 
etc. Bagnall G522 
$100 – $200

469.	 Grayling William Irwin. The War in Taranaki, 
during the years 1860-61. Octavo, original blue pictorial title 
wrappers, frontispiece, plate and three folding plans. New Plymouth, 
G.W. Woon, “Herald Office” 1862. A member of the Taranaki 
Volunteer Rif les. Operations through the eyes of a local 
participant; appendices list Maori and European casualties and 
settlers whose homesteads were destroyed. A Taranaki War 
rarity. Bagnall 2224 
$800 – $1500

470.	 Hadfield Octavius. (Confidential) Recent Outbreak 
at Taranaki, New Zealand. Octavo, caption title, Hadfield ’s 
corrected and annotated copy.( no imprint. London? T.C. Johns? 
1860.) Letters from Hadfield & Archdeacon Kissling 
criticising Gore Browne’s handling of the Waitara purchase and 
enclosing a Maori petition for his recall. Bagnall 2415 
$200 – $300

471.	 Hadfield Octavius. One of England’s Little Wars. 
A Letter to the Right Hon. The Duke of Newcastle, Secretary 
of State for the Colonies. Octavo, cover title, 26 pages, 1 page of 
adverts, title spotted. London, Williams & Norgate 1860. Protest 
on Gore Browne’s handling of the Waitara purchase and his 
error in supporting Te Teira’s claims to the exclusion of those of 
Wiremu Kingi. Bagnall 2414 
$200 – $300

472.	 Hadfield Octavius. The New Zealand War. The 
Second Year of One of England’s Little Wars. Octavo, cover 
title, 90 page. London, Williams & Norgate 1861. A reply 
to Professor Harold Browne’s defence of his brother Gore 
Browne’s actions with a review of the growing support for his 
own views on the Waitara Purchase. Bagnall 2413 
$200 – $300

473.	 Hamilton Browne Colonel G. Camp Fire Yarns of 
the Lost Legion. Octavo, original cloth, frontispiece, plates, spine 
darkened. London, T. Werner Laurie (1913) Bagnall H157 
$100 – $150

474.	 (Hawthorne James). A Dark Chapter from New 
Zealand’s History. By A Poverty Bay Survivor. Octavo, grey 
paper covers, 41 pages, signature on title page and cover. Napier 
Hawke’s Bay, James Wood, 1869. Te Kooti’s attack on Poverty 
Bay Bagnall 2522 
$300 – $500

475.	 Hursthouse Charles. “New Zealand Wars”. A letter 
to the Times. Octavo, cover title, 24 pages, bound in linen backed 
boards, ink marks on top margin of title. London, Edward Stanford, 
(1865), first edition. A strong defence of the colonist’s position 
and Weld’s self reliant policy. Bagnall 2746 
$200 – $400

476.	 Jervois, Sir William. The Defence of New Zealand. 
An Address Illustrated with Charts and Plates … Foolscap, cover 
title, light brown paper covers with armorials, maps, diagrams, seven 
folding. Wellington 1884. The protection of the principal ports 
and general defence of the colony, the construction of forts and 
batteries. Part of the Australasian response to the ‘ Russian 
Scare’ of the 1880s. Bagnall 2879; Luckie David Mitchell. 
The Raid of the Russian Cruiser “Kaskowiski” an old story of 
Auckland with an appendix on colonial defence. Octavo, orange 
wrappers. New Zealand Times Wellington 1894. Bagnall L706 
[2] 
$300 – $600

477.	 (Kent Isaac). The East Coast Maori War, by an Old 
Veteran. Original boards, inscribed by the author, 12 portraits. 
Napier, Cooke & Co (1907) Bagnall K109; Porter Thomas. 
Major Ropata Wahawaha, His Life and Times. Gisborne 1897. 
Both Octavo. Bagnall P752 [2] 
$200 – $400
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478.	 Liverpool, Cecil G.S. Foljambe, 4th Earl. Three 
Years on the Australia Station.(For Private Circulation). Octavo, 
original brown gilt cloth, frontispiece, plates, illustrations in text, 
folding maps, including a detached map in the back pocket, typed 
preface not called for in Bagnall neatly tipped in, ends of spine cover 
chipped and wear along one joint. London, Hatchard & Co 1868. 
Impressions of a young naval officer of the Waikato campaign, 
Gate Pa, Taranaki on HMS Curacao and the Gun Boat the 
Pioneer. Bagnall 3164  
$400 – $800

479.	 (Maning Frederick Edward.) History of the War 
in the North of New Zealand Against the Chief Heke in the 
Year 1845, told by an old chief of the Ngapuhi tribe faithfully 
translated by a “Pakeha Maori”. Octavo, light brown paper covers. 
Auckland, George T Chapman (1862?) First edition, rare. 
Bagnall 3339 
$300 – $500

480.	 Mc Donnell Lieut Col. Thomas. An Explanation 
of the Principal Causes Which led to the Present War on the 
West Coast of New Zealand; in defence of the action taken 
whilst commanding the Patea Field Force … Octavo, orange 
paper covers, folding map. Wanganui, Walter Taylor, ‘Times’ 
Office 1869. Mc Donnell’s review and defence of his actions as 
commander of the military settlers and friendly Maoris after the 
disasters of 1868 -1869 Bagnall 3251 
$400 – $800

481.	 McKillop Henry F. Reminiscences of Twelve 
Months Service in New Zealand as a Midshipman during 
the late disturbances in that Colony. Small octavo, original gilt 
cloth. London, Richard Bentley 1849. A primary source, he 
participated in the Hutt Valley and Pauatahanui fighting during 
his service on the HMS Calliope. Contacts with Te Rauparaha, 
Rangiheata. Bagnall 3303 
$400 – $800

482.	 Martin Sir William. The Taranaki Question. 
Octavo, cover title, author’s presentation copy, blue cloth. Second 
edition, London, W.H. Dalton 1861. A detailed and impartial 
examination of the land question and the Crown’s purchase 
against the wishes of Wiremu Kingi. Bagnall 3434 
$200 – $400

483.	 Martin Sir William. Remarks on “Notes Published 
for the New Zealand Government, ” January, 1861 and on 
Mr Richmond’s Memorandum on the Taranaki Question, 
December 1860. Octavo, blue cloth, cover title. Auckland, 
Melanesian Press 1861. The first issue with two preliminary 
leaves tipped in justifying his criticism of Gore Browne’s policy 
on the Waitara Purchase. Bagnall 3429 
$200 – $400

484.	 Mercer Major Arthur. The Maories: A Letter to the 
Lords and Commons, and the Nation, on their Behalf. Also 
exposing the wrongs of Englishmen who were murdered in 

New Zealand by the infamy of those in power at the period, 
and the cowardice of an English General on the field of battle. 
Octavo, cover title. London, S. Standring (1884?). Strong and 
bitter criticism of the war by the brother of Captain Henry 
Mercer who was killed at Rangariri. Bagnall 3517 
$300 – $600

485.	 New Zealand Army. Regulations for the New 
Zealand Volunteer Force, 1870. Small octavo, blue paper covers. 
Inscribed ‘Judge Fenton With Major Gordon’s Compliments’ 
also title page ‘this the copy…marked “B” in the annexed 
affidavit of Francis Dart Fenton sworn before 20th January 
1872, Alfd H King Adjudicator of the Supreme Court’. Bagnall 
3822 
$150 – $300

486.	 Richmond Christopher. Memorandum on the 
Taranaki Question, reviewing a pamphlet by Sir William 
Martin, late Chief Justice Of New Zealand, on the same subject. 
Foolscap, cover title, inscribed ‘By C.W. Richmond’ Auckland 
1861. ‘The defence of the decision which Gore Browne took on the 
advice of C.W. Richmond then Minister of Native Affairs to survey 
the Waitara Block’. The personal copy of Native Land Court 
Judge and historian John White whose signature appears on the 
top right of the cover. Bagnall 4869 
$300 – $600

487.	 Swainson William. New Zealand and the War. 
Original green gilt cloth, errata slip laid on page 1, 16 pages of 
advertisements, ‘Chapman’s Library 58’ penned on title page, back 
endpapers spotted. London, Smith Elder 1862. A clear statement 
on the foolishness of New Zealand’s involvement in the 
Taranaki campaign. Bagnall 5431 
$150 – $300

488.	 Ward Crosbie. Letter to Lord Lyttelton on the 
Relations of Great Britain with the Colonists and Aborigines 
of New Zealand. Octavo, lacking front wrapper, title browned. 
London, Edward Stanford 1863. A defence of New Zealand’s 
part in the differences with the British Government on Maori 
affairs by a Canterbury politician. Bagnall 5862 
$200 – $400

489.	 Weld Sir Frederick A. Notes on New Zealand 
Affairs: Comprising a Sketch of its Political History, in 
reference especially to the Native Question. Octavo, cover 
title, cloth. London, Edward Stanford 1869. A review of Maori 
relations and defence of his own ‘self reliant policy’ in relation to 
the war. Bagnall 5895 
$300 – $600

490.	 Whitmore Major General George S. The Last 
Maori War in New Zealand under the Self – Reliant Policy. 
Octavo, red gilt cloth, frontispiece, plates, maps, largely unopened. 
London, Sampson Low 1902. Bagnall W1108 
$80 – $120
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491.	 Young Captain Henry.W. (18th Royal Irish 
Regiment). Hints on House Defence, Block Houses and 
Redoubts. Octavo, pink paper covers, frontispiece plates. 
Wellington, William Lyon Wellington 1869 Bagnall 6221 
$500 – $800

Auckland
492.	 Aickin Graves. Aickin’s Annual. A Domestic 
Guide to the employment of familiar remedies with hints upon 
hygiene and sanitation also various statistical information 
more especially from the colony of New Zealand and Australia. 
Octavo, cover title, 176 pages including advertisements at back, 
title page spotted, loose, The Pharmacy Auckland (1885); Lewis 
T Hope. Medical Guide to the Mineral Waters of Rotorua. 
Octavo, paper covers. Auckland, H. Brett 1885 Bagnall 3145. (2) 
$200 – $400

493.	 Auckland Agricultural Company. New Zealand. 
A Short Account of its Climate, Natural Resources. Cover 
title, 19 pages, advertising, (no imprint London 1884) Not listed 
in Bagnall; Province of Auckland. Land Regulations, 5th of 
August 1859. Octavo, cover title. Rees & Collin London 1866. 
(2) 
$200 – $300

494.	 Auckland: Early Photographs 1860 – 1920. 
An important collection of early photographs assembled 
by Arthur.T. Pycroft, recording street scenes, houses, street 
making, demolitions, construction work mainly of the central 
business district, Judge’s Bay, Parnell, Newmarket and Remuera 
areas. Nearly all annotated and localities named. Rare original 
prints by many identifiable 1850-60s photographers. One of 
the very earliest, a view of the barracks and battery at Britomart 
Point. Also contemporary news clippings re history and changes 
to Auckland street and landscape All mounted in quarto album 
comprising 191 pages. A unique record. 
$3000 – $6000

495.	 Auckland: Early Photographs: 16 loose of buildings, 
views, street scapes, 1860-1890 
$400 – $600

Auckland Newspapers. A collection of very rare 
early issues 1844- 1874: Refer, Union List of 
Newspapers preserved in libraries, newspaper 
office and museums In New Zealand,  
D.R. Harvey, National Library of NZ, 
Wellington 1987.
496.	 The Auckland Chronicle, And New Zealand 
Colonist. Vol 2, Numbers 45, 46, 47, June 1844. Weekly, folio, 
top margins annotated in manuscript Lawson v Parker a legal case 
referred to each issue. Published between 1841-November 8, 1845 
$300 – $400

497.	 Auckland Times. Vol 3, No112, March 4, 1845, 
twice weekly : Auckland Examiner. Vol 1, No 10, December 
1860 weekly: and The Auckland Register. No 30, August 31, 
1857, weekly, (torn down the centre, lacking half ) folio (3) 
$200 – $400 

498.	 Auckland Free Press. Vol 1, Nos 1 – 34, May 11 to 
June 18, 1868, daily, lacking No 8, a near complete run of a rare 
newspaper, appears to have ceased publication on June 18. Folio 
bound in cloth. Apart from the present example, the Hocken 
Library is listed as having the only complete set. 
$1000 – $2000

499.	 The Auckland Independent, and Operatives 
Journal. Vol 1, No 5, July 26, 1851. Foolscap, grey paper. 
Fortnightly, a rare short lived working mans paper. 
$300 – $500

500.	 The Morning News. Auckland, Vol 1, No 55, 
September 2, 1871. Published by the proprietor, James Allen at 
the Evening News General Printing Office, 81 Lower Queen St. 
Folio, not listed in Harvey Union List. 
$100 – $150

494

496, 499, 501, 497
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501.	 The Thames Advertiser and Miners News, Vol 
V11, No. 1, 784, April 9, 1874. Folio. 
$100 – $200

502.	 Auckland Provincial Government Gazette. Vol 11 
No 22, ; Vol X111 No 35, 1864:Vol XV No 15:Vol XX Nos 23 
& 33: Vol XX1 No 34. Foolscap, odd numbers 1854-1872 
$100 – $150

503.	 Auckland Punch. Vol 1. From November 14, 1868, 
To May 8, 1869. Published by the Proprietors, Messrs, Frank 
Varley & R.J. Morressy, Pitt Street, Auckland. Quarto, original 
purple gilt cloth, William Chisholm Wilson, May 14th 1869 
$300 – $600

504.	 Auckland Society Of Arts. Seventh Annual 
Exhibition opened in the New Art Gallery by Conversazione 
on Thursday, April 14th, 1887 …, Catalogue Sixpence. 
Octavo, pictorial title wrappers, time stained, title spotted, 22 pages 
of text, sketch Illustrations in ink and chalk, another 24 pages, 
original pencil sketch inside front cover of a boating scene possibly 
by exhibitor, Louis.J. Steele. Auckland, Wilson & Horton 1887. 
Does not appear to be listed in any New Zealand bibliographies: 
Whitcombe C.D. Handbook To The Auckland City Art 
Gallery and Mackelvie Collection. Octavo, red cloth. Auckland, 
Wilson & Horton 1888 (2) 
$400 – $600

505.	 Barlow Peter W. Kaipara or Experiences of a Settler 
in North New Zealand. Octavo, pictorial cloth, frontispiece, 
illustrations after Barlow. London, Sampson Low etc 1888. 
Tipped in is a four page manuscript dated July 23rd 1890 signed 
by Charles Griffin detailing the circumstances of the author’s 
death owing to a fall from a horse. Bagnall 313 
$100 – $150

506.	 The Cyclopedia Of New Zealand. Volume 
2. Auckland Provincial District, Industrial, Descriptive. 
Historical, Biographica. Thick quarto, illustrations, portraits, gilt 
half calf, armorials, spine cover rubbed. Christchurch 1902. 
$100 – $150 

507.	 Campbell Sir John Logan. Poenamo, Sketches of the 
Early Days of New Zealand. Octavo, original cloth, frontispiece 
portrait, autographed and dated 10 July 1905, folding map, plate, 
four mounted photographs tipped in with annotations by the author. 
Edinburgh, Williams and Norgate 1881. Obituary mounted 
on title page, loosely inserted a 1 page letter, dated, Auckland 
3rd October 1878 from Logan Campbell to the Auckland 
Institute appointing Mr Watkins as the Instructor at the School 
of Design. The letter refers to the noted nineteenth century 
Auckland artist Kenneth Watkins. A New Zealand classic. 
Bagnall 875 
$200 – $400

508.	 Campbell Sir John Logan. Studio Portrait of 
Campbell in his Mayoral Regalia signed and dated June 1901, 
mounted, taken by Hanna 196 Queen Street; 1 page autograph 

letter, 4 July 1901 to Mrs Hannan “Permit me to send you a 
photograph of the Mayor of Auckland. You will see he is clothed 
in the gorgeous raiment you so kindly initiated”; Also two 1 page 
foolscap letters both dated May 1856 from the Superintendent’s 
Office to the Speaker J.H. Bartley re a 150 pounds for the 
Provincial Council Library. (3) 
$400 – $600

509.	 Church of England Grammar School Auckland. 
The Aucklander: a magazine edited by the members … Vol 1 
Nos 1-3, 1884; Annual Sports Programmes 1884-85; a group 
photographs of a school group in the early 80s & glass negative; 
Correspondence from Herbert Williams & J. Cowie and typed 
notes on school history; Ponsonby Grammar School Annual Report 
1878 where H.T. Pycroft was headmaster.  
$300 – $600

George Thomson Chapman (1824-81) arrived 
in Auckland on the brig “Heather Bell” in 1855. 
He set up business in as bookseller and stationer in 
Queen Street with a circulating library attached. 
An innovative and entrepreneurial businessman 
he was responsible for the publication of a diverse 
range of now very rare books and pamphlets. His 
output included his first New Zealand Almanac 
in 1860 and the first Guide Book for tourists 
visiting the country in 1872. The following lots 
are examples of his work.
510.	 Chapman George T. Chapman’s New Zealand 
Almanac, for Leap Year 1860 first year of publication. Octavo, 
contemporary gilt half calf, marbled boards, Auckland city map, 
diary, Auckland trade & street directory, coastal pilot etc, plus 47 
pages of local advertisements, slight wear to edges of spine. Auckland, 
Geo T Chapman First edition 1860. Signature of James 
Williamson prominent early Auckland identity and builder of 
“The Pah” on title page 
$400 – $800 

511.	 Chapman George T. The New Zealand Almanac 
for the year 1866. Octavo, original gilt panelled half calf, 
detailed information applying to all the country including Army 
List of Imperial Regiments. Auckland, Geo T Chapman 1866. 
Chapman’s own copy with annotations and news clippings & 
reviews re the almanac mounted on endpapers.  
$400 – $800

512.	 Chapman George T. Chapman’s Auckland Almanac 
Town and Country Provincial Guide and Auckland Trade 
Directory 1872 fourth year of publication. Octavo, quarter calf, 
marbled boards, frontispiece chart of Auckland Harbour. Auckland, 
Geo T Chapman 1872. 
$300 – $600
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513.	 Chapman Geo T. Gazetteer of the Province of 
Auckland, New Zealand. Octavo, original cloth with title label, 
frontispiece, folding map, (map not listed in Bagnall ), some light 
browning. Second edition, revised and enlarged, Geo T Chapman 
Auckland (1865?) Bagnall 1037 Lists over a 1000 place names 
with notes for the more important localities. 
$500 – $800

514.	 Chapman Geo T. Diary 1867. Quarto, gilt pressed 
green leather. Extensive manuscript notes recording facts, 
figures, quotes, statistics re New Zealand wars, Maori troubles, 
economy, events etc to be used in the Almanacs and other 
publications. Also several detailed pages of lists of items 
published numbers and printing costs, ‘1865 June 17 Plan of 
Auckland City 500 … 6 .00’, 1867 June 9 Honey Bee 500. 
10-10-0. An interesting record. 
$600 – $800

515.	 Chapman Geo T. Plan of the City of Auckland 
1865. From the government registration map, detailed plan of street 
system, Albert and Britomart Barracks, significant buildings etc, 57 
x 90 cms, (1865) Very few of Chapman’s separately published 
maps and plans survive. 
$300 – $500

516.	 By An Old Bee Keeper. Chapman’s Handy Book 
on the Honey Bee. How to Manage the Honey Bee in New 
Zealand, compiled revised by H.J. Hawkins, Belvidere Fruit 
Nursery and David Hay, Montpelier Nursery. Octavo, stiffened 
brown paper covers. Geo T Chapman Auckland (1867?) Bagnall 
4329 
$300 – $400

517.	 Hay David. Montpelier Nursery. Chapman’s Handy 
Book on the Kitchen Garden. The Management of the Kitchen 
Garden arranged for the season and climate of New Zealand. 
Octavo, grey paper cover. Auckland, Geo T Chapman (1867) 
Bagnall 2528 
$300 – $500

518.	 McEwin Andrew. The Best Method of Saving Seeds. 
The Time of Sowing and Planting. How to Grow Fruit Trees 
on Grass Lands. Octavo, blue paper covers. Auckland, Geo T 
Chapman 1863. Bagnall 3254: Hay David. The Pine Tree in 
New Zealand; being a list of pines grown from seed introduced 
into New Zealand … commercial value etc with additions by Sir 
George Grey. Octavo, paper covers. Auckland, Geo T Chapman 
(1873), Bagnall 2529 (2) 
$200 – $400

519.	 Mc Indoe David. Chapman’s New Zealand Grape 
Vine Manual, or plain directions for planting and cultivating 
vineyards and for making wines. Edited by David Mc Indoe 
head gardener to Thomas Russell, Glenside and Pah Farm. 
Octavo, grey paper covers. Auckland, G.T. Chapman (1862). 
Information re early Auckland wine growing. Bagnall 3283 
$400 – $600

520.	 McIndoe David. Hay’s Annual Garden Book or the 
Monthly Management of the kitchen, fruit, f lower garden, 
and greenhouse with a list of fruit trees for small gardens, vine 
culture, silk worms and silk culture, edited by David McIndoe, 
Head Gardener to Thomas Russell Esq, Glenside and Pah 
Farm. Octavo, grey paper cover. Auckland, G.T.Chapman (1875?) 
Bagnall 3284 
$300 – $400 

521.	 May Joseph, Epsom. Guide to Farming in 
New Zealand arranged for the seasons the climate with a 
comprehensive calendar or the operations of each month of the 
year. Octavo, original green cloth with title label, advertisements at 
back. Auckland G.T. Chapman (1869). Bagnall 3472 
$300 – $500

522.	 May Joseph. A Handy Book for New Zealand Sheep 
Farmers. How to Select and Manage a Sheep Station in New 
Zealand compiled by Joseph May, Epsom. Octavo, buff paper 
covers. Auckland Geo T Chapman (1868?) Bagnall 3473 
$200 – $400

523.	 New Zealand Monthly Magazine: Literary, 
Scientific And Miscellaneous. Complete run, Vol 1 Nos 1-5, 
August – December 1862. Paper wrappers. Auckland Geo T 
Chapman 1862 
$400 – $600

524.	 Taylor Rev Richard. Maori And English Dictionary 
new and enlarged edition of “A Leaf from the Natural History 
Of New Zealand, or vocabulary of its different productions & 
with their native names. Octavo, purple stiffened cloth boards, title 
label on front. Auckland, G.T. Chapman (1870) Bagnall 5485 
and two pamphlets by the same author and publisher. (3) 
$200 – $400

525.	 Grey James. His Island Home; And Away in the Far 
North, a narrative of travels in that part of the colony north 
of Auckland. Octavo, original brown gilt cloth, mounted plates, 
isolated spotting on margins of some plates. New Zealand Times, 
Wellington 1879. A visit to Sir George Grey and Kawau. 
Bagnall 2360 
$400 – $800

526.	 Hay William D. Brighter Britain or Settler and 
Maori in Northern New Zealand. Two volumes, octavo, maroon 
gilt cloth, spine fading, experiences of a new settler in the Kaipara 
district probably on the Wairoa River, Maori social life and customs. 
London, Richard Bentley 1882 Bagnall 2533 
$200 – $400

527.	 Harris J Duncan, Photographer: Two Albums of 
Photographs: Bay of Islands and Far North. Interesting early 
views of Waimate, Porerua, Keri Keri, Pahia, Russell, Monganui, 
Opua, kauri logging, rural farm scenes, war ships off Russell, 
early locomotives, and loose collection of approximately 45 odd 
photographs of similar subjects, mainly 1880 -90s 
$600 – $1200
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528.	 Hickson Esther. [1828-1913] Reminiscences of a 
Bay of Islands and Hauraki mission childhood and married life 
during the 1860s war in the South Auckland, Mauku area. Two 
closely written manuscripts, one titled ‘Reminiscences of old days in 
Auckland, April 1897 by I Hope’. 12 double pages and a second of 
58 pages of closely written text, inscription on reverse of the final 
page, ‘Reminiscences of my life a plain unvarnished tale for my 
children, Otara Grove 1873’ and ‘Fairburn’ pencilled in later hand. 
According to a family source Esther wrote personal accounts 
using a variety of pseudonyms. They often relate to references 
in Bunyan’s Pilgrim’s progress. Her father William Thomas 
Fairburn arrived in New Zealand in 1819 and served as a lay 
missionary in the Church Missionary Society. Esther was born 
in Paihia and later lived at the Puriri Station in the Hauraki area 
which Fairburn helped to establish in 1833. He was known to 
the Maoris as te Pepene and his boat as Ro Kupupa. In 1850 she 
married Joseph Edward Hickson a farmer who appears to have 
served as an officer during the Waikato War. Her older sister, 
Elizabeth [1821-1904] was very unhappily married to William 
Colenso the missionary, printer, explorer and botanist.  
A Good account of early missionary and pioneer life full of 
intimate and exciting detail.  
$1000 – $2000

529.	 Kennedy Alexander. New Zealand. Octavo, green 
gilt cloth, frontispiece, folding coloured map. London, Longmans, 
Green, second enlarged edition 1874. The author was manager of 
the Union Bank in Auckland. Maori relations and a Waikato 
journey. Bagnall 2977 
$50 – $100 

530.	 Louch Fitzgibbon. A Description of Mr Fitzgibbon 
Louch’s Special Settlement, Bellvue Estate Near Whangarei 
Heads, Province Of Auckland, New Zealand with a brief 
account of the adjacent settlements. Octavo, blue gray wrappers, 
mounted photographs, folding maps. London, Vacher & Sons 1880. 
Bagnall 3184 
$300 – $500

531.	 Maning Frederick E. Old New Zealand; A Tale of 
the Good Old Times by a Pakeha Maori. Octavo, old gilt cloth, 
author’s signature mounted on title. Auckland, Robert J Creighton 
& Alfred Scales, first edition 1863. A New Zealand classic. 
Bagnall 3343 
$100 – $150

532.	 Maning Frederick E. History of the War in the 
North of New Zealand Against the Chief Heke, in the year 
1845; told by an old chief of the Ngapuhi Tribe, faithfully 
translated by a “Pakeha Maori”. Octavo, original red gilt cloth. 
Auckland, Robert R Creighton & Alfred Scales, second edition 
1864. Title page with signature of “Edmund Fremantle 31st 
March 1865, H.M.S. Eclipse Auckland NZ” and presentation 
inscription to his father Sir Thomas Fremantle 1st Baron 
Cottesloe, Edmund Fremantle became commander of the 
HMS Eclipse in 1861 and was very active in the Waikato War. 
Staining to lower corner of front cover and first few pages. A 
great early Auckland association item. 
$200 – $400

533.	 New Zealand Army. Rough Riders Grand Military 
Display Auckland Saturday, Feb 24th 1900, Oblong octavo, 
stiffened pictorial covers, 12 pages, frontispiece plan of grounds, 
portraits, illustrations, programme. (Auckland 1900) Bagnall 
N730 
$150 – $250

534.	 (Philips Philip A). First Series Memories of The 
Past. Auckland from 1847. By An Old Hand. Octavo, light green 
paper covers, advertisements, signatures on covers. [no imprint 
Auckland 1887?] Recollections of early Auckland personalities. 
Bagnall 4563 
$100 – $150

528

530, 532, 525, 537, 513
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535.	 Purchas Arthur G. The Tune Book for the New 
Zealand Hymnal. Compiled and arranged. Octavo, original 
purple cloth. Auckland Wayte and Batger, 1868. William 
Leonard Williams signature inside front cover and four page 
manuscript index in same hand tipped in. Bagnall 4724 
$150 – $300

536.	 Russell, Far North. Approximately 51 Post Cards 
1900 – 1920s including cards from the Cable Station, Doubtless 
Bay: Darby E.J. Views of Whangaroa and Monganui. Oblong 
octavo, printed wrappers, ( ca 1912 ) Bagnall D92 
$150 – $250

537.	 Stewart George Vesey. New Zealand. Bay Of Plenty. 
A brief statement on the Stewart Special Settlement. No.5 at 
the Bay Of Plenty. Octavo, gilt cloth, frontispiece folding map, 
advertisements. London Dunn, Collin & Co 1883 Bagnall 5322 
$300 – $600

538.	 St John’s College. The New Zealand Church 
Almanac 1848, signature of ‘Olivia Purchas, St John’s College 
1848” on title page also front cover, complete with folding tables of 
accounts, her annotations and caricature of clergyman; Almanac 
1852, both copies, octavo with cover titles & original stiffened cloth 
covers, Bishops’ Auckland, Printed At The College Press 1848 & 
1852. Contain much interesting information. See Hocken 123. 
$300 – $600

539.	 St John’s College. Second Scripture Book. For 
Schools. Octavo, original blue stiffened cloth covers, 99 pages. 
Printed at The College Press (Auckland) 1852 One of the first 
school books published in English in New Zealand. Appears to 
be unrecorded.  
$200 – $400

540.	 Swainson William. Auckland, The Capital of New 
Zealand, and the Country Adjacent: including some account 
of the gold discovery in New Zealand. Octavo, original green 
cloth, folding coloured map and sepia lithograph frontispiece view 
of Auckland, 32 pages of advertisements at back. London, Smith 
Elder, Auckland J Williamson 1853 Bagnall 5428 
$150- $300

541.	 Swainson William. New Zealand. The substance 
of lectures on the colonisation of New Zealand delivered at 
Lancaster, Plymouth …. and the Charter House, London. 
Octavo, original gilt pressed cloth, London, Smith Elder 1856. Re 
Maori progress, discovery of gold etc Bagnall 5432 
$100 – $200

542.	 Swainson William. New Zealand and its 
Colonisation …. Octavo, original red pressed cloth, folding map, 
errata slip. London, Smith Elder London 1859. The Maori 
background, constitution, New Zealand Company’s part in 
forcing colonisation. Bagnall 5430 
$80 – $100

543.	 (Taylor Mason D). A Report of the Passage of The 
Andrew Jackson From London To Auckland In The Year 1865, 
By A Passenger. Octavo, cover title. W.C. Wilson “Herald Office” 
(1865?) Bagnall 5475 
$200 – $300

544.	 The Thames Miner’s Guide, with maps two of 
which are detached for convenience … Original gilt purple cloth, 
frontispiece folding map, double diagram, advertisements, maps in 
front and back pockets. Auckland, Edward Wayte 1868. Maps of 
gold fields indicating claims. Bagnall 5504 
$400 – $600

545.	 The Visit of His Excellency, The Governor, 
To The North, 1876. Octavo, orange title wrappers, gilt 
cloth, bookplate of James Edge Partington. Auckland “The 
Daily Southern Cross Office”(1876) Visit of the Marquis of 
Normandy, deputations of settlers at Russell & Whangarei. 
Bagnall 5745  
$300 – $400

546.	 (Wickham John D.) A Tramp, (complete series) 
Ramblings First Series. Grey stiffened paper covers. Wilson & 
Horton 1888. Author’s inscribed presentation copy signed 
“J.D. Wickham alias A. Tramp”, some staining; Casual 
Ramblings. Up And Down New Zealand. Grey stiffened paper 
covers, autographed frontispiece portrait, Wilson And Horton 
1891; Casual Ramblings In Gumland and Squatterdom. 
Octavo, stiffened paper covers, frontispiece. Wilson & Horton 
Auckland 1897. A series of fascinating rural rides throughout 
New Zealand by an Auckland journalist, rare. Bagnall 6057, 
W1151, W1152 (3) 
$200 – $400

547.	 Willis ( Arthur) Gann & Co. The New Zealand 
Circular “Free Grants of Land” 40 to 500 acres and upwards in 
the Province of Auckland. Cover title. London, NZ Colonial and 
Emigration Offices (1859) Bagnall 6111; Map of The Province 
of Auckland. Large new coloured, octavo cover title, (text only, 
lacking map) (1859). Ridgway Alex F & Sons. Emigration To 
Auckland, New Zealand. Free Grants Of Land. Caption title, 
folder. London, Rees & Collins (1866) Bagnall 4879a (3) 
$100 – $200

Wellington, Wanganui, Taranaki, 
Wairarapa
548.	 Bidwill William E. Bidwill Of Pihautea, The Life 
Of Charles Robert Bidwill …. an account of the early days 
at Pihautea and a short history of the Bidwill Family. Octavo, 
boards, frontispiece portrait, plates, folding map. Christchurch, 
Coulls Sommerville 1927. An issue of chapters 1-6 sold 
separately. Bagnall B837 
$100 – $200
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549.	 Bevan Thomas. The Reminiscences of an Old 
Colonist. Plates, (including mounted photographs, ) front endpaper 
inscribed from the author to J(ames) Carroll, Native Minister, cloth. 
Otaki Mail 1907; Reminiscences Of An Old Colonist. Paper 
covers, second edition, Otaki Mail 1911; Young John. The Life 
of John Plimmer “Father Of Wellington”. Octavo, cloth, (private 
circulation only) Wellington 1907. (3)  
$200 – $300

550.	 Carter Charles R. Life and Recollections of a New 
Zealand Colonist ( written by himself ). 
Three volumes, octavo, red cloth boards, plates, volumes one & three 
printed for the Author, volume two, R. Madley. (London) 1866-
1875. Bagnall 1002 
$100 – $200

551.	 Colenso William. In Memoriam. An Account 
of Visits and Crossings over the Ruahine Mountain Range, 
Hawke’s Bay New Zealand; and of the natural history of that 
region performed in 1845-47. Octavo, stiffened grey paper covers, 
obituary mounted inside front cover, subscribers list, limited to 220, 
some spotting to covers & title. Napier, Daily Telegraph Office 
1884. Bagnall 1322 
$300 – $600

552.	 Downes Thomas W. Old Whanganui. Octavo, green 
pictorial cloth, dust wrapper, map, illustrations, author’s inscribed 
presentation copy to A.T. Pycroft. Hawera, W.A Parkinson 1915; 
Willis Archibald D. Interesting Chapters from the Early 
History of Wanganui …1847 and in 1856. Octavo, lithograph 
frontispiece plates, paper covers, A.D. Willis 1887; Woon James 
G. Wanganui Old Settlers. Octavo, red paper covers, illustrations. 
Wanganui, H.I. Jones 1902; Downes Thomas W .History and 
Guide to the Wanganui River. Paper covers, plates, maps, Herald 
Newspaper Co Wanganui 1921 (4) 
$200 – $400

553.	 Grimstone Samuel E. The Southern Settlements 
of New Zealand: comprising statistical information from the 
earliest period to the year 1846; together with a summary 
of local ordinances, proclamations etc. etc. From the most 

authentic sources. Octavo, original cloth, tear to top right corner 
of title page but text not effected, otherwise good original condition. 
Wellington, R.Stokes Spectator Office, 1847. Full statistics of 
Wellington, Nelson, Akaroa, New Plymouth and Wanganui, 
full official directory; new district of Wairarapa Bagnall 2367 
$600 – $1200

554.	 Hursthouse Charles. An Account of the Settlement 
of New Plymouth, in New Zealand, from personal observation, 
during a residence there of five years. Octavo, original gilt cloth, 
frontispiece, erratum slip, folding map, sepia plates, advertisements. 
London, Smith Elder & Co 1849. Written during a period of 
deceptive calm, ref lects the settler’s view on race relations, Most 
of the homes depicted were later burnt by the Maoris in the first 
Taranaki War. Bagnall 2709  
$300 – $500

555.	 Hursthouse Charles. Taranaki or New Plymouth, 
The Garden of New Zealand; tested by its religious, social, and 
natural advantages. Small octavo, cover title. London, Trelawney 
Saunders 1850. On page 24 is “Taranaki Song” written by J. 
Mr Hursthouse and sung at the Farmer’s Club by Mr Newland 
(1844) Bagnall 2755 
$300 – $300

556.	 Hursthouse Charles. New Zealand the Emigration 
Field Of 1851. An Account of New Plymouth; or Guide to the 
Garden of New Zealand … and an Article on the Canterbury 
Settlement. Octavo, frontispiece map, grey stiffened paper covers. 
Aberdeen, D. Chalmers & Co, third edition 1851. Bagnall 2745 
$200 – $300

557.	 New Zealand Company. Latest Information from 
the Settlement of New Plymouth, on the coast of Taranaki, New 
Zealand, comprising letters from settlers there. Octavo, buff 
paper covers. London, Smith Elder & Co 1842. Bagnall 3928 
$100 – $150

558.	 New Zealand Government Gazette. (Province Of 
New Munster) Vol 11, Nos 1-27, January to December 1849 
and Index for the Year 1849. Foolscap, printed on several shades of 
blue and white paper, original cloth, covers time worn. Wellington, 
“Independent” & Spectator Office, 1849. 
$300 – $400

559.	 Roberts Cyril J. Centennial History of Hawera 
and the Waimate Plains. Large thick octavo, green cloth, plates. 
Hawera, Star Publishing Company 1940. 
$40 – $50

560.	 Seffern William H. Chronicles of the Garden of 
New Zealand, known as Taranaki. Octavo, original blue cloth, 
folding frontispiece, plates, owner’s stamp of W.E. Spencer on title 
and front end papers. “Taranaki Herald” Office New Plymouth 
1896. 
$80 – $100

551, 566, 553, 555, 556
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561.	 Ward Louis E. Early Wellington. Octavo, original 
blue pictorial cloth, dust wrapper, illustrations, portraits, plans, 
prospectus, photograph in back pocket. Whitcombe & Tombs 
(1929.) Author’s inscribed copy to Sir F.R. Chapman, letter 
from Ward to Chapman “thank you in allowing me the use of 
your New Zealand Journals” tipped in before title page. 
$150 – $200 

562.	 Wells Benjamin. The History of Taranaki. A 
standard work on the history of the Province. Octavo, frontispiece 
photograph, book plate of Maria Somes and her signature on title 
page, red gilt half calf, green cloth, some chipping to spine cover. 
“Taranaki News” Office 1878. Bagnall 5976 
$80 – $100

563.	 Wellington. Punch, The Wellington Charivari. First 
Series complete in eight parts, Vol 1, Nos 1& 2, July 20 
& August 3, 1868. Wellington, Edward Bull, New Zealand 
Advertiser Office, 1868 (2) 
$150 – $250

564.	 Wellington Newspapers. The New Zealand Gazette 
& Wellington Spectator. No 324.), February 14, 1844. Vol 1V; 
The New Zealand Spectator & Cook’s Strait Guardian. No. 
133, November 7, 1846, Vol 111; The Evening Post. No 2. 
February 9, 1865, folio (3) 
$200 – $300

565.	 Wilson James G. Early Rangitikei, notes of the 
settlement on the Rangitikie river of Maoris of different tribes 
… and the colonisation and purchase of the land between the 
Turakina and Orua Rivers. Octavo, cloth, dust wrapper , plates, 
errata slip, and folding maps in back pocket. Whitcombe & Tombs 
1914.  
$100 – $200

566.	 Wood Lieut John. Twelve Months in Wellington, 
Port Nicholson; or notes for the public and the New Zealand 
Company. Especially intended for the perusal of emigrants. 
Octavo, cover title, gilt half calf. London, Pelham Richardson 1843. 
A disgruntled Company settler who gave evidence before the 
House of Commons in 1844, rare. Bagnall 6146 
$600 – $1200

Canterbury, Nelson, West Coast
567.	 Adams C Warren. A Spring n the Canterbury 
Settlement. Octavo, original blue gilt cloth, frontispiece, four folding 
plates after W Holmes, ( Bagnall lists only three), advertisements 
at back. London, Longman 1853. The copy belonging to Henry 
S Selfe the Canterbury Association’s political agent in London 
and a prominent early settler. His signature on sub title with 
extensive neatly written critical observations re the settlement 
throughout the xi page Addendum. Bagnall 41 A rare 
association item. 
$400 – $600

568.	 Acland L.G.D. The Early Canterbury Runs, First 
Series. Octavo, original cloth, folding map in pocket. Whitcombe 
& Tombs 1930: Acland L.G.D. The Early Canterbury Runs, 
Second Series. Octavo, original brown cloth. Whitcombe & 
Tombs (1940) (2) 
$100 – $200

569.	 Barker Lady Mary. Station Life in New Zealand. 
Octavo, frontispiece. London, Macmillan and Co 1870, first 
edition. Barker Lady Mary. Station Amusements in New 
Zealand. Octavo, frontispiece, folding map. London, William Hunt 
& Company 1873, first edition. Both bound in matching gilt 
panelled half calf, marbled boards. (2) 
$200 – $400

570.	 Bowen Sir Charles. Poems. Octavo, original green 
cloth, spine cover chipped. Christchurch, Union Office 
1861. A hand written letter from the author to J.C Anderson 
neatly tipped in front endpapers. Bagnall 596 
$50 – $100

571.	 Butler Samuel. A First Year in the Canterbury 
Settlement. Octavo, mauve gilt cloth boards, frontispiece ( folding 
coloured map), covers faded. London, Longman Green, 1863. First 
edition. Bagnall 850 
$300 – $400

567

573

69



572.	 Canterbury Association. A Full and Accurate 
Report of a Public Meeting which was held in St Martin’s Hall, 
on the 17th April, 1850, by the Association for Founding the 
Settlement of Canterbury in New Zealand. Cover title, London, 
J.W. Parker 1850 Bagnall 896; Wilberforce Samuel. The 
Calling Of Abram: A Sermon Preached in the Abbey Church of 
St Peter, Westminster before the Canterbury Colonists. Sunday, 
May 4, 1851 by Samuel, Lord Bishop of Oxford. Cover title. 
London, John W Parker 1851. Bagnall 6062 (2) 
$150 – $250

573.	 Canterbury Association. Canterbury Papers. 
Information Concerning the Principles, Objects, Plans & 
Proceedings of the Founders of the Settlement of Canterbury, 
in New Zealand. Series One to Twelve. Octavo, printed title 
wrappers, 4 folding plates, 2 maps on one folding, bound in gilt 
panelled half calf, red label, No 12 a later copy neatly tipped in. 
London, John W Parker 1850-52 Bagnall 895 
$800 – $1200 

574.	 Canterbury Association. Brief Information About 
the Canterbury Settlement with some account of the sources 
from which full information may be derived. Octavo, caption 
title. J.W. Parker, London (1850) Bagnall 886: 
$150 – $250

575.	 Canterbury Association. Letter to members. 
Canterbury Colonist’s Rooms, Adelphi Terrace, June 24, 1850. 
‘Sir, The time being close at hand when numbers of those who 
are to form the first Body of Colonist’s will be ascertained …’ 
signed by ‘E Ward’ Hon, Sec, to the Society. ( no imprint London 
1850). Also letter from C.R. Straubel to A.T. Pycroft regarding 
this and other early Canterbury items in the sale, also a copy of 

his bibliography of Canterbury Association pamphlets. Bagnall 
894 Straubel (w) 1850 
$150 – $250

576.	 (Canterbury Association?). Letters from Settlers 
in the Canterbury Settlement, New Zealand, the names of 
the writers of these letters or the receivers ….can be obtained 
on application to Emigration Department of the Canterbury 
Association… Small octavo, cover title, 16 pages, (London 1851-
52). Very rare, does not appear to be listed in any New Zealand 
bibliography. 
$400 – $600

577.	 Canterbury Provincial Council. A Brief Account of 
the Province of Canterbury published by order of the Provincial 
Government of Canterbury, for the information of persons 
intending to settle in that country. Octavo, lilac paper covers. 
Sydeny, Reading & Wellbank [1858] Bagnall 927  
$200 – $400

578.	 Canterbury Provincial Council. Canterbury Papers, 
No 1, New Series, to be continued occasionally. Cover title, 
grey paper covers, folding map. London, Edward Stanford (1859). 
Information for potential immigrants in emulation of the 
Canterbury Associations papers. Bagnall 928.  
$200 – $300 

579.	 Cholmondeley Thomas. Ultima Thule; or Thoughts 
suggested by a residence in New Zealand. Octavo, original grey 
paper covers, fine modern gilt panelled linen, half calf, red labels. 
London John Chapman 1854. Signed with author’s regards 
tipped in. A Canterbury settler with perceptive comments on 
emigration, the constitution etc. Bagnall 1082 
$500 – $800
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580.	 Committee Of Land Purchasers, Canterbury 
Association. The Mutual Relations between the Canterbury 
Association and the Purchasers of Land in the Canterbury 
Settlement brief ly considered with a copious Appendix of 
authentic Documents. By authority of a Committee of Land-
purchasers resident in England. Original cover title, frail and laid 
down on heavy paper, 145 pages, top right of title page signed “H.S 
Selfe 15 Torrington Sq”, the Association’s political agent in London. 
Henry Selfe’s personal copy with very extensive annotations, 
including lists of names, frank comments re Godley, Felix Wakefield 
and others ‘a lie’. London, Savill & Edwards London 1853. 
Hocken emphasises the importance of this ‘very rare and 
important document ‘ A unique association item. Bagnall 1376 
$800 – $1200

581.	 (Cotterill George). Literary Foundlings: Verse And 
Prose Collected In Canterbury. New Zealand. Blue decorated 
boards, signature of J.C. Anderson & notes tipped in. Christchurch 
“Times” Office 1864. Bagnall 1441: (McKay Alexander). 
The Canterbury Gilpin Or The Flight Of The Moa. Parts 1 
& 11. Pink paper covers, cover title By Dinornous Sumnerensis, 
Wellington 1880. A satire on von Haast. Bagnall 3288: 
Canterbury Rhymes. Second Edition: Edited by W.P. Reeves. 
Christchurch, “Lyttelton Times”1883, Bagnall 574 
$80 – $160

582.	 Deans John. Pioneers of Canterbury Deans Letters 
1840-1854. Octavo, cloth, frontispiece portrait, plates, dust 
wrapper. Dunedin & Wellington, Reed (1937) 
$50 – $100

583.	 Fitzgerald James E. The Pasturage Regulations of 
the Canterbury Settlement. A Speech delivered at the meeting 
of the Society Of Land Purchasers at Christchurch, July 
28, 1851. With notes, octavo, cover title, 8 pages. Lyttelton, L. 
Shrimpton (the first printer in Canterbury) 1851. Rare, does not 
appear to be listed in any New Zealand bibliography. 
$400 – $600

584.	 Fox William. Report on the Settlement of Nelson 
(by the) late resident agent of the New Zealand Company, with 
statistical returns from 1843-1847. Small octavo, grey paper 
covers with company coat of arms, front wrapper & title page 
spotted, linen backed boards, 1860s photograph of Fox mounted 
inside front cover. London, Smith Elder 1849. Bagnall 2032 
$300 – $500

585.	 Fuller Francis. Five Years residence in New Zealand; 
or Observations on Colonisation (by) A resident of the 
Province of Canterbury. Octavo, original blue cloth, some spotting 
on first pages otherwise clean, wear to edges of spine cover. London, 
Williams & Norgate 1859. Land prices, investment, squatting, 
Canterbury problems etc. Bagnall 2071  
$200 – $400

586.	 Godley Charlotte. Letters from Early New Zealand, 
printed for private circulation only. Octavo, cream cloth with 
armorials, several letters from the Godley family loosely inserted. 

Plymouth 1936; Godley John R. A Selection from the 
Writings and Speeches. Octavo, original leather backed gilt cloth, 
frontispiece portrait. Christchurch, Press Office 1863.  
$300 – $500

587.	 Haast Julius von. Report of the Topographical and 
Geological Exploration of the Western Districts of the Nelson 
Province. Octavo, stiffened purple cloth, some marks on covers. 
Nelson, C & J Elliott 1861. Important eight months walk and 
the first scientific appraisal of the area. Bagnall 2401 
$300 – $500

588.	 Haast Julius von. Sections of the principal 
routes between the East and West Coasts of the Province 
of Canterbury. Folding map, Mountains and Glaciers of the 
Canterbury Province; Hector James. Expedition to the West 
Coast of Otago, Discovery of a Pass from Martin’s Bay to Lake 
Wakatipu. Octavo, paper covers. Royal Geographical Society 
London 1864-66. (2) 
$200 – $300

589.	 Haast Sir Julius von. Geology of the Provinces of 
Canterbury and Westland, New Zealand. 
A Report Comprising the Results of Official Explorations. 
Thick octavo, folding frontispiece, maps, plates, diagrams, author’s 
inscribed presentation copy & compliments slip, one map neatly 
linen backed along folds, lightly trimmed, decorated gilt panelled half 
calf, green linen boards, red label. Christchurch, Times Office 1879. 
Haast’s scientific classic was written as a ‘final report’, Bagnall 
2391 
$500 – $800

589 601

71



590.	 Haast H.F von. The Life and Times of Sir Julius von 
Haast, Explorer, Geologist, Museum Builder. Thick octavo, 
dust wrapper, frontispiece portrait, plates, folding maps. Wellington 
1948,  
$100 – $150

591.	 Hall Thomas. Defendant. Report and Narrative of 
the Trial of Thomas Hall and Margaret Graham Houston, 
charged with attempting to murder Kate Emily Hall, held at 
the Supreme Court, Christchurch, … Octavo, printed wrappers, 
folding portraits and illustrations. Christchurch, James C Wheeler 
1886. Bagnall 2435  
$150 – $200

592.	 Hart George R. Stray Leaves from the Early History 
of Canterbury. Octavo, green paper covers, plates (one folding), 
presentation copy from the Caledonian Society. Christchurch, “The 
Press” ( 1886) The foundation of Canterbury. Its first years by a 
well known settler.Bagnall 2491 
$100 – $200

593.	 (Hobhouse Eliza) editor. An Account of the Diocese 
of Nelson. Octavo, cover title, light green wrappers, folding map. 
Oxford and London, John Henry and James Parker 1862. Rare, a 
description of Nelson and Marlborough. Bagnall 2619 
$200 – $400

594.	 Innes C.L. Canterbury Sketches; or life from the 
early days. By Pilgrim. Octavo, original red cloth, frontispiece 
photograph, author’s presentation inscription “To my friend Thomas 
Bracken.” Christchurch, Lyttelton Times” 1879. Thomas Bracken 
the “unofficial poet laureate and author of God Defend New 
Zealand. Recollections of the first ten years of the Canterbury 
settlement. Bagnall 2818 
$200 – $300

595.	 Kennaway Laurence J. Crusts. A Settlers Fare Due 
South. Octavo, red gilt decorated cloth, frontispiece, plates, folding 
chart, covers slightly soiled. London, Sampson Lowe 1874. Lively 
experiences of Canterbury station life in the 1850s & 60s. 
Bagnall 2972 
$80 – $120

596.	 Knowles John. The Canterbury Settlement, New 
Zealand; A Field For Emigration. Octavo, cover title. London, 
Trelawney Saunders 1851. Stories about the character of the 
Maori, chief ly Tamihana Te Rauparaha. Bagnall 3023 
$200 – $400

597.	 Lyttelton Lord. Two Lectures on a Visit to the 
Canterbury Colony in 1867-8. 1-The Voyage. 2-The Colony. 
Octavo, cover title, signature of Henry S Selfe on title, corrections 
and notes in text, frail condition. Stourbridge T. Mark; London 
Simpkin Marshall 1868. Bagnall 3214 
$150 – $300

598.	 Paul Robert Bateman. Letters from Canterbury New 
Zealand with a map of the province, and … part of the province 
of Nelson, showing purchased land, sheep and cattle runs … by 
Edward Jollie. Octavo, original red cloth, frontispiece, folding map. 
London, Rivingtons 1857. Bagnall 4496 
$100 – $200

599.	 Paul Robert Bateman. New Zealand, as it was 
and as it is, by the late Archdeacon of Nelson. Small octavo, 
printed orange wrappers, gilt cloth, folding map, signature of E. 
Reginald Chudleigh the Chatham Islands pioneer and diarist on 
front endpaper, London, Edward Stanford 1861. Information for 
working class immigrants Bagnall 4497 
$100 – $200

600.	 Province Of Canterbury, New Zealand. List Of 
Sections Purchased To April 30, 1863. Octavo, blue gilt stiffened 
cloth. London, Edward Stanford 1863. Bagnall 945 
$100 – $150

601.	 Potts Thomas H. Out In The Open: A Budget of 
Scraps of Natural History, Gathered in New Zealand. Octavo, 
original green pictorial covers, plates (one mounted photograph), 
mounted on front end papers bound in dark green gilt panelled full 
morocco. Christchurch, Lyttelton Times 1882.  
A letter of presentation from the Secretary of the Canterbury 
Agricultural & Pastoral Assoc, August 8th 1894 giving the 
book to Miss Georgina Omerod “ as a token of gratitude for 
favours received by way of drawings of Farm pests the book 
has an interesting feature as it is a purely colonial production”, 
mounted on back end paper a 2 page signed letter, Ohinitahi 
Oct 21/74” from Potts to Thomas Cheeseman sending him “ a 
small collection of native birds eggs” and asking him for some 
morepork eggs in return. A great association copy of an early 
New Zealand classic. Bagnall 4664. 
$500 – $800

604, 605, 579, 607, 593
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602.	 (Pratt William). Colonial Experiences; Incidents and 
Reminiscences of Thirty Four Years in New Zealand. Original 
brown cloth, folding map. Chapman & Hall London 1877. Lively 
narrative of early Nelson and Canterbury. Bagnall 4681: 
Hopeful. “Taken in; a sketch of New Zealand Life. W.H. Allen 
London 1887. Bagnall 2662: Hawkswood. Reminiscences Of 
New Zealand. London, W.H. Smith 1880. Bagnall 2521 all 
octavo (3) 
$200 – $400

603.	 Thomson Mrs Charles. Twelve Years in Canterbury, 
New Zealand, with visits to other provinces. Octavo, decorated 
blue gilt cloth, gilt edged, frontispiece. London, Sampson Lowe , 
reissue 1867. Interesting impressions of New Zealand. Bagnall 
5540 
$100 – $200

604.	 Turner George. Registrar Of Brands. Brand Book 
for Canterbury: Containing a facsimile of every sheep-brand 
registered in the Province of Canterbury, with the name of the 
owner or overseer, title of the run, and situation of the head 
station, compiled from the official records. Octavo, orange 
stiffened cloth covers with blue title label, Union Printing Office 
Christchurch (1861. Johannes Anderson’s notes on front end 
paper, ) Bagnall 5655 
$300 – $500

605.	 Supplement to Canterbury Sheep Brand Book 
shewing New Owners & Brands to January 1, 1891 including 
list of brands cancelled during the past year, revised edition. 
Small octavo, paper wrappers, diagram. Christchurch, H.J. Weeks 
(1891) Bagnall C199  
$100 – $300

606.	 Wakefield Edward Gibbon. The Founders Of 
Canterbury; Volume 1. Being Letters from the late Edward 
Gibbon Wakefield to the late John Robert Godley, and to other 
well known helpers in the foundation of the Settlement of 
Canterbury in New Zealand. Octavo, green paper covers, “Note to 
the subscribers”, Stevens & Co, Christchurch 1868. Assembled by 
E.J. Wakefield to prove the leading role of his father in fostering 
the Canterbury Association. Bagnall 5795 
$200 – $400

607.	 Ward John. New Zealand. Nelson, the Latest 
Settlement of the New Zealand Company. By (in Greek: 
Kappa.) Octavo, cover title, advertisements, gilt linen backed, 
marbled boards. London, Smith Elder 1842. The Company’s 
Secretary masquerading as a naval surgeon about to emigrate to 
Nelson Bagnall 5868 
$300 – $500

608.	 Williams Mrs. Facts: or, the Experiences of a Recent 
Colonist in New Zealand. By a Lady 1882. Apply to Mrs 
William, Willow Grove, Yalding, Kent. 1883. Price, including 
postage 2/. Octavo, blue cloth boards. Advice: chief ly “women’s 
facts” what to take and expect. Bagnall 6076 
$200 – $400

609.	 Wrey W Long of the Province of Nelson. New 
Zealand in 1867. Considered as a Field for Investment of 
Capital. Octavo , half calf. London, Bates, Hendy & Co (1867). 
Advice on investment, squatting, sheep farming. Bagnall 6184 
$100 – $200

Otago, Southland
610.	 Adam James. Twenty Five Years of Emigrant Life 
in the South of New Zealand. Octavo, pink printed wrappers, 
folding map, 4 sepia plates, front wrapper inscribed “Dr Pirie with 
the Author’s Compliments”, James Edge Partington bookplate, 
bound in boards with green gilt calf spine cover. Edinburgh, Bell and 
Bradfute, second edition 1876. Bagnall 40 
$200 – $300

611.	 (Barr James). The Old Identities: Being Sketches 
and reminiscences during the first decade of the Province of 
Otago by an Old Identity. Octavo, frontispiece portrait, plates, 
black gilt decorated calf, fractures & chips to spine cover along joints. 
Dunedin, Mills Dick & Co 1879. Bagnall 316 
$60 – $100

612.	 Beattie Herries. Second Series.  
Pioneer Recollections, chief ly of the Early Days of the 
Mataura Valley; Southern Pioneers. Third volume of Pioneer 
Recollections. Two volumes, octavo, bound in matching fine pink 
linen cloth with gilt leather spine covers, Johannes C Anderson’s 
copies with note. Gore Publishing Company 1911 & 1918 (2) 
$200 – $250

613.	 Fulton Robert V. Medical Practice in Otago and 
Southland in the Early Days. Octavo, cloth, plates, portraits, maps. 
Dunedin, Otago Daily Times 1922. 
$60 – $100

614.	 Hall Jones F.G. Historical Southland. Octavo, black 
cloth, plates, maps, inscribed presentation copy from the author to 
Johannes C Anderson. Invercargill, H&J Smith 1945; Hall 
Jones F.G. Invercargill Pioneers. Octavo, cloth, illustrations. 
Southland Historical Committee, 1946 (2) 
$80 – $150

615.	 Hall Jones F.G. Kelly Of Inverkelly; The Story of 
Settlement in Southland 1824-1860. Octavo, cloth, illustrations. 
Southland Historical Committee1944. 
$80 – $100
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616.	 (Henderson Captain) Otago, and the Middle 
Island of New Zealand. A Warning to Emigrants by Aliquis. 
Small octavo, cover title, 56 pages, blue gilt cloth, a typed note 
with comments on rarity by Hocken mounted on verso of front 
cover. Melbourne, George Robertson 1866. Sustained attack on 
the alleged malice and aggressiveness of Johnny Jones, most 
copies of which were destroyed by Jones and his friends. “This 
pamphlet is extraordinarily rare. I was aware of its existence, 
and spent more than twenty years searching for a copy” T.M. 
Hocken. Bagnall 2566  
$300 – $500

617.	 Hocken Thomas M. Contributions to the Early 
History of New Zealand (Settlement Of Otago). Octavo, light 
blue cloth, portraits, plates, folding map, author’s signature mounted 
on title page. Sampson Lowe London 1898; Hocken Thomas 
M. The Early History of New Zealand … also Maoris Of The 
South Island. Octavo, cloth, frontispiece portrait. Wellington, John 
McKay 1914. 
$60 – $100 

618.	 Howard Basil. Rakiura, a History of Stewart Island 
New Zealand. Octavo, cloth, dust wrapper, illustrations, maps, ( 
one folding ). Dunedin, A.H & A.W. Reed 1940. 
$100 – $200 

619.	 Lay Association of the Free Church Of Scotland. 
Scheme of the Colony of the Free Church at Otago in New 
Zealand. Octavo, cover title, two coloured maps, second has title 
“Sketch of the District intended for the Settlement of Otago”. 
Glasgow, Scottish Guardian Office 1845. Bagnall 3098  
$200 – $300

620.	 McIndoe James. A Sketch of Otago from the 
Initiation of the Settlement to the Abolition of the Province 
with a record of all the important events in its history. Octavo, 
grey paper illustrated covers, folding table. Dunedin, R.T. Wheeler 
1878. The success of Otago under the provincial system and 
the consequences of its termination. Bagnall 3285; (McIndoe 
James.) Early Settlers Association. Early Days in Otago. 
Octavo, printed title wrappers, illustrations, group portraits, 
advertising, spine worn, Otago Daily Times (1902) [2] 
$100 – $200

621.	 MacKay Joseph. Mackay’s Otago, Southland and 
Goldfields Almanac, Directory and Annual Repository of 
Useful Information, for 1869, sixth year of publication. Thick 
octavo, orange title wrappers, frontispiece engraving, City of 
Dunedin From The Bell Tower, 222 pages of contents, including 
2 pages and index of advertisements, then a further 161 pages of 
advertisements. Dunedin, Joseph MacKay 1869. No references in 
any New Zealand bibliographies. 
$400 – $600

621, 625, 619, 616, 630
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622.	 Mc Kerrow James. Reconnaisance Survey of the 
Lakes District of Otago and Southland, New Zealand by …. 
District Surveyor to the Province Of Otago, read July 25, 1864. 
Coloured linen backed folding map, 30 pages, Royal Geographical 
Society, paper covers, old hand written title. (London 1864) 
$200 – $400

623.	 McNab Robert. Murihiku. Some Old Time Events. 
being a series of twenty five articles on the early history of the 
extreme southern portion of New Zealand. Octavo, green title 
wrappers. Gore, Boyne Brothers 1905. Bagnall M567 
$100 – $200

624.	 McNab Robert. Murihiki and the Southern Islands. 
A history of the West Coast sounds, Foveaux Strait, Stewart 
Island, the Snares, Bounty, Antipodes, Auckland, Campbell 
and Macquarie Islands from 1770 to 1829. Octavo, cloth, maps. 
Invercargill, William Smith 1907. 
$100 – $200

625.	 New Zealand Company. Otago (New Edinburgh). 
Arrangements for the Establishment of a New Settlement, and 
for the Disposal of the Lands of the New Zealand Company, 
at Otago. Octavo, caption title. Stewart & Murray, Old Bailey 
(1846). Bagnall 3945 
$300 – $400

626.	 Paulin Robert. The Wild West Coast of New 
Zealand. A Summer Cruise in the “Rosa”. Frontispiece, octavo, 
brown gilt cloth. London, Thorburn & Co 1889. Lively factual 
account of a cruise to Stewart Island and the West Coast 
sounds. Bagnall 4499  
$400 – $600

627.	 ( Preshaw George.) Banking Under Difficulties 
or Life on the Gold Fields of Victoria, New South Wales 
& New Zealand. By a Bank Official. Octavo, dark red cloth 
boards. Melbourne, Edwards, Dunlop & Co 1888. The story 
of Preshaw’s experiences in Australian and South Island West 
Coast gold fields from his arrival in Melbourne in 1852. 
A classic in the literature of both countries. Bagnall 4691 
Fergusson 14397 
$150 – $250

628.	 Pyke Vincent. History of the Gold Discoveries in 
Otago. Octavo, original mauve, gilt cloth, double frontispiece, 
isolated tear on margin of one plate, covers marked. Dunedin, Otago 
Daily Times 1887; Hutton Frederick W. & Urlich G.H. 
Geology and Gold Fields of Otago. Octavo, original cloth, plates 
from sketches by W.M. Hodgkins, coloured folding map, Dunedin, 
Mills Dick & Co 1875. Bagnall 2776 (2) 
$200 – $400

629.	 Pyke Vincent. The Story of Wild Will Enderby. 
Octavo, original stiffened cream paper covers, back cover marked. 
Melbourne, George Robertson, Dunedin, R.T. Wheeler, second 
edition 1873. Goldfields story set in Dunedin. Bagnall4749 
$150 – $300

630.	 Richardson Sir John L. Sketch of Otago New 
Zealand, As a Field of British Emigration. Octavo, decorated 
illustrated, green and pink paper covers, 2 fine folding tinted 
lithograph plates from Melhuish photographs, spine cover rebacked. 
Edinburgh, Bell & Bradfute 1862. Complete as issued. Bagnall 
4861.” First issue with folding map only but no plates. No copy 
sighted with both map and folding plates”. Rare 
$600 – $800

631.	 Wohlers Johann F. Memories of the Life of 
J.F.H. Wohlers, Missionary at Ruapuke, New Zealand. 
An Autobiography. Translated from the German by John 
Houghton. Octavo, original green gilt cloth, frontispiece portrait, 
inscribed presentation copy from the translator. Dunedin, Otago 
Daily Times 1895. 
$150 - $200

632.	 A large French Provincial Charles X elm bookcase 
with six adjustable pine shelves, sculpted cornice moulding and 
raised on shaped feet with applied mouldings circa 1830. H. 
2500, W. 2180, D. 420mm 
$2000 – $4000
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1. 
Registration: Only registered bidders may bid at auction. You are required 
to complete a bidding card or absentee bidding form prior to the auction 
giving your correct name, address and telephone contact + supplementary 
information such as email addresses that you may wish to supply to 
ART+OBJECT

2. 
Bidding: The highest bidder will be the purchaser subject to the auctioneer 
accepting the winning bid and any vendor’s reserve having been reached. The 
auctioneer has the right to refuse any bid. If this takes place or in the event 
of a dispute the auctioneer may call for bids at the previous lowest bid and 
proceed from this point. Bids advance at sums decreed by the auctioneer unless 
signaled otherwise by the auctioneer. No bids may be retracted. The auctioneer 
retains the right to bid on behalf of the vendor up to the reserve figure.

3. 
Reserve: Lots are offered and sold subject to the vendor’s reserve price being met.

4. 
Lots offered and sold as described and viewed: ART+OBJECT makes 
all attempts to accurately describe and catalogue lots offered for sale. 
Notwithstanding this neither the vendor nor ART+OBJECT accepts any 
liability for errors of description or faults and imperfections whether described 
in writing or verbally. This applies to questions of authenticity and quality 
of the item. Buyers are deemed to have inspected the item thoroughly and 
proceed on their own judgment. The act of bidding is agreed by the buyer to 
be an indication that they are satisfied on all counts regarding condition and 
authenticity.

5. 
Buyers premium: The purchaser by bidding acknowledges their acceptance of 
a buyers premium of 18.5% + GST on the premium to be added to the hammer 
price in the event of a successful sale at auction. 

6. 
ART+OBJECT is an agent for a vendor: A+O has the right to conduct the sale 
of an item on behalf of a vendor. This may include withdrawing an item from 
sale for any reason.

7. 
Payment: Successful bidders are required to make full payment immediately 
post sale – being either the day of the sale or the following day. If for any reason 
payment is delayed then a 20% deposit is required immediately and the balance 
to 100% required within 3 working days of the sale date. Payment can be made 
by Eftpos, bank cheque or cash. Cheques must be cleared before items are 
available for collection. Credit cards are not accepted.

8. 
Failure to make payment: If a purchaser fails to make payment as outlined 
in point 7 above ART+OBJECT may without any advice to the purchaser 
exercise its right to: a) rescind or stop the sale, b) re offer the lot for sale to an 
underbidder or at auction. ART+OBJECT reserves the right to pursue the 
purchaser for any difference in sale proceeds if this course of action is chosen, 
c) to pursue legal remedy for breach of contract. 

9. 
Collection of goods: Purchased items are to be removed from ART+OBJECT 
premises immediately after payment or clearance of cheques. Absentee bidders 
must make provision for the uplifting of purchased items (see instructions on 
the facing page) 

10. 
Bidders obligations: The act of bidding means all bidders acknowledge that 
they are personally responsible for payment if they are the successful bidder. 
This includes all registered absentee or telephone bidders. Bidders acting as 
an agent for a third party must obtain written authority from ART+OBJECT 
and provide written instructions from any represented party and their express 
commitment to pay all funds relating to a successful bid by their nominated 
agent.

11. 
Bids under reserve & highest subject bids: When the highest bid is below the 
vendor’s reserve this work may be announced by the auctioneer as sold ‘ subject 
to vendor’s authority’ or some similar phrase. The effect of this announcement 
is to signify that the highest bidder will be the purchaser at the bid price if the 
vendor accepts this price. If this highest bid is accepted then the purchaser has 
entered a contract to purchase the item at the bid price plus any relevant buyers 
premium.

Important advice for buyers

The following information does not form part of the conditions of sale, 
however buyers, particularly first time bidders are recommended to read these 
notes.

A. 
Bidding at auction: Please ensure your instructions to the auctioneer are clear 
and easily understood. It is well to understand that during a busy sale with 
multiple bidders the auctioneer may not be able to see all bids at all times. 
It is recommended that you raise your bidding number clearly and without 
hesitation. If your bid is made in error or you have misunderstood the bidding 
level please advise the auctioneer immediately of your error – prior to the 
hammer falling. Please note that if you have made a bid and the hammer has 
fallen and you are the highest bidder you have entered a binding contract to 
purchase an item at the bid price. New bidders in particular are advised to make 
themselves known to the sale auctioneer who will assist you with any questions 
about the conduct of the auction.

B.
Absentee bidding: ART+OBJECT welcomes absentee bids once the necessary 
authority has been completed and lodged with ART+OBJECT. A+O will do 
all it can to ensure bids are lodged on your behalf but accepts no liability for 
failure to carry out these bids. See the Absentee bidding form in this catalogue 
for information on lodging absentee bids. These are accepted up to 2pm 
prior to the published auction commencement.

C.
Telephone bids: The same conditions apply to telephone bids. It is highly 
preferable to bid over a landline as the vagaries of cellphone connections 
may result in disappointment. You will be telephoned prior to your indicated 
lot arising in the catalogue order. If the phone is engaged or connection 
impossible the sale will proceed without your bidding. At times during an 
auction the bidding can be frenetic so you need to be sure you give clear 
instructions to the person executing your bids. The auctioneer will endeavour 
to cater to the requirements of phone bidders but cannot wait for a phone bid 
so your prompt participation is requested.

D.
New Zealand dollars: All estimates in this catalogue are in New Zealand 
dollars. The amount to be paid by successful bidders on the payment date is 
the New Zealand dollar amount stated on the purchaser invoice. Exchange rate 
variations are at the risk of the purchaser.

Conditions of sale
Please note: it is assumed that all bidders at auction have read and agreed to the conditions described on this page.  

ART+OBJECT directors are available during the auction viewing to clarify any questions you may have.
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Absentee bid form
Auction No. 49

THE PYCROFT COLLECTION OF RARE BOOKS 
WEDNESDAY 2ND NOVEMBER & THURSDAY 3RD NOVEMBER

This completed and signed form authorizes ART+OBJECT to bid on 
my behalf at the above mentioned auction for the following lots up to 
prices indicated below. These bids are to be executed at the lowest price 
levels possible.

Payment and Delivery ART+OBJECT will advise me as soon as is practical that I am the successful bidder of the lot or lots described above. I agree to pay 
immediately on receipt of this advice. Payment will be by cash, cheque or bank transfer. I understand that cheques will need to be cleared before goods can be 
uplifted or dispatched. I will arrange for collection or dispatch of my purchases. If ART+OBJECT is instructed by me to arrange for packing and dispatch of 
goods I agree to pay any costs incurred by ART+OBJECT. Note: ART+OBJECT requests that these arrangements are made prior to the auction date to ensure 
prompt delivery processing.

Please indicate as appropriate by ticking the box: 	   PHONE BID 	   ABSENTEE BID 

MR/MRS/MS:  	 SURNAME: 

POSTAL ADDRESS: 

STREET ADDRESS: 

BUSINESS PHONE:  	 MOBILE: 

FAX:  	 EMAIL: 

Signed as agreed: 

To register for Absentee bidding this form must be lodged with ART+OBJECT by 2pm on the day of the published sale time in one of three ways:

1. Fax this completed form to ART+OBJECT +64 9 354 4645 
2. Email a printed, signed and scanned form to: info@artandobject.co.nz 
3. Post to ART+OBJECT, PO Box 68 - 345 Newton, Auckland 1145, New Zealand

ART+OBJECT 3 Abbey Street, Newton, Auckland, New Zealand. Telephone +64 9 354 4646, Freephone 0800 80 60 01

Lot no.	 Description	 Bid maximum (New Zealand dollars)

	 	

	 	

	 	

	 	

	 	

	 	

	 	

	 	

	 	

	 	

	 	

	 	

	 	

I understand that if successful I will purchase the lot or lots at or below 
the prices listed on this form and the listed buyers premium for this sale 
(18.5%) and GST on the buyers premium. I warrant also that I have 
read and understood and agree to comply with the conditions of sale as 
printed in the catalogue. 
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Sauvignon Blanc, Pinot Noir, Pinot Gris,Rosé 
& Bella lower calorie 9% Sauvignon Blanc.

2011 NEW RELEASES

now available

see www.invivowines.com for outlets

Invivo 2011 Sauvignon Blanc awarded Trophy 2011 Sauvignon Blanc & 
Champion Wine of the Show, 2011 Marlborough Wine Show
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